
PROTOKÓŁ NR XXIV/2021 
RADY GMINY DRZYCIM 

z dnia 22 czerwca 2021 r. 

Sesji Rady Gminy Drzycim 

otwartej o godz. 13:30 

zamkniętej o godz. 15:00 W sesji udział wzięło 14 radnych, na skład ustawowy – 15.Spoza Rady 
w sesji uczestniczyły następujące osoby: 

1. p. Marian Krywald – Wójt Gminy 

2. p. Anna Maćkowska – Sekretarz Gminy 

3. p. Joanna Riesop – Skarbnik Gminy 

4. p. Józef Szeligowski – Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej w Drzycimiu 

5. p.  Natalia Partyka – Kierownik Referatu Infrastruktury i Rozwoju Gospodarczego 

6. p. Malwina Sadowska – inspektor ds. mienia komunalnego i planowania przestrzennego 

7. p. Małgorzata Rządkowska – opiekunka dzieci i młodzieży w czasie przewozu do i ze szkoły 

8. p. Agnieszka Braszka – Rajnowska – zastępca Kierownika Referatu Oragnizacyjno – 
SpołecznegoObradom przewodniczyła: Przewodnicząca Rady Gminy – p. Elżbieta Babińska.Przebieg 
obrad:Ad. 1. Otwarcia XXIV sesji dokonała Przewodnicząca Rady Gminy Pani Elżbieta Babińska. 
Przywitała zgromadzoną Radę, Wójta Gminy, Sekretarza,  Skarbnika Gminy i pracowników Urzędu 
Gminy.Ad. 2.           W oparciu o listę obecności stwierdziła, że w sesji uczestniczy 14  radnych. Lista 
obecności członków Rady stanowi załącznik nr 1 do protokołu.Radni nieobecni – p. Emil NowakowskiAd. 
3.  Protokół z przebiegu XXIII sesji Rady Gminy został przez Radę przyjęty jednogłośnie.Ad. 4.Porządek 
obrad: 

1.    Otwarcie sesji. 

2.    Stwierdzenie quorum.  

3.    Przyjęcie protokołów z przebiegu XXIII sesji Rady Gminy. 

4.    Przyjęcie porządku obrad.  

5.    Informacja Wójta z działalności w okresie międzysesyjnym.  

6.    Informacja z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej .  

7. Podjęcie uchwały zmieniającej Uchwałę Nr XVIII/144/2020 z dnia 10 listopada 2020r. w sprawie 
wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki opłaty.  

8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XXI/174/2021 w sprawie zasad wynajmowania lokali 
wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Drzycim.  

9. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XIX/159/2020 z dnia 15 grudnia 2020r. w sprawie 
uchwalenia budżetu Gminy Drzycim na rok 2021.  

10. Podjęcie uchwały zmieniającej Uchwałę Nr XIX/160/2020 z dnia 15 grudnia 2020r. w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej prognozy Finansowej Gminy Drzycim na lata 2021-2030.  

11. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia i zabezpieczenia kredytu długoterminowego.  

12. Debata nad raportem o stanie gminy i podjęcie uchwały o wotum zaufania dla Wójta Gminy.  

13. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego  oraz sprawozdania 
z wykonania budżetu Gminy Drzycim za 2020 rok.  
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14. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium  Wójtowi Gminy z tytułu wykonania budżetu 
Gminy Drzycim za 2020 rok.  

15. Przyjęcie sprawozdania z realizacji programu współpracy Gminy Drzycim z organizacjami 
pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za 2020 rok.   

18.   Sprawy bieżące.  

19.   Wolne wnioski i zapytania.  

20. Zamknięcie obrad. Ad. 5. Informację z realizacji zadań bieżących i realizowanych inwestycji na 
terenie gminy przedstawiła Pani Natalia Partyka. Informację z wydanych zarządzeń w okresie 
międzysesyjnym przedstawił Pan Wójt. Informacje stanowią odpowiednio załączniki nr 2 i 3 do 
protokołu.Ad. 6.Informację z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej przedstawiła Pani Jolanta 
Szymczak – Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.Informacja stanowi załącznik nr 4 do 
protokołu.Ad. 7.  Projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Nr XVIII/144/2020 z dnia 10 listopada 
2020r. w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki 
opłaty przedstawiła Pani Dominika Cerajewska – w ramach autopoprawki Wójta zmieniliśmy wygląd 
uchwały, jak zostało to powiedziane na komisjach. W związku z pismem Prokuratury rejonowej w Świeciu, 
koniecznym jest zmienić stawkę opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi na kwotę 42,00 zł. 
miesięcznie od mieszkańca, gdyż zgodnie z art. 6k, ust. 3 ustawy  o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach, stawka opłaty podwyższonej za gospodarowanie  odpadami komunalnymi powinna być 
określona w wysokości nie niższej niż dwukrotna wysokość opłaty podstawowej czyli w tym przypadku 
42 zł. Z uwagi na fakt, iż Gmina Drzycim stawka podstawowa wynosi 21 zł. podjęcie  uchwały 
określającej podwyższoną stawkę w wysokości 42, 00 zł. jest zasadne. Opinię pozytywną do omówionej 
uchwały przedstawił                                             Pan Marek Perlik - Przewodniczący Komisji Gospodarki 
i Ochrony Środowiska Opinię pozytywną do omówionej uchwały przedstawił Pan Sławomir Moczyński – 
Przewodniczący Komisji Oświaty i Spraw Społecznych. Opinię pozytywną do omówionej uchwały 
przedstawił Pan Zygmunt Wycinek – Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów.   W dyskusji głosów 
nie było.Za poddaną pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/202/2021 w sprawie zmiany uchwały Nr 
XVIII/144/2020 z dnia 10 listopad 2020r. w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi oraz stawki opłaty,  Rada Gminy opowiedziała się jednogłośnie pozytywnie. 
Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 5 do protokołu.Wyniki imiennego głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy 
oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 

Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny  
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x     
Żbikowska Sylwia x   

 Ad. 8. Kolejny projekt uchwały zmieniającej uchwałę Nr XXI/174/2021 w sprawie zasad 
wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Drzycim omówiła Pani 
Malwina Sadowska – w uchwale Nr XXI/174/2021 Rady Gminy Drzycim z dnia 30 marca 2021r. 
w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Drzycim 
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określono, że dochód gospodarstwa domowego oblicza się na podstawie deklaracji o wysokości 
dochodów członków gospodarstwa domowego, zgodnie ze wzorem określonym w przepisach 
wykonawczych wydanych na podstawie art. 9 ustawy z dnia 21 czerwca 2001r. o dodatkach 
mieszkaniowych. Przepis uchylający art. 9 ww. ustawy wejdzie w życie 1 lipca 2021r., więc zachodzi 
konieczność wprowadzenia zmian w obowiązującej uchwale określającej zasady wynajmowania lokali 
wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Drzycim odnośnie wzoru deklaracji o wysokości 
dochodów członków gospodarstwa domowego. Opinię pozytywną do omówionego projektu 
uchwały przedstawił                       Pan Marek Perlik  - Przewodniczący Komisji Gospodarki i Ochrony 
Środowiska Opinię pozytywną do omówionego projektu uchwały przedstawił Pan Sławomir Moczyński 
– Przewodniczący Komisji Oświaty i Spraw Społecznych. Opinię pozytywną do omówionego 
projektu uchwały przedstawił Pan Zygmunt Wycinek – Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów. W 
dyskusji głosów nie było.  Za poddaną pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/203/2021 
w sprawie zmiany Uchwały Nr XXI/174/2021 Rady Gminy Drzycim z dnia 30 marca 2021r. w sprawie 
zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Drzycim, Rada Gminy 
opowiedziała się jednogłośnie pozytywnie. Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 6 do protokołu.Wyniki 
imiennego głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 

Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x   
Żbikowska Sylwia x   

Ad. 9. Projekt uchwały w sprawie zmieniającej Uchwałę Nr XIX/159/2020 z dnia 15 grudnia 
2020r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Drzycim na rok 2021, omówiła Pani Joanna Riesop – 
Skarbnik Gminy. Opinię pozytywną do omówionego projektu uchwały przedstawił Pan Zygmunt 
Wycinek – Przewodniczący Komisji Finansów i Budżetu. W dyskusji głosów nie było.Za poddaną 
pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/204/2021 zmieniającej Uchwałę Nr XIX/159/2020 z dnia 15 grudnia 
2020r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Drzycim na rok 2021r.  Rada Gminy opowiedziała się 
jednogłośnie pozytywnie. Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 7 do protokołu.Wyniki imiennego 
głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 

Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
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Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x    
Żbikowska Sylwia x   

Ad. 10.  Kolejny projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Nr XIX/160/2020 z dnia 15 grudnia 2020r. 
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Drzycim na lata 2021-2030 omówiła 
Pani Joanna Riesop – Skarbnik Gminy. Opinię pozytywną do omówionego projektu uchwały 
przedstawił Pan Zygmunt Wycinek – Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów. W dyskusji głosów 
nie było.Za poddaną pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/205/2021 zmieniającą uchwałę Nr 
XIX/160/2020 z dnia 15 grudnia 2020r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Drzycim na lata 2021-2030  Rada Gminy opowiedziała się jednogłośnie pozytywnie. Podjęta uchwała 
stanowi załącznik nr 8 do protokołu.Wyniki imiennego głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 

Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x   
Żbikowska Sylwia x   

Ad. 11. Projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia i zabezpieczenia kredytu długoterminowego 
z przeznaczeniem na pokrycie deficytu budżetowego omówiła Pani Skarbnik Gminy Joanna Riesop. 
Wyjaśniła, ze Gmina Drzycim zaplanowała w uchwale budżetowej na rok 2021 wykonanie czterech 
zadań inwestycyjnych: 

1) budowa dwóch nowych zbiorników retencyjnych na SUW w Drzycimiu oraz wykonanie studni 
głębinowej nr 5 i likwidacja nr 2 na terenie ujęcia wód podziemnych w miejscowości Gródek oraz 
rozbudowa sieci wodociągowej Mały Dólsk – Dólsk na kwotę 180.000,00 zł. 

2) budowa drogi gminnej nr 030511 C Sierosław - Jastrzębie II etap                     na kwotę 600.000,00 zł. 

3) budowa oczyszczalni ścieków w Drzycimiu – II etap na kwotę                      350.00,00 zł. 

4) budowa oczyszczalni ścieków w Drzycimiu – III etap na kwotę 270.000,00 zł.  na realizację których 
zaplanowała kredyt długoterminowy w łącznej kwocie 1.400.000,00 zł. Został on ujęty w deficycie 
budżetowym na rok bieżący.  Opinię pozytywną do omówionego projektu uchwały przedstawił Pan 
Zygmunt Wycinek – Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów. W dyskusji głosów nie było. Za 
poddaną pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/206/2021 w sprawie zaciągnięcia i zabezpieczenia kredytu 
długoterminowego z przeznaczeniem na pokrycie deficytu budżetowego,  Rada Gminy opowiedziała się 
jednogłośnie pozytywnie. Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 9 do protokołu.Wyniki imiennego 
głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 
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Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x    
Żbikowska Sylwia x   

Ad. 12.  Wprowadzenia do tematu dokonała Pani Anna Maćkowska  „Obowiązek sporządzenia 
Raportu o stanie gminy został wprowadzony ustawą z 11 stycznia 2018 r. o zmianie niektórych ustaw 
w celu zwiększenia udziału obywateli w procesie wybierania, funkcjonowania i kontrolowania niektórych 
organów publicznych (Dz. U. z 2018 r. poz. 130).  Zgodnie z art. 28aa ustawy o samorządzie gminnym 
Wójt co roku do dnia 31 maja przedstawia radzie gminy raport o stanie gminy. Raport obejmuje 
podsumowanie działalności wójta w roku poprzednim, w szczególności realizację polityk, programów 
i strategii, uchwał rady gminy i budżetu obywatelskiego.  Rada gminy rozpatruje raport podczas sesji, na 
której podejmowana jest uchwała rady gminy w sprawie udzielenia bądź nieudzielenia absolutorium 
wójtowi. Raport rozpatrywany jest w pierwszej kolejności. Nad przedstawionym raportem o stanie gminy 
przeprowadza się debatę. Po zakończeniu debaty nad raportem o stanie gminy rada gminy przeprowadza 
głosowanie nad udzieleniem wójtowi wotum zaufania. Uchwałę o udzieleniu wójtowi wotum zaufania 
rada gminy podejmuje bezwzględną większością głosów ustawowego składu rady gminy. Niepodjęcie 
uchwały o udzieleniu wójtowi wotum zaufania jest równoznaczne z podjęciem uchwały o nieudzieleniu 
wójtowi wotum zaufania.  Raport o stanie gminy Drzycim za 2020 rok został Państwu przekazany 
w ustawowym terminie Przedstawia on: 

1) Ogólną charakterystykę gminy 

2) Mieszkańców 

3) Finanse Gminy 

4) Działalność inwestycyjną i infrastrukturę 

5) Edukację 

6) Gospodarkę mieszkaniową i komunalną 

7) Planowanie przestrzenne 

8) Pomoc społeczną 

a) Zasiłki rodzinne, świadczenia wychowawcze, świadczenia z funduszu alimentacyjnego, karta dużej 
rodziny, świadczenia Dobry Start 

b) Działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Drzycimiu 

9) Ochronę zdrowia. 

10) Ochronę środowiska (Gospodarka odpadami) 

11) Działalność Gminnej Biblioteki Publicznej w Drzycimiu 

12) Działalność Świetlicy Gminnej w Drzycimiu 

13) Informację o liczbie przedsiębiorców 
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14) Informację o sprawach obywatelskich – budżet obywatelski (my nie mamy obowiązku – obowiązek 
mają tylko gminy będące miastami na prawach powiatu, wysokość budżetu obywatelskiego – co 
najmniej 0,5% wydatków gminy zawartych w ostatnim przedłożonym sprawozdaniu z wykonania 
budżetu) 

15) Przestępczość w gminie 

16) Informacja o realizacji polityk, programów i strategii 

a) Strategia rozwoju gminy Drzycim, 

b) Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, miejscowe plany 
zagospodarowania przestrzennego w gminie Drzycim, 

c) Lokalny Program Rewitalizacji dla Gminy Drzycim, 

d) Gminny Program Opieki nad Zabytkami dla Gminy Drzycim 

e) Wieloletni program gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy, programy wsparcia dla 
gospodarstw domowych, 

f) Program usuwania azbestu i wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Drzycim, 

g) Plan Gospodarki Niskoemisyjnej Gminy Drzycim, 

h) Program Ochrony Środowiska dla Gminy Drzycim, 

i) Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Drzycim, 

j) Gminny Program Wspierania Rodziny, 

k) Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania 
Narkomanii, 

l) Program współpracy Gminy Drzycim z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami o których 
mowa w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.Chciałabym również 
poinformować, że raport został opracowany w oparciu  
o sprawozdanie opisowe, które otrzymaliście Państwo w m-cu marcu 2021 r., przy współudziale Pani 
Skarbnik, Kierowników Referatów i pracowników Urzędu Gminy w Drzycimiu. Raport o stanie 
Gminy Drzycim za 2020 r. został również zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej, celem 
udostępnienia dla mieszkańców.” Przedstawiony raport stanowi załącznik nr 10 do protokołu.Do 
raportu opinie pozytywne przedstawili kolejno: 

1) Pan Przewodniczący Komisji Gospodarki i Ochrony Środowiska, 

2) Pan Przewodniczący Komisji Oświaty i Spraw Społecznych, Pan Przewodniczący Komisji Budżetu 
i Finansów. W dyskusji głosów nie było. Za poddaną pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/207/2021 
o wotum zaufania dla Wójta Gminy,  Rada Gminy opowiedziała się jednogłośnie pozytywnie. Podjęta 
uchwała stanowi załącznik nr 11 do protokołu.Wyniki imiennego głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 

Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
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Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x     
Żbikowska Sylwia x   

Ad. 13 Kolejna uchwała w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania 
z wykonania budżetu Gminy Drzycim za 2020 rok przedstawiła Pani Skarbnik Gminy Joanna Riesop – 
(sprawozdanie stanowi załącznik nr 12 do protokołu). Następnie omówiła sprawozdanie finansowe za 
2020 rok, po czym przedstawiła opinie Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej 
w Bydgoszczy o sprawozdaniu z wykonania budżetu za miniony rok (załącznik nr 13 do protokołu)
 Przewodnicząca Rady Gminy wyjaśniła, że oprócz Komisji Rewizyjnej (której sprawozdanie 
wszyscy radni otrzymali w materiałach), przedmiotowe sprawozdanie analizowały również pozostałe 
Komisje, po czym udzieliła głosu kolejno ich przewodniczącym: 

1) Pan Marek Perlik – przewodniczący Komisji Gospodarki i Ochrony Środowiska przedstawił opinię 
pozytywną 

2) Pan Sławomir Moczyński – przewodniczący Komisji Oświaty i Spraw Społecznych opinia pozytywna 

3) Pan Zygmunt Wycinek – przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów opinia pozytywna.  Dyskusji 
nie było. Za poddaną pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/208/2021 w sprawie zatwierdzenia 
sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Drzycim za 2020 rok,  Rada 
Gminy opowiedziała się jednogłośnie pozytywnie. Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 14 do 
protokołu.Wyniki imiennego głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 

Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x   
Żbikowska Sylwia x   

Ad. 14. Następnie Pani Przewodnicząca rady udzieliła głosu Przewodniczącej Komisji rewizyjnej – 
pani Ewie Ancucie, która zapoznała obecnych z wypracowanym przez Komisje Rewizyjną wnioskiem, 
w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy absolutorium. Wniosek stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 
 Przewodnicząca rady wyjaśniła, że przedstawiony wniosek został skierowany do Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Bydgoszczy w celu wydania do niego stosowanej opinii, po czym odczytała treść tejże 
opinii przesłanej z Regionalnej Izby (załącznik nr 16 do protokołu).  Po odczytaniu uchwały 
Nr 4/Kr/2021 Składu Orzekającego nr 2 Regionalnej izby Obrachunkowej w Bydgoszczy oceniającej 
pozytywnie wniosek Komisji Rewizyjnej, Przewodnicząca rady przedstawiła treść uchwały Rady Gminy 
w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy z tytułu wykonania budżetu Gminy Drzycim za 
2020 rok i poddała ją pod głosowanie.Za poddaną pod głosowanie Uchwałą Nr XXIV/209/2021 
w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy absolutorium została podjęta przez  Radę Gminy jednogłośnie 
pozytywnie. Podjęta uchwała stanowi załącznik nr 17 do protokołu.Wyniki imiennego głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 
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Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x    
Żbikowska Sylwia x   

 Po podjęciu uchwały i przyjęciu gratulacji od Przewodniczącej rady Gminy, Pan Wójt poprosił 
o udzielenie głosu, po czym podziękował członkom Rady za udzielenie absolutorium. Szczególne 
podziękowania pan Wójt skierował do wszystkich pracowników Urzędu Gminy podkreślając, że 
absolutorium to przede wszystkim właśnie ich całoroczna praca i zaangażowanie.Ad. 15.
 Sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Drzycim z organizacajami pozarządowymi 
oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za 2020 rok przedstawił Pan 
Przemysław Zaraś.   Opinię pozytywną do omówionego projektu uchwały  przedstawił Pan Sławomir 
Moczyński  – Przewodniczący Komisji Oświaty i Spraw Społecznych.   W dyskusji głosów nie było.Za 
poddane pod głosowanie sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Drzycim 
z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku 
publicznego za 2020 rok  Rada Gminy opowiedziała się jednogłośnie pozytywnie. Podjęte sprawozdanie 
stanowi załącznik nr 18 do protokołu.Wyniki imiennego głosowania: 

Nazwisko i imię  Głosy oddane 
„za” 

 Głosy 
przeciwne 

 Głosy wstrzymujące się 

Ancuta Ewa x   
Babińska Elżbieta x   
Czerwińska Anna x     
Dembek Ryszard x   
Krauze Korneliusz x    
Kruczyńska Barbara x    
Kuliczkowski Kamil x   
Moczyński Sławomir x   
Noga Zygmunt x   
Nowakowski Emil nieobecny 
Perlik Marek x   
Popielas Ryszard x   
Wycinek Zygmunt x     
Ziątkowska Marlena x    
Żbikowska Sylwia x   
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Ad. 16.  Sprawy bieżące.  Głos zabrała Pani Sekretarz Anna Maćkowska – przypominając, że trwa 
Narodowy Spis Powszechny Ludności i Mieszkań zachęcając do spisywania się.Ad. 17. „Wolne 
wnioski i zapytania” – głos zabrał Pan Wójt Gminy zapraszając wszystkich na Dożynki Gminne, które 
odbędą się 22 sierpnia 2021r. w Gródku.  Poinformował, że są prowadzone dla dzieci zajęcia boksu. Od 
poniedziałku będzie otwarty Orlik całodobowo.  Życzył wszystkim w czasie urlopu udanego 
wypoczynku.Ad. 18.  Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca Rady podziękowała wszystkim za 
udział w obradach i dokonała zamknięcia XXIV sesji Rady Gminy.   

 

   

Przewodnicząca Rady Gminy 
 
 

Elżbieta Babińska 

1. Lista obecności radnych. 

2. Informacja Wójta z działalności międzysesyjnej. 

3. Informacja z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. 

4. Uchwała Nr XXIV/202/2021 w sprawie zmiany uchwały Nr XVIII/144/2020 z dnia 10 listopada 
2020r. w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz stawki 
opłaty. 

5. Uchwała Nr XXIV/203/2021 w sprawie zmiany Uchwały Nr XXI/174/2021 Rady Gminy Drzycim 
z dnia 30 marca 2021r. w spawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu 
Gminy Drzycim. 

6. Uchwała Nr XXIV/205/2021 zmieniająca Uchwałę Nr XIX/160/2020 Rady Gminy Drzycim z dnia 
15 grudnia 2020r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Drzycim na lata 2021-
2030 

7. Uchwała Nr XXIV/204/2021 zmieniająca Uchwałę Nr XIX/159/2020 z dnia 15 grudnia 2020r. 
w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Drzycim na rok 2021. 

8. Uchwała Nr XXIV/206/2021 w sprawie zaciągnięcia i zabezpieczenia kredytu długoterminowego 
z przeznaczeniem na pokrycie deficytu budżetowego. 

9. Raport o stanie Gminy. 

10. Uchwała w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Drzycim wotum zaufania. 

11. Sprawozdanie z wykonania budżetu za 2020 rok. 

12. Opinia regionalnej izby Obrachunkowej do sprawozdania z wykonania budżetu za 2020rok. 

13. Uchwała Nr XXIV/208/2021 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania 
z wykonania budżetu Gminy Drzycim za 2020 rok. 

14. Wniosek Komisji Rewizyjnej o udzielenie Wójtowi Gminy absolutorium. 

15. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej do wniosku Komisji Rewizyjnej. 

16. Uchwała Nr XXIV/209/2021 w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy z tytułu wykonania 
budżetu Gminy Drzycim za 2020 rok. 

17. Opinia Komisji Gospodarki i Ochrony Środowiska 

18. Opinia Komisji Budżetu i Finansów 
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19. Opinia Komisji Oświaty i Spraw Społecznych.
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K 1 
 

        Drzycim  22.06.2021r. 

INFORMACJA 

dotycząca realizacji zadań przez Referat Infrastruktury i Rozwoju Gospodarczego w 

okresie od  dnia 25.05.2021r. do dnia 22.06.2021r. 

I. Remonty, drogi, fundusz sołecki, gospodarka nieruchomościami 

1. Dnia 27.05.2021 r. zlecono dostawę 5 transportów żużla na teren Gminy Drzycim za kwotę 

4400,00 zł brutto zadanie zrealizowane przez firmę Araucz Trans z Plemięta. 

 

2. Dnia 27.05.2021 r. zlecono zakup znaków drogowych brakujących na przejazdach kolejowych 

na terenie Gminy Drzycim za kwotę 2193,09 zł brutto -wykonanie firma SEGA Serwis Znaki 

Drogowe Zła Wieś Mała.  

3. Dnia 02.06.2021 r. podpisano zlecenie na wykonanie przeglądu podstawowego jednorocznego 

dróg gminnych i przepustów za kwotę 7950,00 zł brutto przez firmę SEVEN Elżbieta Wenerska 

z Laskowic – termin realizacji do 2 lipca 2021 r. 

 

4. Dnia 07.06.2021 r. podpisano zlecenie na wykonanie przeglądów 5-letnich i 1-rocznych w 31 

obiektach/budynkach należących do Gminy Drzycim za kwotę 7850,00 zł brutto przez firmę 

Biuro Projektowe „ABAKUS” Henryk Piotrowski z Warlubia – termin realizacji do 5 lipca 2021 

r.    

 

5. Dnia 07.06.2021 r. wykonano pomiary natężenia ruchu drogowego na przejazdach kolejowych 

przez firmę RTM Marcin Kita z Golina za kwotę 1476,00 zł brutto.  

 

6. Dobiegły końca prace remontowe w świetlicy wiejskiej w Biechówku. W ramach funduszu 

sołeckiego na rok 2021 udało się wymienić instalację elektryczną w budynku oraz wykonać 

podwieszane sufity na dwóch dużych salach. Stare lampy zamieniono na oświetlenie ledowe. 

Koszt fundusz sołecki 30.000,00 zł. 

 

 

II. Realizacja zamówień publicznych  

 

A. Wszczęto procedurę udzielenia zamówienia w trybie podstawowym bez negocjacji na: 

1. „Rozbudowę sieci wodociągowej Drzycim – ul. Krótka” 

Postępowanie wszczęto dnia 14 czerwca 2021 r. 

 Otwarcie ofert zaplanowano na dzień 29 czerwca 2021 r. 

 

B. Przeprowadzono procedurę udzielenia zamówienia w trybie podstawowym bez negocjacji 

na: 

1. „Budowę 2 nowych zbiorników retencyjnych na SUW w Drzycimiu oraz wykonanie studni 

głębinowej nr 5 i likwidacja studni nr 2 na terenie ujęcia wód podziemnych w miejscowości 

Gródek i rozbudowa sieci wodociągowej Mały Dólsk-Dólsk”. 

 

 W postępowaniu wpłynęły 2 oferty 

 Wybrano najkorzystniejszą ofertę firmy TBI sp. z o.o. Mojusz 33, 83-334 Mojusz, na realizację 

zadania za cenę brutto - 662.970,00 zł 

 Umowę podpisano dnia 14 czerwca 2021 r.  
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2. „Budowę drogi gminnej nr 030511C Sierosław – Jastrzębie II etap” 

 W postępowaniu wpłynęły 4 oferty 

 Wybrano najkorzystniejszą ofertę złożoną przez Pana Piotra Różyckiego prowadzącego 

działalność gospodarczą pod nazwą FHU „KIC-TRANS” Piotr Różycki ul. Broniewskiego 4, 

86-140 Drzycim, na realizację zamówienia za ceną brutto 877.311,69 zł  

 Termin podpisania umowy zaplanowano na dzień 24 czerwca 2021 r. 

 

3. „Budowę sieci kanalizacji sanitarnej w miejscowości Gródek ul. Kwiatowa” 

 W postępowaniu wpłynęły 2 oferty 

 Wybrano najkorzystniejszą ofertę złożoną przez firmę WIMAR sp. z o.o. ul. Nadrzeczna 24, 86-

010 Koronowo za cenę 1.193.100,00 zł brutto za realizację przedmiotu zamówienia 

 Termin podpisania umowy zaplanowano na dzień 23 czerwca 2021 r. 

 

C. Podpisano umowy na realizację następujących zadań: 

1. „Budowa dróg gminnych ul. Polnej – nr drogi 030547C od km 0+000 do km 0+97,0 oraz ul. 

Wodnej nr drogi 030513C, od km 0+000 do km 0+204,40 położonych w miejscowości 

Drzycim” 

 

 Z firmą Przedsiębiorstwo Budowy Dróg i Mostów Sp. z o.o. w Świeciu  Kozłowo 8a, 86-105 

Świecie – na kwotę 274.746,81 zł brutto 

 Umowę podpisano dnia 1 czerwca 2021 r. 

 

2. „Budowa ul. Szkolnej – drogi gminnej nr 030566C, od km 0+000 do km 0+174,60 na działce 

nr 247/2 w miejscowości Gródek”. 

 

 Z firmą Przedsiębiorstwo Budowy Dróg i Mostów Sp. z o.o. w Świeciu  Kozłowo 8a, 86-105 

Świecie – na kwotę 163.649,00 zł 

 Umowę podpisano 26 maja 2021 r. 

 

3. „Budowa chodnika w ramach przebudowy drogi na działce nr 186/1 w miejscowości 

Drzycim” 

Postępowanie rozpoczęto dnia 23 kwietnia 2021 r. 

 Z firmą: Zakład Drogowo Mostowy sp. z o.o. ul. Wojska Polskiego 78/1, 86-105 Świecie – na 

kwotę 25.581,65 zł  

 Umowę podpisano 1 czerwca 2021 r. 

 

 

C. Pozostałe zakupy, usługi oraz roboty budowlane zostały zrealizowane poniżej progu 

stosowania ustawy Prawo zamówień publicznych jako zamówienia, których wartość nie 

przekracza kwoty 130.000,00 zł netto, a do których zapisów ustawy nie stosuje się. 

 

 

 

III. Realizacja zadań z zakresu ochrony środowiska, rolnictwa i leśnictwa 

1. Dofinansowanie przydomowe oczyszczalnie ścieków - Podpisano 5 umów. Rozliczono 3 

zadania.  

 

IV. Informacja o dofinansowaniu inwestycji. 

1. Zadanie pn.: „Remont świetlicy i zagospodarowanie przestrzeni publicznej w Werach” –Zadanie 

w trakcie rozliczania. 
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K 3 
 

2. W ramach Rządowego Funduszu Dróg  na 2021 otrzymaliśmy dofinansowanie w wysokości 55% 

kosztów kwalifikowalnych na Budowę ul. Szkolnej w Gródku – zadanie w trakcie realizacji 

3. Zadanie pn.: „Budowa dwóch nowych zbiorników retencyjnych na Stacji Uzdatniania Wody w 

Drzycimiu oraz wykonanie studni głębinowej nr 5 i likwidacja studni nr 2 na terenie ujęcia wód 

podziemnych w miejscowości Gródek i Rozbudowa sieci wodociągowej Mały Dólsk-Dólsk” – 

wniosek złożony  na operację typu „Gospodarka wodno – ściekowa” w ramach poddziałania 

„Wsparcie inwestycji związanych z tworzenie, ulepszaniem lub rozbudową wszystkich rodzajów 

małej infrastruktury, w tym inwestycji w energię odnawialną i w oszczędzanie energii” w ramach 

Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich  – zadanie w trakcie realizacji. 

4. Gmina Drzycim w partnerstwie z gminą Jeżewo złożyła do  projektu pn. „Poprawa 

bezpieczeństwa energetycznego poprzez dywersyfikację źródeł energii na terenie Gmin Jeżewo 

oraz Drzycim” w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-

Pomorskiego na lata 2014-2020, w ramach Działania 3.1 Wspieranie wytwarzania i dystrybucji 

energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych, Schemat: Mikroinstalacje, Schemat 1: Budynki 

mieszkalne i publiczne (z wyłączeniem infrastruktury opieki zdrowotnej) – zadanie w trakcie 

realizacji.  

5. Uzyskaliśmy dofinansowanie ze środków Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 dla  gmin z 

przeznaczeniem na inwestycje realizowane w miejscowościach, w których funkcjonowały 

zlikwidowane państwowe przedsiębiorstwa gospodarki rolnej na: Budowę sieci kanalizacji 

sanitarnej w m. Wery wraz z doprowadzeniem ścieków do oczyszczalni w Drzycimiu w kwocie 

500 000,00 zł 

6. Wniosek do Marszałka Województwa o przyznanie pomocy na operacje typu „Kształtowanie 

przestrzeni publicznej” w ramach działania „Podstawowe usługi i odnowa wsi na obszarach 

wiejskich” objętych Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 na zadanie 

pn.: „Modernizacja przystani kajakowej oraz utworzenie strefy rekreacyjno – sportowej nad 

rzeką w miejscowości Gródek” – znajduje się na liście operacji zawierającej informację o 

kolejności przysługiwania pomocy.  

7.  Złożono wniosek do Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu o dofinansowanie 

zadania inwestycyjnego w ramach programu Sportowa Polska Program Rozwoju Lokalnej 

Infrastruktury Sportowej Edycja 2021 na zadnie pn.: Przebudowa przyszkolnej infrastruktury 

sportowej na działce nr 18/1 w miejscowości Gródek – wniosek w trakcie weryfikacji. 

      

 

 

Dane do informacji podali 

         1. Dominika Cerajewska 

         2. Krzysztof Nowiński 

         3. Katarzyna Wróbel 

         4. Malwina Sadowska 

         5. Natalia Partyka 

Sporządziła 
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INFORMACJA WÓJTA GMINY 

z wydanych zarządzeń w okresie międzysesyjnym 

 

1. 34/2021 31 maja  W sprawie wyrażenia oświadczenia w zakresie 

wykonania prawa pierwokupu  

2. 35/2021 1 czerwca  Zmieniające Uchwałę Nr XIX/159/2020 z dnia 

15 grudnia 2020r. w sprawie uchwalenia 

budżetu Gminy Drzycim  na rok 2021 

3. 36/2021 14 czerwca  W sprawie powołania Komisji Przetargowej do 

przeprowadzenia postępowania o udzielenie 

zamówienia publicznego na „Rozbudowę sieci 

wodociągowej Drzycim – ul. Krótka”  

4. 37/2021 17 czerwca W sprawie zatwierdzenia sprawozdania 

finansowego samorządowej instytucji kultury- 

Gminna Biblioteka Publiczna w Drzycimiu za 

2020rok.  

5. 38/2021 17 czerwca  W sprawie zatwierdzenia sprawozdania 

finansowego samorządowej instytucji kultury – 

Świetlica Gminna w Drzycimiu za 2020 rok.  

 

 

Sporządziła: 

Karolina Daroń-Gorczyca 
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Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, ul. Podgórna  10, 86-140 Drzycim 

tel. 52 33 170 42 

e-mail: gops@drzycim.pl 

 

                             Drzycim, dn. 22.06.2021 r. 

 

                                                                      

Informacja dotycząca pracy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Drzycimiu za 

okres od 01 stycznia do 21 czerwca 2021 roku 

 

Z pomocy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w okresie od 01 stycznia 2021 roku 

do dnia 21 czerwca 2021 roku skorzystało 257 rodzin co stanowi 920 osób. Przyznano pomoc 

w następujących formach: 

-  pomoc w formie zasiłku celowego dla 29 rodzin, 

- pomoc w formie zasiłku okresowego dla 58 rodzin, 

 - pomoc w formie zasiłku stałego z tytułu orzeczonego stopnia niepełnosprawności dla 29 

osób, 

-  opłacanie składki na ubezpieczenie zdrowotne finansowane ze środków publicznych za 27 

osób, 

- pomoc w formie opłaty za posiłki w ramach rządowego programu „ Posiłek w szkole i w 

domu” na lata 2019-2023 dla 61 osób dorosłych, 

- objęto dożywianiem w ramach programu rządowego „Posiłek w szkole i w domu” na lata 

2019-2023 od września 2020 r.  55 dzieci 

- opieka  asystenta rodziny obejmująca  7 rodzin 

- realizowana jest pomoc w formie specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z 

zaburzeniami psychicznymi  finansowana  ze środków Wojewody dla 14 osób, a także dla osób 

starszych wymagających pomocy w formie usług opiekuńczych opłacanych ze środków 

własnych gminy dla 7 podopiecznych. 
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- opłacenie miejsc pobytu w Domu Pomocy Społecznej dla 3 osób( średni miesięczny koszt na 

jednego podopiecznego wynosi 2 445,00 zł) 

- odpłatność w wysokości 50 % za pobyt dziecka w rodzinie zastępczej – 2 osoby  wnoszona 

do Powiatowego centrum Pomocy Rodzinie (694,00 zł) 

- odpłatność za rezerwację miejsca dla mieszkańca gminy Drzycim w schronisku dla osób 

bezdomnych w Świeciu (651,09)  zgodnie z umową z dnia 02 stycznia 2021 roku zawartą 

pomiędzy Gminą Świecie i Gminą Drzycim, 

- sprawowano pochówek dla dwóch mieszkańców gminy Drzycim (osoby samotne) 

Wydano dla 637 osób  skierowania  do odbioru bezpłatnej żywności w ramach Programu 

Operacyjnego Pomoc Żywnościowa Podprogram 2019. Wydano towaru na łączną kwotę 

121 047,74 zł. 

Ośrodek Pomocy Społecznej uczestniczy w doborze uczestników prac społecznie-użytecznych 

w Gminie Drzycim i jednocześnie sporządza z nimi kontrakty socjalne. Prowadzi również pracę 

socjalną z mieszkańcami Gminy Drzycim a w głównej mierze z podopiecznymi Ośrodka 

udzielając wszelkich porad i wsparcia. 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej realizuje projekty dofinansowane z Europejskiego 

Funduszu Europejskiego które stanowią grany otrzymane zgodnie z podpisanymi  umowami z 

Lokalną Grupą Działania „Gminy Powiatu Świeckiego” w Świeciu: 

W miesiącu maju otrzymano ostateczne rozliczenie projektu realizowanego w 2020 roku pod 

nazwą „Zajęcia aktywizacyjne – sołectwo Wery”. 

Pierwszy projekt pod nazwą „Działania integracyjne – koła zainteresowań w sołectwie Wery” 

dofinansowany w wysokości 50 000,00 tyś i w wysokości 2632,00 zł wkładu własnego gminy  

realizowany jest w okresie od lutego do lipca 2021 r. i obejmuje 15 osób. W ramach projektu 

zrealizowano następujące działania: warsztaty krawieckie, warsztaty świec żelowych, 

warsztaty ze stylistką i wizażystką, zajęcia z psychoterapeutą, rehabilitację, zajęcia nordic 

walking oraz integrację wielopokoleniową we Wiosce Górniczej w Pile Młyn. 

Drugi projekt pod nazwą „Rozwój kwalifikacji – kursy zawodowe dla dorosłych i aktywizacja 

zawodowa poprzez samo zatrudnienie „Bądź przedsiębiorczy” w sołectwie Wery i Gródek” 
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dofinansowany w kwocie 150 000,00 i wkładem własnym gminy Drzycim w wysokości 

7 895,00 zł obejmuje wsparciem 12 osób zagrożonych wykluczeniem społecznym i ma na celu 

przeciwdziałanie wykluczeniu poprzez zdobycie kwalifikacji zawodowych przez uczestników 

projektu. W ramach projektu trwają spotkania z doradcą zawodowych, psychoedukatorem i 

specjalistą ds. ekonomii. Projekt realizowany jest od miesiąca lutego i zakończy się w 

listopadzie br. 

Ostatni projekt pod nazwą „Klub seniora oraz działania integracyjne – koła zainteresowań w 

sołectwie Gródek” również dofinansowany jest w wysokości 50 000,00 zł i wkładzie własnym 

gminy w wysokości 2 632,00 zł ma na celu integrację społeczności sołectwa Gródek i obejmuje 

20 uczestników. Uczestnicy projektu uczestniczyli w warsztatach z tworzenia witraży, w 

warsztatach florystycznych, kulinarnych, zajęciach fitness oraz w wyjeździe do opery oraz 

spotkaniach z psychologiem. 

W miesiącu czerwcu podpisano kolejne dwie umowy na realizację projektów dofinansowanych 

z Europejskiego Funduszu Społecznego z Lokalną Grupą Działania w Świeciu pod nazwą 

„Rozwój kompetencji i umiejętności. Aktywizacja zawodowa  i społeczna poprzez organizację 

kursów ( w tym kulinarnych i rękodzieła artystycznego w sołectwie Wery i Gródek” 

dofinansowany z EFS w kwocie 150 000,00 zł oraz „ Aktywizacja sportowa seniorów i osób 

zagrożonych wykluczeniem – sołectwo Gródek” z dofinansowaniem w kwocie 50 000,00 zł. 

Realizacja projektów została zaplanowana na okres od września 2021 roku do maja 2022. 
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I. Wstęp 
 

Zgodnie z wprowadzoną w 2018 r. nowelizacją ustawy o samorządzie gminnym, wójt  

co roku do 31 maja przedstawia Radzie Gminy raport o stanie gminy. Raport podsumowuje 

działalność samorządu gminnego w roku poprzednim.  

Zakres opracowanego dokumentu ma obejmować, zgodnie z założeniami ustawy, realizację 

polityk, programów, strategii, uchwał rady gminy i budżetu obywatelskiego za 2020 rok. 

Niniejszy raport zawiera ponadto informacje związane z realizacją podstawowych zadań gminy 

w zakresie oświaty, ochrony zdrowia, bezpieczeństwa, czy działalności kulturalnej.  

Informacje zawarte w niniejszym dokumencie mają między innymi posłużyć  

do zwiększenia wiedzy na temat funkcjonowania samorządu. 

Rok 2020 był rokiem szczególnym, głównie z powodu funkcjonowania  w stanie epidemii, 

który wprowadzony był na terenie całego kraju. Miał on przełożenie na wiele zadań, dziedzin, 

obszarów funkcjonowania gminy. Z punktu widzenia zdrowia, relacji społecznych, oświaty, 

był to niewątpliwie bardzo trudny czas. Wielu mieszkańców było czasowo objętych izolacją, 

kwarantanną nakładaną przez Powiatową Stację Sanitarno-Epidemiologiczną. Istotną rolę 

miały do spełnienia służby odpowiedzialne za zarządzanie kryzysowe i  pomoc społeczną. 

Również możliwość organizacji uroczystości, spotkań integrujących społeczeństwo była 

mocno ograniczona. Część posiedzeń, obrad organów kolegialnych (sesje Rady Gminy, 

komisje) odbywało się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość. Okresami 

funkcjonowanie szkół, przedszkoli, urzędu czy np. punktu pomocy prawnej było ograniczone 

w związku z ograniczeniami sanitarnymi wynikającymi z rozporządzeń ministra zdrowia. 
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II. Ogólna charakterystyka gminy 
 

 

2.1 Położenie i powierzchnia 
 

 

Gmina Drzycim leży w północnej części województwa kujawsko-pomorskiego, w powiecie 

świeckim. Dokładniej w otulinie Borów Tucholskich. Południowa część gminy wchodzi  

w skład Świeckiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, północna – Wdeckiego Parku 

Krajobrazowego.  

Gmina Drzycim posiada charakter rolniczy oraz duże walory turystyczne, jej powierzchnia 

wynosi 108 km2, zamieszkuje ją 4.923osób (według stanu na dzień 31 grudnia 2020 roku). 

Etnograficznie należy do Kociewia.  

Użytki rolne stanowią 60%, a lasy ponad 33%. Przez teren gminy przepływa w okolicy 

najważniejsza rzeka – Wda zwana potocznie „Czarną Wodą”. Przez Gminę przebiega droga 

wojewódzka nr 239 oraz linia kolejowa Laskowice – Chojnice.  

System oświaty jest oparty na trzech szkołach podstawowych z oddziałami „0”, w tym jedna 

szkoła jest niepubliczna.  

Ważniejszymi instytucjami są: urząd gminy, poczta, przychodnia, apteka, bank oraz 

biblioteka. Działalność gospodarczą prowadzi około 176 przedsiębiorców. Gmina dysponuje 

terenami pod budownictwo mieszkaniowe. 

Gmina leży w północnej części województwa kujawsko-pomorskiego, w powiecie świeckim  

i graniczy: 

− od północy z gminą Osie, 

− od wschodu z gminą Jeżewo, 

− od południa z gminą Świecie, 

− od południowego zachodu z gminą Bukowiec, 

− od zachodu z gminą Lniano. 

 

Szczegóły przedstawia poniższy rysunek. 
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Rysunek 1 Mapa województwa kujawsko-pomorskiego z podziałem na powiaty 

 

 

 

2.2 Władze lokalne i gminne jednostki organizacyjne 
 

Wójtem Gminy Drzycim jest Marian Krywald. Rada Gminy Drzycim liczy 15 radnych. 

Przewodniczącą Rady Gminy Drzycim jest Elżbieta Babińska. Przy Radzie Gminy Drzycim 

działają oprócz Komisji Rewizyjnej 4 komisje stałe:  

- Komisja Budżetu i Finansów, 

- Komisja Oświaty i Spraw Społecznych, 

- Komisja Gospodarki i Ochrony Środowiska, 

- Komisja Skarg, wniosków i petycji. 
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Gminne jednostki organizacyjne: 

 

1) Urząd Gminy w Drzycimiu, 

2) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Drzycimiu, 

3) Zakład Gospodarki Komunalnej w Drzycimiu, 

4) Zespół Placówek Oświatowych im. Janusza Korczaka w Drzycimiu, 

5) Szkoła Podstawowa z Oddziałem Przedszkolnym im. prof. Alfonsa Hoffmanna w 

Gródku. 

 

Instytucje kultury: 

 

1) Gminna Biblioteka Publiczna w Drzycimiu, 

2) Świetlica Gminna w Drzycimiu. 

 

 

2.3 Sołectwa 
 

W 11 sołectwach skupionych jest 19 wsi. Sołectwa Gminy Drzycim: Biechówko, 

Dąbrówka, Dólsk, Drzycim, Gacki, Gródek, Jastrzębie, Krakówek, Mały Dólsk, Sierosław, 

Wery. Pozostałe miejscowości gminy: Bedlenki, Biechowo, Kaliska, Leosia, Lubocheń, 

Równienica, Serosławek, Spławie.  

 

 

Tabela 1 Wykaz sołectw w gminie Drzycim 

 

LP. NAZWA SOŁECTWA 

MIEJSCOWOŚCI 

WCHODZĄCE W SKŁAD 

SOŁECTWA 

1 BIECHÓWKO 

Biechówko 

Biechowo 

Lubocheń 

2 DĄBRÓWKA Dąbrówka 

3 DÓLSK 
Dólsk 

Bedlenki 

4 DRZYCIM Drzycim 
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5 GACKI Gacki 

6 GRÓDEK 

Gródek 

Kaliska 

Leosia 

7 JASTRZĘBIE Jastrzębie 

8 KRAKÓWEK Krakówek 

9 MAŁY DÓLSK Mały Dólsk 

10 SIEROSŁAW Sierosław 

11 WERY 

Wery 

Sierosławek 

Spławie 

Rówienica 

 

 

 

 

Oferta gminy, to głównie tereny do wypoczynku, atrakcyjne dla ruchu turystycznego.  

Na terenie gminy zarejestrowane zabytki to:  

1) zespół dworski w Gródku, obejmujący drewniany dwór z lat 1756-1765 i park,  

2) zespół pałacowy w Jastrzębiu, obejmujący pałac z 1910 roku oraz park i zabudowania 

gospodarcze,   

3) zespół dworski w miejscowości Lubocheń, obejmujący dwór z pierwszej połowy XIX 

wieku i  park z drugiej połowy XIX wieku. 

Na terenie gminy znajduje się 13 pomników przyrody, w tym 10 przyrody ożywionej  

i 3 nieożywionej. Wśród nich wyróżniono 6 grup drzew, 4 pojedyncze drzewa i 3 głazy 

narzutowe. Na uwagę zasługuje ogromny głaz św. Wojciecha w lasach Leosi, będący trzecim  

co do wielkości głazem w Polsce i największym w województwie Kujawsko – Pomorskim.  

 

Gminę Drzycim przedstawia poniższy rysunek. 
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Rysunek 2  Mapa Gminy Drzycim 
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III. Mieszkańcy 
 

W okresie od początku do końca 2019 r. liczba mieszkanek i mieszkańców zmniejszyła się o 

38 osób, przez co na dzień 31 grudnia 2020 r. wynosiła 4.923 osób, w tym 2.411 kobiety i 2.512 

mężczyzn. W odniesieniu do poszczególnych kategorii wiekowych: 

− liczba mieszkanek w wieku przedprodukcyjnym (14 lat i mniej) wynosiła 413 osób,  

a liczba mieszkańców – 477, 

− liczba mieszkanek w wieku produkcyjnym (15-60 lat) wynosiła 1474 osób, a liczba 

mieszkańców w wieku produkcyjnym (15-65) wynosiła 1756, 

− liczba mieszkanek w wieku poprodukcyjnym – powyżej 60 roku życia wynosiła 524 

osób, a liczba mieszkańców powyżej 65 roku życia: 279. 

Migracje przebiegały w sposób zróżnicowany zarówno w kierunku miast, wsi, jaki i zagranicy.  

W 2020 r. narodziło się w gminie 58 osób, w tym 21 dziewczynek i 37 chłopców, a zmarło 65 

osób, w tym 31 kobiet i 34 mężczyzn. Wobec tego przyrost naturalny w 2020 r. wyniósł -7.  

Najczęstsze przyczyny zgonów to: niewydolność krążenia, niewydolność oddechowa, choroby 

nowotworowe. Nie odnotowano w 2020 r. zgonów niemowląt. 
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IV. Finanse Gminy 
 

4.1 Wykonanie budżetu Gminy Drzycim 
 

Budżet Gminy Drzycim na rok 2020 zakładał dochody w kwocie 29.040.509,90 zł, które 

wykonano w wysokości 33.891.478,50 zł, co stanowi 116,70 % zakładanego planu. 

Zrealizowane dochody bieżące stanowią kwotę 26.979.753,39 zł, zaś dochody majątkowe 

stanowią kwotę 6.911.725,11 zł. Najważniejszym źródłem dochodów zewnętrznych Gminy 

Drzycim w 2020 roku były dotacje  w kwocie 10.225.536,69 zł, co stanowi 30,17% dochodów 

ogółem oraz subwencje, które wpłynęły w kwocie 8.290.370,00 zł, co stanowiło 24,46% 

dochodów ogółem. Natomiast wpływy z podatków i opłat w kwocie 7.713.987,83 zł stanowiły 

najważniejsze źródło dochodów własnych gminy. Natomiast dochody majątkowe zrealizowano 

w kwocie 6.911.725,11 zł, co stanowiło 20,39% dochodów ogółem. Wynika to z faktu 

otrzymania środków z Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych w kwocie 4.569,931,00 zł 

oraz  środków z Funduszu Dróg Samorządowych w kwocie 71.847,00 zł. W sposób graficzny 

zaprezentowano to na poniższym wykresie. 

 

Wykres 1 Źródła dochodów Gminy Drzycim. 

 

 

Natomiast wydatki budżet Gminy Drzycim na rok 2020 zakładał  w kwocie 31.335.590,11 zł, 

które wykonano w wysokości 29.662.499,55 zł, co stanowi 94,66 % zakładanego planu. 

Wpływy z podatków 
i opłat
22,76%

Wpływy z czynszów, 
najmu, dzierżawy i 

wieczystego 
użytkowania

0,41%

Pozostałe
1,74%

Środki otrzymane od 
pozostałych 
jednostek 

zaliczanych do 
sektora fin. publ.

0,06%

Dotacje
30,17%

Subwencje
24,46%

Dochody majątkowe
20,39%
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W tym wydatki bieżące stanowiły 23.901.811,01 zł, tj. 80,58% ogółu wydatków, zaś wydatki 

majątkowe w kwocie 5.760.688,54 zł stanowiły 19,42% ogółu wydatków. Jeśli chodzi 

o wydatki bieżące to największe poniesiono na pozostałe wydatki bieżące (tj.  świadczenia 

na rzecz osób fizycznych, zakupy, usługi itp.) oraz na wynagrodzenia i pochodne. W sposób 

graficzny zaprezentowano to na poniższym wykresie. 

 

Wykres 2 Wydatki Gminy Drzycim 

 

 

 

        Podsumowując  dochody w przeliczeniu na 1 mieszkańca wyniosły 6.884,31 zł  

(w 2019 roku było to 5.111,97 zł), natomiast wydatki w przeliczeniu na 1 mieszkańca wyniosły 

6.025,29 zł (w 2019 roku było to 5.288,68 zł). 

 

 

Dochody i wydatki Gminy Drzycim na dzień 31 grudnia 2020 roku przedstawia poniższy 

wykres. 

 

 

 

 

Wynagrodzenia i 
pochodne

9 070 330,48
30,58%

Dotacje
1 222 882,82

4,12%

Obsługa długu 
publicznego

62 857,34
0,21%

Pozostałe wydatki 
bieżące

13 545 740,37
45,67%

Wydatki 
inwestycyjne
5 760 688,54

19,42%
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Wykres 3  Dochody i wydatki Gminy Drzycim na dzień 31.12.2020 r. 

 

 
 

 

Reasumując wynik finansowy Gminy Drzycim na dzień 31 grudnia 2020 r. zamknął się 

nadwyżką  w kwocie  4.228.978,95  zł, przy planowanym deficycie w wysokości 2.295.080,21 

zł. Gmina zrealizowała przychody w wysokości 2.616.450,21 zł, z tytułu wolnych środków  

o których mowa w art. 217 ust. 2 pkt 6 ustawy w wysokości 1.318.419,26 zł, z tytułu 

niewykorzystanych środków pieniężnych o których mowa w art. 217 ust. 2 pkt 8 ustawy  

w wysokości 19.030,95 zł, z tytułu kredytów w wysokości 1.279.000,00 zł. Natomiast rozchody 

budżetu wyniosły 592.370,00 zł w całości z tytułu spłat rat kredytów wcześniej zaciągniętych. 

Zadłużenie Gminy Drzycim na koniec 2020 roku wynosiło 3.611.858,03 zł, co stanowiło 

10,65% w relacji do wykonanych dochodów. Gmina Drzycim na koniec  2020 roku nie 

posiadała zobowiązań wymagalnych. Ponadto Gmina Drzycim w 2020 roku nie udzieliła 

poręczeń i gwarancji. 
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4.2 Realizacja zadań inwestycyjnych za 2020 rok 
 

 

 

Wydatki majątkowe planowane na 2020 r. w budżecie gminy na dzień 31 grudnia 2020r. 

wynoszą 5.806.193,91 zł, natomiast wydatki zrealizowane w 2020 roku to kwota 5.760.688,54 

zł, tj. 99,22%. Szczegóły przedstawia poniższa tabela. 

 

 
Tabela 2  Plan i wykonanie wydatków majątkowych w  2020 roku 

 

Lp. Dz. Rozdz. § 
Nazwa zadania 

inwestycyjnego 

rok 

rozp. 
Nakłady 

planowane 

na 2020 rok 

Wykonanie 

na 

31.12.2020 

Wykonanie 

% 

Jednostka 

organizacyjna 

realizująca 

program lub 

koordynująca 

wykonanie 

programu 

rok 

zakoń. 

1 010 01010 6050 

Przebudowa sieci 

wodociągowej na 

ul. Podgórnej i 

Młyńskiej     w m. 

Drzycim 

2019 

284 410,43 zł 284 410,43 100,00% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

2020 

2 010 01010 

6057 

Budowa dwóch 

nowych 

zbiorników 

retencyjnych na 

Stacji Uzdatniania 

Wody w 

Drzycimiu oraz 

wykonanie studni 

głębinowej nr 5 i 

likwidacja studni 

nr 2 na terenie 

ujęcia wód 

podziemnych w 

miejscowości 

Gródek oraz 

rozbudowa sieci 

wodociągowej 

Mały Dólsk - 

Dólsk - część 

zadania pn. 

"Wykonanie 

studni głebinowej 

nr 5 i likwidacja 

studni nr 2 na 

terenie ujecia wód 

podziemnych w 

miejscowości 

Gródek" 

2015 

311 000,00 zł 310 789,53 99,93% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

6059 2020 
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3 010 01010 

6057 

Budowa dwóch 

nowych 

zbiorników 

retencyjnych na 

Stacji Uzdatniania 

Wody w 

Drzycimiu oraz 

wykonanie studni 

głębinowej nr 5 i 

likwidacja studni 

nr 2 na terenie 

ujęcia wód 

podziemnych w 

miejscowości 

Gródek oraz 

rozbudowa sieci 

wodociągowej 

Mały Dólsk - 

Dólsk - część 

zadania pn. 

"Rozbudowa sieci 

wodociągowej 

Mały Dólsk - 

Dólsk" 

2015 

100 323,67 zł 100 323,67 100,00% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

6059 2020 

4 010 01010 6050 

Budowa Stacji 

Uzdatniania 

Wody w Gródku - 

projekt 

2020 49 200,00 zł 49 200,00 100,00% 

Urząd Gminy 

Drzycim 

Fundusz Sołecki 

Sołectwa  Gródek 

5 600 60014 6300 

Dotacja dla 

Powiatu 

Świeckiego na 

zadanie pn. 

"Przebudowa 

drogi powiatowej 

nr 1046C Błądzim 

- Drzycim - 

Laskowice: etap 

II" 

2020 70 000,00 zł 70 000,00 100,00% Powiat Świecki 

6 600 60016 6050 

Budowa drogi 

gminnej nr 

030511C 

Sierosław - 

Jastrzębie - II etap 

2020 44 920,00 zł 44 895,00 99,94% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

7 600 60016 6050 

Budowa drogi 

gminnej na 

działce nr 23/1 i 9 

w miejscowości 

Krakówek 

2019 

589 000,00 zł 588 941,26 99,99% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

2020 
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8 600 60016 6050 

Budowa drogi 

gminnej na 

działce nr 294 w 

miejscowosci 

Sierosław 

2019 

855 957,00 zł 855 957,00 100,00% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

2020 

9 600 60016 6050 

Budowa drogi 

gminnej na dz. nr 

197, 212/1a, 280 

w m. Sierosław - 

projekt 

2020 39 510,10 zł 39 510,10 100,00% 

Urząd Gminy 

Drzycim 

Fundusz Sołecki 

Sołectwa 

Sierosław 

10 600 60016 6050 

Projekt drogi 

gminnej nr 16  w 

Dąbrówce 

2020 29 520,00 zł 29 520,00 100,00% 

Urząd Gminy 

Drzycim 

Fundusz Sołecki 

Sołectwa 

Dąbrówka 

11 600 60016 6050 

Budowa drogi w 

m. Krakówek - 

projekt 

2020 31 365,00 zł 31 279,00 99,73% 

Urząd Gminy 

Drzycim 

Fundusz Sołecki 

Sołectwa 

Krakówek 

12 600 60016 6050 

Rozbudowa drogi 

gminnej nr 

030552C 

polegająca na 

budowie chodnika 

- projekt 

2020 18 000,00 zł 17 958,00 99,77% 
Fundusz Sołecki  

Sołectwa Gródek 

13 630 63095 6050 

Modernizacja 

przystani 

kajakowej oraz 

utworzenie strefy 

rekreacyjno - 

sportowej nad 

rzeką w 

miejscowości 

Gródek, gmina 

Drzycim, na 

działce nr 41/18 

2020 17 220,00 zł 17 220,00 100,00% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

14 700 70005 6060 Zakup gruntów 2020 121 000,00 zł 105 000,00 86,78% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

15 700 70095 6050 

Przebudowa i 

zmiana sposobu 

użytkowania 

części budynku 

gminnego  na 

pomieszczenia 

rehabilitacji  

2020 29 975,10 zł 29 975,10 100,00% 
Urząd Gminy 

Drzycim 
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16 700 70095 6050 

Przebudowa i 

zmiana sposobu 

użytkowania 

części świetlicy 

wiejskiej na dwa 

lokale mieszkalne 

2020 195 000,00 zł 193 374,50 99,17% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

17 700 70095 

6057 
Remont świetlicy 

i 

zagospodarowanie 

przestrzeni 

publicznej w 

Werach 

2019 

169 000,00 zł 168 105,61 99,47% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

6059 2020 

18 700 70095 6050 

Utwardzenie 

placu przed 

remizą  

2020 50 000,00 zł 49 815,00 99,63% 

Urząd Gminy 

Drzycim 

Fundusz Sołecki 

Sołectwa 

Jastrzębie 

19 720 72095 

6067 

 Projekt pn. 

„Infostrada Kujaw 

i Pomorza – 2.0” 

2017 

31 621,36 13 121,36 41,50% 

Urząd 

Marszałkowski 

Województwa 

Kujawsko - 

Pomorskiego 
6069 2021 

20 750 75023 6050 

Utwardzenie 

placu przy 

budynku Urzędu 

Gminy w 

Drzycimiu 

2020 92 127,00 92 127,00 100,00% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

21 754 75411 6170 

Dofinansowanie 

zakupu 

samochodu 

osobowo - 

towarowego dla 

Komendy 

Powiatowej 

Państwowej 

Straży Pożarnej w 

Świeciu 

2020 7 000,00 7 000,00 100,00% 

Komenda 

Powiatowa 

Państwowej 

Straży Pożarnej       

w Świeciu 

22 801 80101 6060 

Zakup sprzętu do 

pracowni 

komputerowej w 

Szkole 

Podstawowej w 

Gródku 

2020 25 000,00 zł 24 228,00 96,91% 

Szkoła 

Podstawowa w 

Gródku 

23 801 80101 6050 

Przebudowa  

budynku Zespołu  

Placówek 

Oświatowych w 

Drzycimiu - 

projekt 

2020 34 500,00 zł 34 305,00 99,43% 
Urząd Gminy 

Drzycim 
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24 801 80148 6060 

Zakup 

wyposażenia 

kuchni w Zespole 

Placówek 

Oświatowych w 

Drzycimiu 

2020 33 302,25 zł 33 302,25 100,00% 

Zespół  Placówek 

Oświatowych w 

Drzycimiu 

25 900 90001 

6057 Budowa 

oczyszczalni 

ścieków w 

Drzycimiu -      I 

etap 

2016 

2 477 000,00 

zł 
2 472 969,73 99,84% 

Urząd Gminy 

Drzycim 

6059 2022 

26 900 90004 6060 

Zakup samochodu 

ciężarowego typu 

VAN 

2020 32 000,00 zł 31 119,00 97,25% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

27 900 90015 6050 

Budowa 

oświetlenia z 

lamp solarnych na 

terenie gminy 

Drzycim 

2020 16 482,00 zł 16 482,00 100,00% 
Fundusz Sołecki 

Sołectwa Dólsk 

28 900 90015 6050 

Rozbudowa 

oświetlenia 

drogowego na 

terenie gminy 

Drzycim 

2020 7 000,00 zł 7 000,00 100,00% 
Fundusz Sołecki 

Sołectwa Wery 

29 900 90019 6230 

Dofinansowanie 

budowy  

przydomowych 

oczyszczalni 

ścieków 

2020 30 000,00 28 000,00 93,33% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

30 926 92601 6050 

Wykonanie 

dokumentacji 

projektowej 

boiska 

wielofunkcyjnego 

przy Szkole 

Podstawowej w 

miejscowości 

Gródek 

2020 14 760,00 zł 14 760,00 100,00% 
Urząd Gminy 

Drzycim 

          

  

5 806 193,91  5 760 688,54 99,22% x 

 
 

 

1.  010-01010-6050 Przebudowa sieci wodociągowej  na ul. Podgórnej i ul. Młyńskiej  

w m. Drzycim 

Planowane nakłady  284.410,43 zł zostały poniesione w 100,00 %. Zadanie zostało 

zrealizowane przez ENERGO – EKO sp. z o.o.,  z siedzibą ul. 30 – stycznia 46 83-100 Tczew, 

zgodnie z umową zawartą 1 kwietnia 2020 roku. W ramach inwestycji wymieniono wodociąg 

oraz przyłącza z rur azbestowych na nowe pcv oraz zamontowano nowe hydranty. 
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2. 010-01010-6057,6059 Budowa dwóch nowych zbiorników retencyjnych na Stacji 

Uzdatniania Wody w Drzycimiu oraz wykonanie studni głębinowej nr 5 i likwidacja 

studni nr 2 na terenie ujęcia wód podziemnych w miejscowości Gródek oraz rozbudowa 

sieci wodociągowej Mały Dólsk – Dólsk  - część zadania pn. Wykonanie studni głębinowej 

nr 5 i likwidacja studni nr 2 na terenie ujęcia wód podziemnych w miejscowości Gródek 

 Planowane nakłady  311.000,00 zł, koszty poniesione w wysokości 310.789,53 zł tj. 

99,93% planu. Zadanie zostało zrealizowane przez firmę STUDBUD Zakład Studniarski 

Stanisław Gąsior z siedzibą Huta Strzelce 25, 86-320 Łasin zgodnie z umową z 6 lipca 2020 r.  

Zakres prac obejmował wykonanie studni głębinowej nr 5 o głębokości 99 metrów oraz 

likwidację studni nr 2. Na realizację powyższego zadania Gmina Drzycim otrzyma 

dofinansowanie ze środków unijnych w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na 

lata 2014 – 2020, operacja typu „Gospodarka wodno – ściekowa”, w ramach poddziałania 

„Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszeniem, lub rozbudową wszystkich 

rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycje w energię odnawialną i w oszczędzanie 

energii”. 

 

3. 010-01010-6057,6059 Budowa dwóch nowych zbiorników retencyjnych na Stacji 

Uzdatniania Wody w Drzycimiu oraz wykonanie studni głębinowej nr 5 i likwidacja 

studni nr 2 na terenie ujęcia wód podziemnych w miejscowości Gródek oraz rozbudowa 

sieci wodociągowej Mały Dólsk – Dólsk  - część zadania pn. Rozbudowa sieci 

wodociągowej Mały Dólsk – Dólsk 

 Planowane nakłady 100.323,67 zł wydatkowano w 100,00%. Zgodnie z umową z 18 

sierpnia 2020 r. zadanie zostało zrealizowane przez firmę ENERGO – EKO sp. z o.o. z siedzibą 

ul. 30 Stycznia 46, 83-110 Tczew. Zakres robót obejmował rozbudowę sieci wodociągowej  

o długości 856,7 mb. Na realizację powyższego zadania również Gmina Drzycim otrzyma 

dofinansowanie ze środków unijnych w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na 

lata 2014 – 2020, operacja typu „Gospodarka wodno – ściekowa”, w ramach poddziałania 

„Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszeniem, lub rozbudową wszystkich 

rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycje w energię odnawialną i w oszczędzanie 

energii”. 

 

 

4. 010-01010-6050 Budowa Stacji Uzdatniania Wody w Gródku – projekt 

Na realizację powyższego zadania zaplanowano nakłady w kwocie  49.200,00 zł. Dnia 

9 września 2020 r. podpisano umowę na wykonanie dokumentacji projektowej zadania pn. 

„Budowa Stacji Uzdatniania Wody w Gródku - projekt”, którą realizuje firma HYDROTERM 

Zygmunt Biernacki  z siedzibą w Bydgoszczy, ul. Skalarowa 16/13, 85 - 436 Bydgoszcz. Dnia 

17 grudnia 2020 roku dokonano częściowego odbioru prac projektowych tj. wykonano 

następujący zakres prac: wykonano mapę do celów projektowych, przygotowano wniosek 

o wydanie decyzji lokalizacyjnej, opracowano koncepcję rozwiązań technicznych obiektu  oraz 

opracowano technologię procesu uzdatniania wody. W związku z powyższym dokonano 

częściowej zapłaty w kwocie 11.500,00 zł. Jednak z uwagi na obecną sytuację pandemiczną 

COVID – 19 oraz wynikającymi z tego tytułu trudnościami w uzyskiwaniu dokumentów 

i decyzji administracyjnych zakończenie powyższego zadania nie było możliwe w 2020 roku. 

Wobec powyższego zasadne było podjęcie Uchwały Nr XIX/157/2020 Rady Gminy Drzycim 

z dnia 15 grudnia 2020 r. w sprawie ustalenia wykazu wydatków niewygasających z upływem 

roku budżetowego 2020 oraz ustalenia planu finansowego tych wydatków. W wykazie 

wydatków, które nie wygasają z upływem 2020 roku ujęto zadanie inwestycyjne pn.   „Budowa 

Stacji Uzdatniania Wody w Gródku - projekt”, na które ustalono plan finansowy w kwocie  

37.700,00 zł, który należy  ostatecznie zrealizować do końca czerwca 2021 roku.  
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5. 600-60014-6300 Dotacja dla Powiatu Świeckiego na zadanie pn. "Przebudowa drogi 

powiatowej nr 1046C Błądzim - Drzycim - Laskowice: etap II" 

 Planowane nakłady 70.000,00 zł, poniesione koszty 70.000,00 zł, co stanowi 

100,00% wykonania planu budżetu. Zgodnie z porozumieniem zawartym w dniu 24 sierpnia 

2020 roku z Powiatem Świeckim dnia 28 grudnia 2020 roku przekazano dotację celową  

w kwocie 70.000,00 zł.  

 

6. 600-60016-6050 Budowa drogi gminnej nr 030511C Sierosław – Jastrzębie – II etap  

 Planowane nakłady 44.920,00 zł, koszty poniesione 44.895,00 zł tj. 99,94% planu.  

Zadanie polegające na opracowaniu dokumentacji technicznej zostało zrealizowane w II 

połowie 2020 roku zgodnie z umową z dnia 15 lipca 2020 r. przez firmę M STUDIO Maciej 

Wojnowski  z siedzibą w Tucholi, ul. Gen. W. Sikorskiego 1/17C, 86 - 100 Świecie. 

 

7. 600-60016-6050 Budowa drogi gminnej na działce nr 23/1 i 9 w miejscowości Krakówek 

 Planowane nakłady 589.000,00 zł, koszty poniesione 588.941,26 zł tj. 99,99%.  Zadanie 

zostało zrealizowane w II połowie 2020 r. zgodnie z umową z 3 lipca 2020 r. przez firmę KIC-

TRANS Piotr Różycki z siedzibą ul. Broniewskiego 4, 86-140 Drzycim. Zakres robót 

obejmował wykonanie nawierzchni jezdni z masy asfaltowej na odcinku  955 mb. Zadanie 

dofinansowane z Funduszu Dróg Samorządowych w kwocie 319.926,00 zł. 

 

8. 600-60016-6050 Budowa drogi gminnej na działce nr 294 w miejscowości Sierosław 

 Planowane nakłady 589.000,00 zł,  koszty poniesione 855.957,00 zł czyli 100,00% 

wykonania. Zadanie zrealizowane przez firmę FHU KIC-TRANS Piotr Różycki ul. 

Broniewskiego 4, 86-140 Drzycim. W ramach zadania wykonano 990 mb drogi asfaltowej 

o szerokości 3,50 m z mijankami. Zadanie dofinansowane z Funduszu Dróg Samorządowych 

w wysokości 55% czyli w wysokości 466.785,00 zł, pozostałe środki pochodziły z kredytu 

długoterminowego w kwocie 389.000,00 zł oraz środki własne budżetu w kwocie 172,00 zł. 

 

9. 600-60016-6050 Budowa drogi gminnej na dz. nr 197, 212/1a, 280 w m. Sierosław – 

projekt 

 Planowane nakłady 39.510,10 zł, koszty poniesione 39.510,10 zł czyli 100,00%.  

Zgodnie z umową z dnia 13.03.2020 r. dokumentacja projektowa została wykonana przez  

M STUDIO Maciej Wojnowski , ul. Gen. W Sikorskiego 1/17C, 86-100 Świecie. Zadanie 

realizowane ze środków budżetu w kwocie 9.840,00 zł oraz ze środków funduszu sołeckiego 

Sołectwa Sierosław w kwocie 29.670,10 zł. 

  

10. 600-60016-6050 Projekt drogi gminnej nr 16 w Dąbrówce 

 Planowane nakłady 29.520,00 zł wydatkowano w  100,00%.  Zgodnie z  umową z dnia 

22.01.2020 r. zadanie wykonała firma M STUDIO Maciej Wojnowski, ul. Gen. W Sikorskiego 

1/17C, 86-100 Świecie. Zadanie zrealizowane ze środków budżetu w kwocie 19.520,00 zł oraz 

ze środków funduszu sołeckiego Sołectwa Dąbrówka w kwocie 10.000,00 zł. 

 

11. 600-60016-6050 Budowa drogi gminnej w m. Krakówek – projekt 

 Planowane nakłady 31.365,00 zł, koszty poniesione 31.279,00 zł czyli 99,73%. Na 

podstawie umowy z dnia 17.06.2020 r. zadanie zrealizowane przez firmę M STUDIO Maciej 

Wojnowski , ul. Gen. W. Sikorskiego 1/17C, 86-100 Świecie. Zadanie zrealizowane ze środków 

budżetu w kwocie 21.279,00 zł oraz ze środków funduszu sołeckiego Sołectwa Krakówek w 

kwocie 10.000,00 zł. 
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12. 600-60016-6050 Rozbudowa drogi gminnej  nr 030552C polegająca na budowie 

chodnika – projekt 

 Planowane nakłady 18.000,00 zł, koszty poniesione 17.958,00 zł czyli 99,77%. Zadanie 

zrealizowane, zgodnie z umową z dnia 07.01.2020 r., przez firmę  M STUDIO Maciej 

Wojnowski , ul. Gen. W. Sikorskiego 1/17C, 86-100 Świecie. Zadanie zrealizowane ze środków 

funduszu sołeckiego Sołectwa Gródek. 

 

 13. 630-63095-6050 Modernizacja przystani kajakowej oraz utworzenie strefy 

rekreacyjno - sportowej nad rzeką w miejscowości Gródek, gmina Drzycim, na działce nr 

41/18  

 Planowane nakłady 17.220,00 zł, koszty poniesione w 100,00%. Zgodnie z umową 

z dnia 29.06.2020 r.  dokumentacja projektowa została wykonana przez  K-BUD Zbigniew 

Klinicki, ul. Warszawska 22/32, 89-500 Tuchola. 

 

14. 700-70005-6060 Zakup gruntów  

Planowane nakłady 121.000,00 zł, koszty poniesione 105.000,00 zł czyli 86,78%. Mimo 

odchylenia od planu wszystkie zaplanowane zadania zostały zrealizowane. Dokonano zakupu 

działki  nr 41/18 o powierzchni 1,95 ha położonej w obrębie ewidencyjnym Gródek w powiecie 

świeckim wraz z budynkiem znajdującym się na powyższej nieruchomości za kwotę 98.000,00 

zł. Ponadto dokonano zakupu działki nr 347/55 w miejscowości Drzycim stanowiącą część 

ulicy Okrężnej. 

 

15. 700-70095-6050 Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania części budynku gminnego 

na pomieszczenia rehabilitacji 

 Na realizację powyższego zadania zaplanowano nakłady w kwocie  29.975,10 zł. Dnia 

8 lipca 2020 r. podpisano umowę na wykonanie dokumentacji projektowej zadania pn. 

„Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania cześci budynku gminnego na pomieszczenia 

rehabilitacji”, którą realizuje firma K-BUD Zbigniew Klinicki  z siedzibą w Tucholi, ul. 

Warszawska 22/32, 89-500 Tuchola. Zgodnie z powyższą umową oraz aneksem nr 1 termin 

opracowania dokumentacji projektowej na przebudowę i zmianę sposobu użytkowania części 

budynku gminnego na pomieszczenia rehabilitacji ustalono na 21 grudnia. Z uwagi na obecną 

sytuację pandemiczną COVID – 19 wystąpiły trudności z uzyskaniem wymaganych uzgodnień 

oraz zebraniem zespołu projektującego, wobec czego nie było możliwe wykonanie 

dokumentacji projektowej w powyższym terminie. Wobec powyższego zasadne było podjęcie 

Uchwały Nr XIX/157/2020 Rady Gminy Drzycim z dnia 15 grudnia 2020 r. w sprawie ustalenia 

wykazu wydatków niewygasających z upływem roku budżetowego 2020 oraz ustalenia planu 

finansowego tych wydatków. W wykazie wydatków, które nie wygasają z upływem 2020 roku 

ujęto zadanie inwestycyjne pn. „Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania części budynku 

gminnego na pomieszczenia rehabilitacji”, na które ustalono plan finansowy w kwocie  

29.975,10 zł, który należy  ostatecznie zrealizować do końca czerwca 2021 roku. 

 

16. 700-70095-6050 Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania części świetlicy wiejskiej 

na dwa lokale mieszkalne 

 Planowane nakłady 195.000,00 zł, koszty poniesione 193.374,50 zł czyli 99,17% planu.  

żadna podstawie umowy z dnia 28.04.2020 r. znak: RIRG.272.2.2020 zadanie wykonała  

Spółdzielnia Produkcji Rolnej Osnowo Zakład Remontowo-Budowlany z siedzibą Osnowo 14, 

86-200 Chełmno za kwotę 190.874,50 zł brutto. Zakres prac obejmował wykonanie dwóch 

lokali mieszkalnych o łącznej powierzchni 72,64 m2 wraz z wyposażeniem w miejscowości 

Biechówko. Poniesiono również wydatki w wysokości 2.500,00 zł za pełnienie czynności 

inspektora nadzoru. Na realizację powyższego zadania pozyskano bezzwrotne wsparcie do 
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budownictwa mieszkalnego finansowane z Funduszu Dopłat za pośrednictwem Banku 

Gospodarstwa Krajowego w   kwocie 77.423,73 zł. Pozostałe środki pochodziły z kredytu 

długoterminowego w wysokości 90.000,00 zł oraz środki własne z budżetu gminy w kwocie 

25.950,77 zł.  

 

17. 700-70095-6057, 6059 Remont świetlicy i zagospodarowanie przestrzeni publicznej 

w Werach 

 Planowane nakłady 169.000,00 zł, koszty poniesione 168.105,61 zł czyli 99,47%.  

Zadanie zrealizowane w całości przez Spółdzielnię Produkcji Rolnej Osnowo Zakład 

Remontowo-Budowlany z siedzibą w Osnowie 14, 86-200 Chełmno . Zadanie było ostatnim 

etapem przedsięwzięcia rewitalizacyjnego w m. Wery i polegało na remoncie świetlicy. 

W ramach tego zadania wykonano: docieplenie elewacji i dachu, remont świetlicy wraz 

z kuchnią i łazienką, wymianą centralnego ogrzewania, wykonania dopływu wody i odpływu 

ścieków z pomieszczenia kuchennego oraz utwardzenie kostką brukową terenu wokół 

świetlicy.  Zgodnie z podpisaną umową nr UM-W.431.1.286.2019 z dnia 25 października 2019 

roku zaplanowano wpływ środków na realizację zadania pn.: „Remont świetlicy 

i zagospodarowanie przestrzeni publicznej w Werach”. Zadanie przewidziane 

do dofinansowania w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko 

– Pomorskiego na lata 2014 – 2020. Rewitalizacja społeczno – gospodarcza Oś priorytetowa 7 

Ożywienie społeczne i gospodarcze na obszarach objętych Lokalnymi Strategiami Rozwoju 

Przedsięwzięcie LSR: Aktywny obszar LGD-EFRR Działanie 7.1. Rozwój Lokalny kierowany 

przez społeczność. Kwota dofinansowania to 109.593,76 zł, którą otrzymamy po złożeniu 

wniosku o płatność. 

 

18. 700-70095-6050 Utwardzenie placu przed remizą 

 Planowane nakłady 50.000,00 zł, koszty poniesione 49.815,00 zł czyli 99,63%.  Zadanie  

zrealizowane w całości przez PRETORIA TRADE Tomasz Suchanek z Nowy Jasieniec, 86-

010 Koronowo. W ramach zadania utwardzono kostką brukową plac o powierzchni 602 m2  

przed świetlicą i remizą w Jastrzębiu. Zadanie zrealizowane ze środków budżetu w kwocie 

25.815,00 zł oraz ze środków funduszu sołeckiego Sołectwa Jastrzębie w kwocie 24.000,00 zł. 

  

19. 720-72095-6067,6069  Projekt pn. „Infostrada Kujaw i Pomorza 2.0” 

Planowane nakłady 31.621,36 zł, koszty poniesione 13.121,36 zł, co stanowi 41,50 % 

wykonania planu   budżetu. Wydatki w ramach  projektu „Infostrada Kujaw i Pomorza 2.0”, w 

ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-Pomorskiego na lata 

2014-2020, Oś priorytetowa 2. Cyfrowy region, Działanie 2.1 Wysoka dostępność i jakość e –

usług publicznych, Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko – Pomorskiego realizuje w 

partnerstwie z gminami. Niskie wykonanie wynika z przyczyn niezależnych od gminy 

Drzycim, ponieważ realizacją zajmuje się Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko – 

Pomorskiego. Zadanie jest przewidziane do realizacji w latach 2017-2021, całkowita wartość 

projektu to 196.255,00 zł, w tym dofinansowanie ze środków UE w kwocie 166.816,75 zł 

(85%) oraz wkład własny gminy w kwocie 29.438,25 zł (15%). Środki zostaną przeznaczone 

m.in. na  zakup sprzętu komputerowego oraz rozbudowanie elektronicznego obiegu 

dokumentów i SIP.  

 

20. 750 – 75023 - 6050 Utwardzenie placu przy budynku Urzędu Gminy w Drzycimiu  

Planowane nakłady  92.127,00 zł, poniesione koszty  92.127,00 zł, co stanowi 100,00% 

wykonania planu   budżetu. Zgodnie z umową z 30 lipca 2020 roku zadanie zostało 

zrealizowane  przez firmę PRETORIA TRADE Tomasz Suchanek  z siedzibą Nowy Jasiniec 
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85, 86 - 010 Koronowo. W ramach zadania wykonano utwardzenie placu o powierzchni 264 

m2 przy budynku Urzędu Gminy w Drzycimiu. 

 

21. 754-75411-6170 Dofinansowanie zakupu samochodu osobowo – towarowego dla 

Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Świeciu 

Planowane nakłady 7.000,00 zł, wydatki poniesione 7.000,00 zł, co stanowi  100,00% 

wykonania planu budżetu. Po podpisaniu porozumienia z dnia 26.08.2020,  przekazano na 

rachunek Komendy Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej w Toruniu środki na 

dofinansowanie zakupu samochodu osobowo – towarowego dla Komendy Powiatowej 

Państwowej Straży Pożarnej w Świeciu. 

 

22. 801 -80101-6050 Zakup sprzętu do pracowni komputerowej w Szkole Podstawowej 

w Gródku 

Planowane nakłady 25.000,00 zł zostały wydatkowane w kwocie 24.228,00 zł, 

co stanowi 96,91% wykonania planu budżetu. W ramach inwestycji utworzono 15 stanowisk 

komputerowych dla uczniów. 

 

23. 801-80101-6050 Przebudowa budynku Zespołu Placówek Oświatowych w Drzycimiu 

– projekt 

 Planowane nakłady 34.500,00 zł, koszty poniesione 34.305,00 zł czyli 99,43%.  

Dokumentacja projektowa została wykonana przez  firmę PROJEKT Izabela Zwolicka z 

siedzibą Bzowo 104, 86-160 Warlubie. 

 

24. 801-80148-6060  Zakup wyposażenia kuchni w Zespole Placówek Oświatowych 

w Drzycimiu 

Planowane nakłady w wysokości 33.302,25 zł wydatkowano w 100,00% na zakup 

dwóch kotłów warzelnych, które stanowią wyposażenie kuchni. 

 

25. 900-90001-6057,6059 Budowa oczyszczalni ścieków w Drzycimiu – I etap 

 Planowane nakłady 2.477.000,00 zł, koszty poniesione 2.472.969,73 zł, czyli 99,84%. I 

etap zadania został zrealizowany  przez konsorcjum Ekowater Sp. z o. o. (Lider Konsorcjum) 

z siedzibą przy ul. Prostej 609, 00-838 Warszawa oraz Invest –Tech Sp. z o. o. (Partner 

Konsorcjum) z siedzibą w Toruniu ul. Płaska 32-34. 87-100 Toruń. Na podstawie częściowego 

protokołu odbioru z dnia 16 listopada 2020 r. dokonano odbioru wykonania stanu surowego 

otwartego reaktora, budynku technicznego oraz wiaty na osad odwodniony i po higienizacji. 

Zadanie dofinansowane jest z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko 

– Pomorskiego z Działania:  4.3 Rozwój infrastruktury wodno-ściekowej Priorytet: 6b 

Inwestowanie w sektor gospodarki wodnej celem wypełnienia zobowiązań określonych w 

dorobku prawnym Unii w zakresie środowiska oraz zaspokojenia wykraczających poza te 

zobowiązania potrzeb inwestycyjnych, określonych przez państwa członkowskie Cel 

szczegółowy: Zwiększony odsetek ludności korzystającej z systemu oczyszczania ścieków 

zgodnego z dyrektywą dotyczącą ścieków komunalnych Schemat: Inwestycje w zakresie 

gospodarki wodno-ściekowej w polityce terytorialnej. Na pierwszy etap inwestycji otrzymano 

dofinansowanie w kwocie 1.164.231,05 zł. Pozostałe środki pochodziły z kredytu 

długoterminowego w kwocie 800.000,00 zł oraz z budżetu gminy w wysokości 508.738,68 zł.  

 

26. 900 -90004 - 6060 Zakup samochodu ciężarowego typu VAN 

 W ramach zadania zakupiono samochód ciężarowy Citroen Berlingo (rocznik 2015)  za 

kwotę 31.119,00 zł, co stanowi 97,25% wykonania planu. Samochód będzie wykorzystywany 

przez pracowników gospodarczych Urzędu Gminy w Drzycimiu głównie do prac związanych 
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z utrzymaniem zieleni na terenie gminy tj. do przewozu sprzętu do wykaszania traw i 

utrzymania porządku. 

 

27. 900-90015-6050 Budowa oświetlenia  z lamp solarnych na terenie gminy Drzycim 

 Planowane nakłady 16.482,00 zł, koszty poniesione 16.482,00 zł, czyli 100,00%. 

Zadanie zrealizowane ze środków funduszu sołeckiego Sołectwa Dólsk. W ramach zadania 

rozbudowano oświetlenie drogowe w miejscowości Dólsk – 2 punkty. 

 

28. 900-90015-6050 Rozbudowa oświetlenia drogowego  na terenie gminy Drzycim 

 Planowane nakłady 7.000,00 zł, koszty poniesione 7.000,00 zł, czyli 100,00%. Zadanie 

zrealizowane ze środków funduszu sołeckiego Sołectwa Wery. W ramach zadania 

rozbudowano oświetlenie drogowe w miejscowości Rówienica. 

 

29. 900 – 90019 - 6230  Dofinansowanie budowy  przydomowych oczyszczalni ścieków 

Plan 30.000,00 zł, wykonanie 28.000,00 zł (tj. 93,33% planu). Podpisano czternaście 

umów na dofinansowanie do przydomowych oczyszczalni ścieków (na jedno dofinansowanie 

nie było chętnych osób). Następnie  dokonano odbioru i  wypłaty dotacji. Kwota dotacji na 

jednego wnioskodawcę wynosiła 2 000,00 zł.  

 

30. 926-92601-6050 Wykonanie dokumentacji projektowej boiska wielofunkcyjnego przy 

Szkole Podstawowej w miejscowości Gródek 

 Planowane nakłady 14.760,00 zł, koszty poniesione 14.760,00 zł czyli 100,00%.  

Wykonania dokumentacji projektowej, zgodnie z  umową z dnia 02.03.2020 r., dokonała firma  

MAGA  Agnieszka Mazur, ul. Wiejska 20, 89-500 Tuchola. 

 

4.3 Realizacja funduszu sołeckiego  
 

W ramach funduszu sołeckiego, wyodrębnionego w gminie, zrealizowano wydatki 

na łączną kwotę 291.231,97 zł, tj. 99,73% planu. W ramach funduszu sołeckiego zrealizowano 

następujące przedsięwzięcia:  

Tabela 3  Plan i wykonanie Funduszu sołeckiego (stan na 31.12.2020 r.) 

 

Nazwa 

sołectwa 
Nazwa zadania przedsięwzięcia 

Plan na 

2020 rok 

Wykonanie 

na 

31.12.2020 

1 2 3 4 

Biechówko Zakup tablicy informacyjnej 859,65 848,70 

Biechówko Zakup ławek 800,00 799,99 

Biechówko Zakup wyposażenia placów zabaw na terenie sołectwa 

Biechówko 
12 300,00 12 279,40 

Biechówko Dostawa i montaż piłkochwytów 4 000,00 3 919,40 

Biechówko Zakup materiałów remontowych do świetlicy 11 516,22 11 463,25 

Biechówko Zakup wyposażenia świetlicy 2 000,00 1 997,07 

Biechówko Organizacja imprez integracyjnych 340,35 340,35 

  Razem 31 816,22 31 648,16 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: 89CD5861-CA6E-4959-A95F-AB62848E55ED. Podpisany Strona 25



S t r o n a  | 25 

Dąbrówka Projekt drogi gminnej działka nr 16 w Dąbrówce 10 000,00 10 000,00 

Dąbrówka 
Wznowienie punktów granicznych na działkach nr 21 i 19/2 w 

Dąbrówce 
2 000,00 2 000,00 

Dąbrówka Zakup wyposażenia świetlicy 3 196,80 3 195,66 

Dąbrówka Imprezy integracyjne 
90,00 90,00 

346,24 346,24 

  Razem 15 633,04 15 631,90 

Dólsk Montaż hydrantu 1 000,00 997,77 

Dólsk Montaż lamp solarnych (Budowa oświetlenia z lamp solarnych 

na terenie gminy Drzycim) 
16 482,00 16 482,00 

Dólsk Zakup wyposażenia świetlicy 3 056,43 3 056,00 

  Razem 20 538,43 20 535,77 

Drzycim Remont części ul. Handlowej w Drzycimiu 24 810,93 24 809,72 

Drzycim Zakup sprzętu dla jednostki OSP Drzycim 17 000,00 17 000,00 

Drzycim Wymiana hydrantu 1 000,00 991,85 

Drzycim 
Zakup wyposażenia kuchni w świetlicy przy boisku 

wielozadaniowym 
1 533,77 1 533,77 

Drzycim Wycieczka kulturoznawcza dla mieszkańców 1 000,00 1 000,00 

Drzycim Organizacja imprezy rekreacyjno - sportowej 500,00 499,48 

  Razem 45 844,70 45 834,82 

Gacki Montaż tabliczek kierunkowych 5 000,00 5 000,00 

Gacki Zakup sprzętu dla jednostki OSP Gacki 1 200,00 1 143,90 

Gacki Wymiana hydrantu 1 000,00 984,16 

Gacki Zakup namiotu wystawowego 1 000,00 1 000,00 

Gacki Remont świetlicy 9 076,23 9 076,23 

Gacki 
Organizacja imprez kulturalno - sportowych 

3 000,00 3 000,00 

Gacki 1 500,00 1 500,00 

  Razem 21 776,23 21 704,29 

Gródek Budowa Stacji Uzdatniania Wody w Gródku - projekt 11 500,00 11 500,00 

Gródek Remont drogi w miejscowości Kaliska 5 000,00 4 999,95 

Gródek 
Rozbudowa drogi gminnej nr 030552C - polegająca na budowie 

chodnika   - projekt 
18 000,00 17 958,00 

Gródek Wymiana hydrantów 3 344,70 3 340,71 

Gródek Wycieczka kulturoznawcza dla mieszkańców 1 500,00 1 500,00 

Gródek Organizacja imprez rekreacyjno - sportowych 

1 700,00 1 699,89 

2 800,00 2 800,00 

2 000,00 1 525,00 

  Razem 45 844,70 45 323,55 

Jastrzębie Remont drogi gminnej   1 500,00 1 500,00 

Jastrzębie Utwardzenie placu przed remizą 24 000,00 24 000,00 

Jastrzębie Zakup wyposażenia do świetlicy 1 500,00 1 496,55 

Jastrzębie 

Zorganizowanie imprez kulturalno - sportowych 

300,00 300,00 

Jastrzębie 1 505,68 1 502,99 

Jastrzębie 580,77 580,77 

  Razem 29 386,45 29 380,31 
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Krakówek Budowa drogi gminnej nr 030523C - projekt 10 000,00 10 000,00 

Krakówek Wznowienie kamieni  granicznych 3 349,39 3 349,39 

Krakówek Organizacja imprez rekreacyjno - sportowych 1 000,00 1 000,00 

  Razem 14 349,39 14 349,39 

Mały Dólsk Budowa drogi gminnej w m. Mały Dólsk - projekt 5 000,00 5 000,00 

Mały Dólsk Remont drogi gminnej w Małym Dólsku 6 644,55 6 644,55 

  Razem 11 644,55 11 644,55 

Sierosław Budowa drogi gminnej na działkach nr 197, 212/1a, 280 w 

miejscowości Sierosław - projekt 
29 670,10 29 670,10 

Sierosław Wymiana hydrantu w miejscowości Sierosław 1 000,00 987,16 

  Razem 30 670,10 30 657,26 

Wery Remont drogi 030508C 7 400,00 7 399,99 

Wery Wymiana hydrantu 1 000,00 997,77 

Wery Montaż lampy oświetleniowej w miejscowości Rówienica 

(Rozbudowa oświetlenia drogowego na terenie gminy Drzycim) 

7 000,00 7 000,00 

Wery Przyłącze prądu na boisku w Werach 3 000,00 2 999,92 

Wery Zakup materiałów do promocji Koła Gospodyń Wiejskich 1 000,00 997,89 

Wery Zakup materiałów remontowych oraz wyposażenia świetlicy 4 126,91 4 126,91 

Wery Piknik rodzinny 1 000,00 999,49 

  Razem 24 526,91 24 521,97 

  Ogółem 292 030,72 291 231,97 
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V. Działalność inwestycyjna i infrastruktura 
 

Na dzień 31 grudnia 2020 r. długość dróg w gminie Drzycim wynosiła 95,079 km. Drogi 

twarde stanowią odpowiednio 29,439 km, a drogi gruntowe 65,640 km. Dróg bitumicznych na 

terenie gminy jest 16,475 km. Ogólny stan dróg według oceny stanu nawierzchni ocenia się 

jako dobry.  

Długość ścieżek rowerowych na dzień 31 grudnia 2019 r. 750 mb. 

W gminie realizowano w 2020 r. następujące inwestycje: 

1. Przebudowa sieci wodociągowej na ul. Podgórnej i Młyńskiej w m. Drzycim. 

2. Budowa dwóch nowych zbiorników retencyjnych na Stacji Uzdatniania Wody w 

Drzycimiu oraz wykonanie studni głębinowej nr 5 i likwidacja studni nr 2 na terenie 

ujęcia wód podziemnych w miejscowości Gródek oraz rozbudowa sieci wodociągowej 

Mały Dólsk - Dólsk - część zadania pn. "Wykonanie studni głębinowej nr 5 i likwidacja 

studni nr 2 na terenie ujęcia wód podziemnych w miejscowości Gródek". 

3. Budowa dwóch nowych zbiorników retencyjnych na Stacji Uzdatniania Wody w 

Drzycimiu oraz wykonanie studni głębinowej nr 5 i likwidacja studni nr 2 na terenie 

ujęcia wód podziemnych w miejscowości Gródek oraz rozbudowa sieci wodociągowej 

Mały Dólsk - Dólsk - część zadania pn. "Rozbudowa sieci wodociągowej Mały Dólsk - 

Dólsk". 

4. Budowa Stacji Uzdatniania Wody w Gródku – projekt. 

5. Dotacja dla Powiatu Świeckiego na zadanie pn. "Przebudowa drogi powiatowej nr 

1046C Błądzim - Drzycim - Laskowice: etap II". 

6. Budowa drogi gminnej nr 030511C Sierosław - Jastrzębie - II etap. 

7. Budowa drogi gminnej na działce nr 23/1 i 9 w miejscowości Krakówek. 

8. Budowa drogi gminnej na działce nr 294 w miejscowości Sierosław. 

9. Budowa drogi gminnej na dz. nr 197, 212/1a, 280 w m. Sierosław – projekt. 

10. Projekt drogi gminnej nr 16  w Dąbrówce. 

11. Budowa drogi w m. Krakówek – projekt. 

12. Rozbudowa drogi gminnej nr 030552C polegająca na budowie chodnika – projekt. 

13. Modernizacja przystani kajakowej oraz utworzenie strefy rekreacyjno - sportowej nad 

rzeką w miejscowości Gródek, gmina Drzycim, na działce nr 41/18. 

14. Zakup gruntów. 

15. Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania części budynku gminnego  na 

pomieszczenia rehabilitacji. 
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16. Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania części świetlicy wiejskiej na dwa lokale 

mieszkalne. 

17. Remont świetlicy i zagospodarowanie przestrzeni publicznej w Werach. 

18. Utwardzenie placu przed remizą. 

19. Projekt pn. „Infostrada Kujaw i Pomorza – 2.0”. 

20. Utwardzenie placu przy budynku Urzędu Gminy w Drzycimiu. 

21. Dofinansowanie zakupu samochodu osobowo - towarowego dla Komendy Powiatowej 

Państwowej Straży Pożarnej w Świeciu. 

22. Zakup sprzętu do pracowni komputerowej w Szkole Podstawowej w Gródku. 

23. Przebudowa  budynku Zespołu  Placówek Oświatowych w Drzycimiu – projekt. 

24. Zakup wyposażenia kuchni w Zespole Placówek Oświatowych w Drzycimiu. 

25. Budowa oczyszczalni ścieków w Drzycimiu -      I etap. 

26. Zakup samochodu ciężarowego typu VAN. 

27. Budowa oświetlenia z lamp solarnych na terenie gminy Drzycim. 

28. Rozbudowa oświetlenia drogowego na terenie gminy Drzycim. 

29. Dofinansowanie budowy  przydomowych oczyszczalni ścieków. 

30. Wykonanie dokumentacji projektowej boiska wielofunkcyjnego przy Szkole 

Podstawowej w miejscowości Gródek. 

 

 

Długość czynnej sieci wodociągowej na początek 2020 r. wynosiła 104,41 km, a na koniec 

105,27 km. W przypadku sieci kanalizacyjnej dane przedstawiają się następująco 18,5 km na 

początku oraz 18,5 km na koniec roku. Dostęp do sieci wodociągowej w gminie posiada 98 % 

mieszkań.  

Na dzień 1 stycznia 2020 r. istniało 450 przyłączy do sieci kanalizacyjnej, a na dzień 31 grudnia 

2020 r. 453 przyłączy, będących w zarządzie Zakładu Gospodarki Komunalnej w Drzycimiu.  

Na dzień 1 stycznia 2020 r. istniało 868 przyłączy do sieci wodociągowej, a na dzień 31 grudnia 

2020 r. 878 przyłączy. 
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VI. Edukacja 
 

 

W 2020 roku na terenie gminy funkcjonowały 2 szkoły podstawowe publiczne  

(w miejscowościach Drzycim i Gródek) oraz szkoła podstawowa niepubliczna z oddziałami 

przedszkolnymi (w miejscowości Sierosław). 

W 2020 r. przekazano dotację dla Niepublicznej Szkoły Podstawowej w Sierosławiu  

w wielkości: 

- 576 622,78 zł (szkoła podstawowa), 

- 92 652,00 zł ( oddział przedszkolny), 

- 97 773,24 zł ( punkt przedszkolny). 

 

Zespół Placówek Oświatowych w Drzycimiu 

We wrześniu 2020r. naukę w szkole rozpoczęło  268 uczniów oraz jedno dziecko realizujące 

zajęcia rewalidacyjno-wychowawcze:  

• styczeń – sierpień : do jednej klasy średnio uczęszczało 18 uczniów ( 268 uczniów na 

15 oddziałów). Najwięcej w klasie I - 26 uczniów, najmniej w klasie IV – 12 uczniów; 

• wrzesień – grudzień : do jednej klasy średnio uczęszczało 18 uczniów (268 uczniów na 

15 oddziałów). Najwięcej w klasie II - 25 uczniów, najmniej w klasie V - 12 uczniów. 

W 2020r. naukę w szkole ukończyło 34 uczniów z klas VIII, natomiast promocję do klas 

następnych uzyskali wszyscy uczniowie.   

W szkole odbywała się nauka języka obcego. 

W miesiącach styczeń – sierpień: 

• język angielski 266 uczniów ( kl. I-VIII) 

• język niemiecki 68 uczniów ( kl. VII-VIII) 

natomiast w miesiącach wrzesień – grudzień 

• język angielski 267 uczniów ( kl. I - VIII) 
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• język niemiecki 89 uczniów ( kl. VII – VIII). 

Uczniowie korzystający z nauczania indywidualnego: 

• styczeń – sierpień: 1 uczeń 

• wrzesień – grudzień: 1 uczeń. 

W 2020r. Wójt Gminy Drzycim przyznał stypendia za wyniki w nauce oraz stypendia sportowe: 

• styczeń ( I półrocze roku szkolnego 2019/2020) – 20 stypendiów naukowych po 200 zł 

• czerwiec ( II półrocze roku szkolnego 2019/2020) – 30 stypendiów naukowych po 200 

zł; 

Zatrudnienie nauczycieli w 2020r. w Zespole Placówek Oświatowych. 

• styczeń – sierpień 39 nauczycieli: 

 

36 osób zatrudnionych na pełen etat: 

- 5 nauczycieli kontraktowych, 

- 14 nauczycieli mianowanych, 

- 17 nauczycieli dyplomowanych. 

3 osoby zatrudnione na niepełny etat: 

- 1 nauczyciel mianowany 19/30 etatu, 

- 2 nauczycieli dyplomowanych ( 10/18,  13/22 etatu). 

• wrzesień – grudzień 43 nauczycieli : 

37 osób zatrudnionych na pełen etat:  

- 1 nauczyciel stażysta, 
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- 6 nauczycieli kontraktowych, 

- 13 nauczycieli mianowanych, 

- 17 nauczycieli dyplomowanych. 

6 osób zatrudnionych na niepełny etat:  

- 1 nauczyciel stażysta 11/22 etatu, 

- 1 nauczyciel mianowany 6/18 etatu, 

- 4 nauczycieli dyplomowanych ( 2 x 10/18, 11/18, 15/22 etatu). 

W 2020r. nie zwolniono żadnego nauczyciela ( z dwoma nauczycielami rozwiązano umowy o 

pracę, które były zawarte na czas określony; jeden nauczyciel przeszedł na emeryturę). Od 

września 2020r. trzem nauczycielom udzielono urlopu dla poratowania zdrowia; zatrudniono 

trzech nauczycieli na pełny etat i czterech na niepełny etat ( 10/18, 6/18, 11/22, 11/18).  

Przedszkole w Zespole Placówek Oświatowych w Drzycimiu  

Do przedszkola w 2020r. uczęszczało:  

• styczeń – sierpień ( 110 dzieci)  

rocznik 2017 –  1 dziecko ( 1 chłopiec)  

rocznik 2016 – 19 dzieci ( 11 dziewcząt , 8 chłopców)  

rocznik 2015 – 26 dzieci ( 12 dziewcząt , 14 chłopców)  

rocznik 2014 – 33 dzieci ( 21 dziewcząt , 12 chłopców)  

rocznik 2013 – 30 dzieci ( 15 dziewcząt , 15 chłopców)  

rocznik 2011 – 1 dziecko ( 1 chłopiec)  
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• wrzesień – grudzień (95 dzieci)  

rocznik 2018 – 3 dzieci ( 2 dziewcząt , 1 chłopiec)  

rocznik 2017 – 9 dzieci ( 4 dziewcząt , 5 chłopców)  

rocznik 2016 – 18 dzieci ( 13 dziewcząt , 5 chłopców)  

rocznik 2015 – 32 dzieci ( 16 dziewcząt , 16 chłopców)  

rocznik 2014 – 32 dzieci ( 16 dziewcząt , 16 chłopców)  

rocznik 2013 – 1 dziecko (1 chłopiec). 

 

Szkoła Podstawowa z Oddziałem Przedszkolnym w Gródku 

We wrześniu 2020r. naukę w szkole rozpoczęło 156 uczniów. 

W miesiącach : 

• styczeń – sierpień do placówki uczęszczało 137 uczniów, 

• wrzesień – grudzień: uczęszczało 157 uczniów. 

W 2020r. naukę w szkole ukończyło 10 uczniów z klas VIII.     

W szkole odbywała się nauka języków obcych.   

W miesiącach styczeń – sierpień:  

• język angielski 137 uczniów ( kl. „0” – VIII )  

• język niemiecki 28 uczniów ( kl. VII – VIII )   

natomiast w miesiącach wrzesień – grudzień:  

• język angielski 157 uczniów (kl. „0” – VIII)  

• język niemiecki 37 uczniów ( kl. VII – VIII).   
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Uczniowie korzystający z nauczania indywidualnego:  

• styczeń – sierpień: 1 uczeń,  

• wrzesień – grudzień: brak.    

 

W 2020r. Wójt Gminy Drzycim przyznał stypendia za wyniki w nauce .  

• I półrocze – 20 uczniów , łączna kwota 2 850,00 zł  

• II półrocze – 24 uczniów, łączna kwota 4 800,00 zł.  

Do oddziału przedszkolnego do grupy 6 latków uczęszczało w okresie:  

• styczeń – sierpień:  

- 8 uczniów rocznik 2013, 

- 10 uczniów rocznik 2014, 

Natomiast w okresie od:   

       *  września do grudnia:  

            - 19 uczniów rocznik 2014,  

            - 1 uczeń rocznik 2015.        

Do oddziału przedszkolnego do grupy 4 i 5 latków uczęszczało w okresie:  

       W okresie od:   

       *   września do grudnia:  

            - 9 uczniów rocznik 2015,  

            - 12 uczniów rocznik 2016.       

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: 89CD5861-CA6E-4959-A95F-AB62848E55ED. Podpisany Strona 34



S t r o n a  | 34 

Zatrudnienie nauczycieli w 2020r. w Szkole Podstawowej w Gródku.  

• styczeń – sierpień 19 nauczycieli:  

- 1 nauczyciel stażysta, 

- 4 nauczycieli kontraktowych, 

- 4 nauczycieli mianowanych,  

- 10 nauczycieli dyplomowanych (1 nauczyciel na urlopie macierzyńskim).    

 

W tym 3 osoby zatrudnione na niepełny etat:  

- 1 nauczyciel stażysta:  5/18 etatu,  

- 1 nauczyciel mianowany: 10/18 etatu,  

- 1 nauczyciel dyplomowany: 11/18 etatu  

 *  wrzesień – grudzień 21 nauczycieli:   

- 1 nauczyciel stażysta,  

- 7 nauczycieli kontraktowych, 

- 4 nauczycieli mianowanych, 

- 9 nauczycieli dyplomowanych (1 nauczyciel na urlopie macierzyńskim).  

W tym 3 nauczycieli zatrudnionych na niepełny etat:  

- 1 nauczyciel stażysta 4/18 etatu, 

- 1 nauczyciel mianowany 10/18 etatu, 

- 1 nauczyciel dyplomowany 11/18 etatu.   
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W okresie styczeń – sierpień na jednego nauczyciela przypadało 7,21 ucznia, natomiast w 

okresie wrzesień – grudzień 7,48 uczniów.   

Planowany budżet oświaty uchwalony przez Radę Gminy Drzycim według stanu na 

31.12.2020 r. wyniósł łącznie 8.766.264,44 zł, natomiast wykonanie 8.237.299,23 zł, tj. 93,97% 

planu. Na dzień 31.12.2020 r. wykonanie budżetu w dziale 801 po stronie wydatków wynosiło 

8.093.828,25 zł, co stanowi 94,39 % planu, a w dziale 854 wyniosło 143.470,98 zł, tj. 74,96% 

 

 

W poszczególnych rozdziałach sytuacja wyglądała następująco: 

 

Tabela 4  Plan i wykonanie w działach 801 i 854 (stan na dzień 31 grudnia 2020 r.) 

 

Dział Rozdział Treść Plan 
Wykonanie na 

31.12.2020 r. 

% 

wykonania 

801   Oświata i wychowanie 8 574 879,44 8 093 828,25 94,39% 

  

  

  
  

  

  

  
  

  

80101 Szkoły podstawowe 6 077 756,41 5 894 138,96 96,98% 

80103 
Oddziały przedszkolne w szkołach 

podstawowych 
229 880,00 207 393,18 90,22% 

80104 Przedszkola  892 276,00 870 745,66 97,59% 

80106 Inne formy wychowania przedszkolnego 99 000,00 97 773,24 98,76% 

80113 Dowożenie uczniów do szkół 563 680,00 454 442,66 80,62% 

80146 Dokształcanie i doskonalenie nauczycieli 34 430,00 18 564,24 53,92% 

80148 Stołówki szkolne i przedszkolne 449 772,25 404 456,91 89,92% 

80150 

Realizacja zadań wymagających 

stosowania specjalnej organizacji nauki i 
metod pracy dla dzieci i młodzieży w 

szkołach podstawowych, gimnazjach, 

liceach ogólnokształcących, liceach 
profilowanych i szkołach zawodowych 

oraz szkołach artystycznych 

176 100,00 95 876,64 54,44% 

80153 

Zapewnienie uczniom prawa do 
bezpłatnego dostępu do podręczników, 

materiałów edukacyjnych lub materiałów 

ćwiczeniowych 

51 984,78 50 436,76 97,02% 

854   Edukacyjna opieka wychowawcza 191 385,00 143 470,98 74,96% 

  

  

85401 Świetlice szkolne 105 385,00 100 054,51 94,94% 

85415 Pomoc materialna dla uczniów 86 000,00 43 416,47 50,48% 

Razem: 8 766 264,44 8 237 299,23 93,97% 
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Analizując tabelę można zauważyć, że wykonanie nie we wszystkich wydatkach oscylowało 

wokół 100,00%. Najniższe wykonanie mamy w rozdziale 85415 – pomoc materialna dla 

uczniów tj. 50,48% z uwagi na brak wniosków rodziców uczniów, którym pomoc materialna 

przysługuje (z każdym rokiem obserwujemy tendencję malejącą). Również niskie wykonanie 

tj. 53,92% planu mamy w rozdziale 80146 -  dokształcanie i doskonalenie nauczycieli, 

ponieważ większość szkoleń z których skorzystali nauczyciele i dyrektor szkoły była bezpłatna 

oraz odbyła się na terenie szkoły. W związku z sytuacją spowodowana pandemią koronawirusa 

wprowadzono naukę zdalną, a co za tym idzie wydatkowaną mniejszą kwotę (plan wykonano 

w 80,62%) na dowożenie uczniów do szkół (mniejsza kwota na zakup benzyny, części do 

autobusów itp.). Pomimo odchyleń od planu wszystkie zadania związane z edukacją zostały 

wykonane. 

W sposób obrazowy przedstawia to poniższy wykres. 

 

Wykres 4  Wykonanie wydatków w dziale 801 – oświata i wychowanie na dzień 31 grudnia 2020 r. (w zł) 

 

 

0,00 1 000 000,00 2 000 000,00 3 000 000,00 4 000 000,00 5 000 000,00 6 000 000,00

80101. Szkoły podstawowe

80103. Oddziały przedszkolne w szkołach podstawowych

80104. Przedszkola 

80106. Inne formy wychowania przedszkolnego

80113. Dowożenie uczniów do szkół

80146. Doksz. i dosk. Nauczycieli

80148. Stołówki szkolne i przedszkolne

80150.Realizacja zadań specjalnej organizacji nauki i metod pracy

80153 Podręczniki i materiały ćwiczeniowe

5 894 138,96

207 393,18

870 745,66

97 773,24

454 442,66

18 564,24

404 456,91

95 876,64

50 436,76
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Jak widać największe wydatki poczyniono w rozdziale 80101 (Szkoły podstawowe),  

bo 5.894.138,96 zł. Drugie miejsce zajmują wydatki na przedszkole w kwocie 870.745,66 zł, 

natomiast na  dowożenie uczniów do szkół wydatkowano 454.442,66 zł.  

W strukturze wydatków w dziale 801 największy odsetek przypada na szkoły podstawowe 

(72,82%), przedszkola stanowią 10,76% wydatków ogółem, dowożenie uczniów do szkół 

wyniosło 5,61% w strukturze wydatków, stołówki szkolne i przedszkolne to 5,00%. Pozostałe 

rozdziały mają zdecydowanie niższy odsetek w strukturze wydatków. 

 

 

 

Szczegóły obrazuje poniższy wykres. 

 

 

 
Wykres 5   Struktura wydatków w dziale 801 – Oświata i wychowanie na 31 grudnia 2020 r.  
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VII. Gospodarka mieszkaniowa i komunalna 
 

Na początku 2019 r. zasób mieszkaniowy gminy obejmował następujące mieszkania: 

- przy ul. Dworcowej 20 w Drzycimiu – w budynku znajdują się 4 mieszkania, o 

powierzchni 55,10 m², 53,80 m² , 48,40 m², 53,90 m² (łączna powierzchnia mieszkań w tym 

budynku to 211,20 m²), o przeciętnej liczbie izb 2, 

- Gródek przy ul. Spacerowej 1/3 – w budynku znajduje się 1 mieszkanie, o powierzchni 

19,70 m²   (łączna powierzchnia mieszkań w tym budynku to 19,70 m² ), o przeciętnej liczbie 

izb 1, 

- Gródek przy ul. Spacerowej 3/2 – w budynku znajduje się 1 mieszkanie, o powierzchni 

55,90 m²   (łączna powierzchnia mieszkań w tym budynku to 55,90 m² ), o przeciętnej liczbie 

izb 2, 

- Gacki 29 – w budynku znajdują się 2 mieszkania, o powierzchni 71,70 m² , 21,25 m², 

(łączna powierzchnia mieszkań w tym budynku to 92,95 m² ), o przeciętnej liczbie izb 2, 

- Gacki 30 – w budynku znajdują się 4 mieszkania, o powierzchni 38,20 m² , 21,25 m², 

27,60 m² , 52,20 m² (łączna powierzchnia mieszkań w tym budynku to 139,25 m²), o przeciętnej 

liczbie izb 2, 

- Drzycim, przy ul. Młyńskiej 8 – w budynku znajdują się 4 mieszkania, o powierzchni 

44 m², 67,56 m², 26,27 m², 10 m² (łączna powierzchnia mieszkań w tym budynku to 147,83 

m²), o przeciętnej liczbie izb 2, 

- Drzycim przy ul. Szkolnej 10 – w budynku znajduje się 1 mieszkanie, o powierzchni 

28,20 m² (łączna powierzchnia mieszkań w tym budynku to 28,20 m²), o przeciętnej liczbie izb 

1,  

Łącznie w zasobie gminy znajdowało się, na dzień 1 stycznia 2020 r., 17 mieszkań, a na dzień 

31 grudnia 2020 r. – 16 mieszkań. Liczba tych mieszkań uległa zmianie, ponieważ sprzedano 

1 lokal położony w budynku komunalnym Gacki 29. 

Przeciętna powierzchnia użytkowa mieszkania wynosiła 43m2, a ogółem, w przeliczeniu na 

jednego mieszkańca gminy – 0,16 m2. 

W 2020 r. dokonano sprzedaży 1 mieszkania, znajdującego się wówczas w zasobie gminy, na 

łączną kwotę 12.740,00 zł. Powodem sprzedaży wskazanego mieszkania było złożenie wniosku 

o jego wykup przez wieloletnich najemców. 

 W 2020 r. nie wszczynano postępowań eksmisyjnych, dotyczących opuszczenia lokali 

mieszkalnych, będących w zasobach gminy.  

Na dzień 1 stycznia 2020 r. zaległości w opłatach za mieszkania będące w zasobie gminy 

wynosiły łącznie 1.207,49 zł, a płatności dotyczyły 6 mieszkań. Na dzień 31 grudnia 2020 r. 

dane te przedstawiały się następująco: 964,43 zł, a płatności dotyczyły 5 mieszkań. 

W 2020 r. nie dokonano remontu  mieszkań.  
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W zasobie gminy w 2020 r. znajdowały się następujące budynki niemieszkalne, które 

wykorzystano w następujący sposób: świetlice wiejskie. 

Na początku 2020 r. na mieszkanie z zasobu gminy oczekiwały 3 rodziny, zaś pod koniec 2020r. 

było to 3 rodziny. 
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VIII. Planowanie przestrzenne 
 

Na początku 2020 r. miejscowymi planami zagospodarowania przestrzennego objętych 

było 0,55 % powierzchni gminy, a na koniec roku – 0,55 %.  

W 2020 r. wydano 10 decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego.  

W poprzednim roku wydano 26 decyzji o warunkach zabudowy, w tym 0 decyzji dotyczących 

zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej, 16 decyzji dotyczących zabudowy mieszkaniowej 

jednorodzinnej, 10 decyzji dotyczących innej zabudowy oraz 0 decyzji dotyczących zabudowy 

usługowej. 
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IX. Pomoc społeczna 
 

9.1 Zasiłki rodzinne 
 

 

Ustawa z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (t.j. Dz. U. z 2020 roku, poz. 

111 z późn. zm.) określa warunki nabywania prawa do świadczeń rodzinnych oraz zasady 

ustalania, przyznawania i wypłacania tych świadczeń. Świadczeniami rodzinnymi są zasiłek 

rodzinny oraz dodatki do zasiłku rodzinnego, świadczenia opiekuńcze: zasiłek pielęgnacyjny, 

specjalny zasiłek opiekuńczy oraz świadczenie pielęgnacyjne, jednorazowa zapomoga z tytułu 

urodzenia się dziecka oraz świadczenie rodzicielskie. 

W  okresie od stycznia 2020 roku do grudnia 2020 roku wydatkowano na świadczenia rodzinne i 

zasiłek dla opiekuna kwotę 2 393 106,91 złotych, na którą składały się: 

1. zasiłki rodzinne – kwota wypłaty 480 167,31 zł, co dało liczbę  4 184 wypłaconych zasiłków.  

Średnio miesięcznie wypłacano zasiłek rodzinny dla 349 dzieci, 

2. dodatki do zasiłku rodzinnego: 

a. dodatek z tyt. urodzenia dziecka – kwota wypłaty 7 000,00 zł, który został pobrany przez 7 

osób, 

b. dodatek z tyt. opieki nad dzieckiem w okresie urlopu wychowawczego – kwota wypłaty  

29 079,00 zł, co dało liczbę 75 świadczeń. Średnio miesięcznie pobierało ten dodatek 7 osób,            

                            

c. dodatek z tytułu samotnego wychowywania – kwota wypłaty 31 454,00 zł, co dało liczbę 

158 świadczeń. Średnio pobrało miesięcznie ten dodatek 14 osób, 

d. dodatek na kształcenie i rehabilitację – kwota wypłaty 44 400,00 zł, co dało liczbę 410 

świadczeń. Średnio miesięcznie pobierało ten dodatek 35 dzieci,                             

e. dodatek na podjęcie przez dziecko nauki poza miejscem zamieszkania – kwota wypłaty 

46 998,00 zł, co dało liczbę 618 świadczeń. Średnio miesięcznie przyznano ten dodatek na 52 

dzieci uczących się w szkołach ponadgimnazjalnych, 

f. dodatek z tyt. wychowywania  dziecka w rodzinie wielodzietnej – kwota wypłaty 67 450,00 

zł, co dało liczbę 710 świadczeń. Średnio miesięcznie przyznano ten dodatek na 60 dzieci, 
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g. dodatek na rozpoczęcie roku szkolnego – kwota wypłaty 23 700,00 zł, co dało liczbę 237 

świadczeń. 

Ponadto w dniu 15 maja 2014 roku weszła w życie ustawa o ustaleniu i wypłacie zasiłków dla 

opiekunów,  wykonywująca wyrok Trybunału Konstytucyjnego z 5 grudnia 2013 roku. Zgodnie 

z ustawą  opiekunowie osób niepełnosprawnych otrzymali nowy rodzaj świadczenia – zasiłek 

dla opiekunów. Otrzymali zarówno wstecz – za okres  od 1 lipca 2013 roku do dnia 

poprzedzającego wejście w życie ustawy – jak i od wejścia w życie  ustawy, pod warunkiem, 

że zgodnie z kryteriami obowiązującymi na koniec 2012 roku byli uprawnieni  do 

otrzymywania  świadczenia pielęgnacyjnego. Zasiłek dla opiekunów wynosi 620,00 zł. 

miesięcznie. Zasiłek ten wypłacono 1 osobie w kwocie  6 200,00 zł. 

Poza tym, organ właściwy w 2020 roku ponosił wydatki na składki na ubezpieczenie społeczne 

i ubezpieczenie zdrowotne od osób pobierających świadczenia rodzinne w tym: 

1. składki na ubezpieczenie emerytalno-rentowe, na kwotę 180 268,00 zł, 

2. składki na ubezpieczenie zdrowotne, na kwotę 21 100,00 zł. 

 

 

9.2 Świadczenia wychowawcze 
 

Z dniem 1 kwietnia 2016 roku z mocy ustawy ruszył Program „Rodzina 500 plus”. Świadczenia 

wychowawcze przyznawane są na warunkach określonych w ustawie z dnia 11 lutego 2016 

roku (t.j. Dz. U. z 2019 roku, poz. 2407 z późn. zm.). Ustawa określa warunki nabywania prawa 

do świadczenia wychowawczego oraz zasady przyznawania i wypłacania tego świadczenia. 

Celem świadczenia wychowawczego jest częściowe pokrycie wydatków związanych z 

wychowywaniem dziecka, w tym z opieką nad nim i zaspokojeniem jego potrzeb życiowych. 

Od 1 lipca 2019 roku przedmiotowa ustawa została zmieniona i prawo do świadczeń 

wychowawczych, przysługuje każdemu dziecku, niezależnie od dochodu. 

 

Realizacja w/w ustawy w roku 2020 przedstawiała się następująco: 

1. Gmin Drzycim wypłaciła 11 002 świadczenia wychowawcze, na łączną kwotę 5 477 458,92 

zł,  zł 

2. przeciętnie w jednym miesiącu wypłacane były 913 świadczenia, 

3. z programu przeciętnie w jednym miesiącu korzystają 565 rodziny. 
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9.3 Świadczenia z funduszu alimentacyjnego 
 

Z dniem 1 października 2008 roku z mocy ustawy, fundusz alimentacyjny został 

przywrócony. Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przyznawane są na warunkach 

określonych w ustawie z dnia 7 września 2007 r. o pomocy osobom uprawnionym do 

alimentów (t.j. Dz. U. 2020 roku, poz. 808 z późn. zm.). Fundusz alimentacyjny stanowi 

system wspierania osób uprawnionych do alimentów środkami finansowymi z budżetu 

państwa. 

W 2020 roku, organ wypłacił świadczenia z funduszu alimentacyjnego na kwotę 108 800,00 

zł, co dało liczbę 289 wypłaconych świadczeń. Świadczenia z funduszu pobierało średnio 16 

rodzin w miesiącu, w których łącznie 20 osób (dzieci) było uprawnionych do w/w pomocy. 

Ponadto, przedmiotowa ustawa reguluje postępowanie wobec dłużników alimentacyjnych, 

którzy uchylają się od płacenia zobowiązań alimentacyjnych. W związku z powyższym, organ 

właściwy w roku 2020: 

1. skierował 16 wniosków do prokuratury w stosunku do dłużników, którzy uchylali się od 

obowiązku alimentacyjnego określonego co do wysokości alimentów zasądzonych przez sąd, 

jeżeli łączna wysokość powstałych wskutek tego zaległości stanowi równowartość co 

najmniej 3 świadczeń okresowych, albo jeżeli opóźnienie zaległego świadczenia innego niż 

okresowe wynosi co najmniej 3 miesiące, 

2. wszczął 19 postępowań wobec dłużników alimentacyjnych, na wniosek organu właściwego 

wierzyciela, 

3. przeprowadził 13 wywiadów alimentacyjnych oraz odebrał 13 oświadczeń majątkowych, 

4. przekazał komornikowi sądowemu 19 informacji mających wpływ na egzekucję 

zasądzonych świadczeń alimentacyjnych, pochodzących z wywiadu alimentacyjnego oraz 

oświadczenia majątkowego, 

5. dokonał 23 przyłączeń do postępowań egzekucyjnych na okres świadczeniowy 2020/2021. 

Pomimo prowadzonych postępowań, przez organ właściwy dłużnika alimentacyjnego, tj. 

Wójta Gminy Drzycim, wobec dłużników alimentacyjnych, zadłużenie ich na dzień 31 

grudnia 2020 roku jest ogromne. Stan zadłużenia na dzień 31 grudnia 2020 roku wynikający z 

wypłaty świadczeń alimentacyjnych dla osób uprawnionych od momentu wejścia w życie, tj. 

od 1 października 2008 roku przedstawia się następująco: 

659 908,08 zł – kwota odsetek jakie narosły dłużnikom alimentacyjnym z tytułu wypłaty 

osobom  uprawnionym świadczeń z funduszu alimentacyjnego, 
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1 458 729,55  zł – kwota główna należności alimentacyjnych wynikająca z tytułu wypłaty  

osobom  uprawnionym świadczeń z funduszu alimentacyjnego. 

Stan zadłużenia na dzień 31 grudnia 2020 roku wynikający z tytułu wypłaty zaliczki 

alimentacyjnej  od momentu wejścia w życie, tj. od 1 czerwca 2005 roku do 30 września 2008 

roku przedstawia się następująco: 

92 030,00 zł – kwota zaliczki alimentacyjnej wypłacana osobom uprawnionym. 

 

9.4 Karta dużej rodziny 
 

Zasady przyznawania rodzinom wielodzietnym Karty Dużej Rodziny, reguluje ustawa z dnia 5 

grudnia 2014 roku o Karcie Dużej Rodziny (t.j. Dz. U. z 2019 roku, poz. 1320 z późn. zm.). 

Uprawnienia przysługujące osobom posiadającym ważną Kartę polegają na przyznaniu 

korzystniejszego od ogólnie obowiązującego dostępu do towarów, usług lub innych form 

działalności. Karta jest dokumentem identyfikującym członka rodziny wielodzietnej. Prawo do 

posiadania Karty przysługuje członkowi rodziny wielodzietnej, przez którą rozumie się 

rodzinę, w której rodzic (rodzice) lub małżonek rodzica mają na utrzymaniu co najmniej troje 

dzieci w wieku do ukończenia 18. roku życia, w wieku do ukończenia 25. roku życia – w 

przypadku gdy dziecko uczy się i bez ograniczeń wiekowych – w przypadku dzieci 

legitymujących się orzeczeniem o umiarkowanym albo znacznym stopniu niepełnosprawności. 

Ponadto od 1 stycznia 2019 roku, prawo do posiadania Karty przysługuje członkowi rodziny 

wielodzietnej, przez którą rozumie się rodzinę, w której rodzic (rodzice) lub małżonek rodzica 

mają lub mieli na utrzymaniu łącznie co najmniej troje dzieci bez względu na ich wiek. 

Kartę przyznaje wójt właściwy ze względu na miejsce zamieszkania członka rodziny 

wielodzietnej i nadaje numer Karty. Karta oraz jej duplikat są przyznawane i wydawane na 

wniosek członka rodziny wielodzietnej. Wniosek o przyznanie Karty lub wydanie jej duplikatu 

składa się w gminie właściwej ze względu na miejsce zamieszkania członka rodziny 

wielodzietnej. Karta jest przyznawana bezpłatnie. 

Gmina Drzycim w okresie od 1 stycznia 2020 roku do 31 grudnia 2020 roku: 

przyjęła 45 wniosków o przyznanie KDR w tym: 

- dla nowej rodziny – 12 wniosków, 

- dla rodziców, którzy mieli kiedyś na wychowaniu minimum troje dzieci – 22 wniosków, 

- dla członka rodziny, który zgubił dotychczasową kartę (duplika) – 1 wniosek, 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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- dla nowego członka rodziny wielodzietnej i dla członka rodziny wielodzietnej, który był jej 

posiadaczem – 7 wniosków, 

- dla członków rodziny, który domawia dodatkową formę karty – 3 wnioski. 

 

 Ponadto, wydała 206 KDR w tym 25 kart elektronicznych. 

 

Poza tym, na dzień 31 grudnia 2020 roku w Gminie Drzycim: 

- zamieszkuje 225 rodzin posiadających przynajmniej jedną zamówioną kartę, 

- zamieszkują 180 rodzin z 3 dzieci posiadających przynajmniej jedną zamówioną kartę, 

- zamieszkuje 33 rodziny z 4 dzieci posiadające przynajmniej jedną zamówioną kartę, 

- zamieszkuje 8 rodzin z 5 dzieci posiadających przynajmniej jedną zamówioną kartę, 

- zamieszkują 2 rodziny z 7 dzieci posiadające przynajmniej jedną zamówioną kartę. 

 

Poza tym, na dzień 31 grudnia 2020 roku w Gminie Drzycim było 754 osób, którym 

przyznano kartę dużej rodziny, w tym: liczbę rodziców stanowi 407 osób,  a liczbę dzieci: 347 

osób. 

W 2020 roku Gmina Drzycim otrzymała na realizację zadań związanych z kartą dużej rodziny,  

dotację celową w wysokości 368,38 zł. 

 

9.5 Świadczenia Dobry Start 
 

Z dniem 1 lipca 2018 roku ruszył program rządowy „Dobry start”. Świadczenia „Dobry start” 

przyznawane są na warunkach określonych w Rozporządzeniu Rady Ministrów w sprawie 

szczegółowych realizacji rządowego programu „Dobry start” (Dz. U. z 2018 roku, poz. 1061 z 

późn. zm.). Rozporządzenie określa szczegółowe warunki realizacji programu „Dobry start” 

oraz zasady przyznawania i wypłacania tego świadczenia. Celem Programu jest wsparcie rodzin 

w ponoszeniu wydatków związanych z rozpoczęciem roku szkolnego. Celem programu jest 

wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci niezależnie od kapitału kulturowego, społecznego i 

materialnego rodzin. Program „Dobry Start” to 300 złotych jednorazowego wsparcia dla 

wszystkich uczniów rozpoczynających rok szkolny 2020/2021. W tym Programie rodziny 

otrzymały świadczenie bez względu na dochód. 

W 2020 r. na świadczenia „Dobry start” poniesiono wydatki w wysokości 198 700,00 zł. 

Przyznano 641 świadczeń. Do Wójta Gminy Drzycim, w okresie realizacji Programu, wpłynęło 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: 89CD5861-CA6E-4959-A95F-AB62848E55ED. Podpisany Strona 46



S t r o n a  | 46 

436 wniosków o przyznanie świadczenia w tym, 225 wniosków złożono za pomocą systemu 

teleinformatycznego i 211 wniosków złożono w formie tradycyjnej (papierowej). 

 

 

9.6 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Drzycimiu 
 

Polityka społeczna Gminy ma na celu: zaspokajanie podstawowych potrzeb życiowych, 

wyrównywanie szans oraz podnoszenie poziomu życia mieszkańców. W ramach pomocy 

społecznej świadczone są: 

• świadczenia materialne: zasiłki stałe, zasiłki okresowe, zasiłki celowe pieniężne, 

• świadczenia w naturze, np. artykuły żywnościowe, leki, paczki świąteczne, spotkania 

okolicznościowe osób samotnych,  

• usługi opiekuńcze,  

• działania na rzecz poprawy funkcjonowania osób i rodzin w ich środowisku społecznym. 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Drzycimiu realizuje zadania pomocy społecznej 

należące do właściwości gminy zgodnie z:  

- ustawą z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz.U z 2020 r. poz.1876, z późn.zm.), 

- ustawą z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze 

środków publicznych ( Dz.U z 2020 r. poz.1398, z późn.zm.), 

- ustawą z dnia 9 czerwca 2011 o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej ( Dz.U z 

2020 r. poz.821, z późn.zm.), 

- ustawą z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz.U z 2020 r. 

poz.218 ) 

- uchwałą Nr 140 Rady Ministrów z dnia 15 października 2018 r. o ustanowieniu programu 

wieloletniego „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019-2023, 

oraz na podstawie uchwał Rady Gminy w Drzycimiu. 
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W 2020 roku w zakresie pomocy społecznej wydano decyzje administracyjne dla 254 osób, co 

stanowi 153 rodziny oraz 465 osób w rodzinach. 

Głównymi powodami trudnej sytuacji życiowej osób i rodzin zgłaszających się do pomocy 

były: bezrobocie ubóstwo, niepełnosprawność, długotrwała lub ciężka choroba, bezradność w 

sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, powrót z 

zakładu karnego oraz niespodziewane zdarzenie losowe (pożar). 

Na terenie gminy Drzycim nie działają placówki interwencyjne, rodzinne, socjalizacyjne, 

specjalistyczno-terapeutyczne oraz wsparcia dziennego. Osoby wymagające specjalistycznego 

wsparcia w 2020 roku mogły korzystać z innych palcówek czy to z terenu innych gmin, powiatu 

czy województwa. 

W 2020 roku korzystano z następujących placówek stacjonarnej pomocy społecznej: 

- domy pomocy społecznej, z których skorzystały 2 osoby, w tym 1 osoba przewlekle 

somatycznie chore i 1 osoba psychicznie chora - na ten cel wydatkowano kwotę 85 635,87 zł 

- schroniska dla bezdomnych – wsparciem objęte były 2 osoby, wydatkowano kwotę 

 9 722,23 zł. 

W okresie, kiedy w schronisku nie przebywa żadna osoba z terenu gminy Drzycim, zgodnie z 

podpisaną umową z Gminą Świecie z dnia 02 stycznia 2020 roku na świadczenie usług 

zapewnienia schronienia osobom bezdomnym ponoszona była umowna opłat. W roku 2020 r 

wydatkowano na ten cel 3 472,20 zł. 

Za osoby, które nie podlegają obowiązkowi ubezpieczenia zdrowotnego z innego tytułu 

opłacano składki zdrowotne. Opłacono składki za 28 osób, co stanowiła 318 świadczeń i 

wydatkowano 16 329,37 zł. Środki na realizację zadania pochodziły z dotacji celowej 

otrzymanej od Wojewody Kujawsko-Pomorskiego. 

W okresie sprawozdawczym wydatkowano kwotę 53 259,54 zł na wypłaty zasiłków 

okresowych, które przyznano 27 osobom co dało 131 świadczenia. Zadanie zrealizowano w 

całości ze środków dotacji celowej Wojewody Kujawsko-Pomorskiego. 

Osobom całkowicie niezdolnym do pracy z powodu wieku lub niepełnosprawności, których 

dochód nie przekroczył kryterium dochodowego, wypłacono w wysokości 193 898,00 zł zasiłki 

stałe. Łącznie wypłacono  zasiłków stałych dla 32 osób, w tym 22 prowadzącym jednoosobowe 

gospodarstwo domowe. Wydatek w 100 % został zrealizowany z dotacji celowej. 
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Specjalistycznymi usługami opiekuńczymi objęto 17 osób na których realizację wydatkowano 

kwotę 143 397,78 zł pochodzącą z dotacji Wojewody Kujawsko-Pomorskiego. 

Gmina świadczyła również usługi opiekuńcze w ramach zadania własnego gminy, obejmując 

pomocą w miejscu zamieszkania 7 osób. 

W 2020 roku gmina realizowała program wieloletni „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019-

2023. Adresatami programu były dzieci w wieku od 0 do 7 lat, uczniowie szkół podstawowych, 

gimnazjów, szkół ponadgimnazjalnych oraz osoby dorosłe w trudnej sytuacji życiowej, w 

szczególności samotne, starsze, niepełnosprawne, jeżeli ich dochód lub dochód w rodzinach nie 

przekraczał 150% kryterium dochodowego z ustawy o pomocy społecznej. W ramach programu 

sfinansowano jeden gorący posiłek dziennie, w dniach nauki, 99 uczniom oraz wypłacono 

zasiłki celowe na zakup posiłku lub żywności 339 osobom. Na powyższe zadanie otrzymano 

dotacje celową w  wysokości 144 667,00 zł, którą wydatkowano w 100 %. Program 

realizowano również ze środków własnych gminy do wysokości 36 167,00 zł. 

W ramach Programu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa 2014-2020 współfinansowanego z 

Europejskiego Funduszu Pomocy Najbardziej Potrzebującym wydano żywność dla 770 osób, 

spełniających kryterium dochodowe. 

W 2020 roku 12 rodzin objętych zostało dodatkowym wsparciem poza systemem określonym 

w ustawie o pomocy społecznej i w innych ustawach o charakterze osłonowym. Wsparcie to 

realizowane było na podstawie ustawy o wsparciu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Do 

rodzin tych skierowano asystenta rodziny zatrudnionych w pełnym wymiarze pracy, w ramach 

zadaniowego systemu pracy, co pozwala asystentom zindywidualizować plany pracy 

 z rodzinami. W omawianym okresie z trzema rodzinami asystent rodzin zakończył pracę . 

Powodem zakończenia pracy asystenta było osiągnięcie zamierzonych celów.  W przypadku 

11 rodzin skierowanie do nich asystenta wynikało z wniosków pracownika socjalnego, 

natomiast w 1 rodzinie asystent został skierowany do rodzin na wniosek sądu. Koszt łączny 

wynikający z realizacji wsparcia w formie asystenta rodziny stanowiło wynagrodzenie wraz z 

pochodnymi, który wyniósł 56 231,99 zł. 

Drugim bardzo ważnym elementem wykonywanych przez Gminę Drzycim zadań z zakresu 

wspierania rodziny i pieczy zastępczej jest finansowanie kosztów wynikających  

ze sprawowania nad dziećmi pieczy zastępczej. Z terenu gminy Drzycim w pieczy zastępczej 

w formie rodzinnej lub instytucjonalnej przebywało 3 dzieci. Dzieci te umieszczone były  

w rodzinie zastępczej spokrewnione . Zgodnie z zapisami ustawowymi Gmina Drzycim 
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zobowiązana jest do ponoszenia odpłatności za umieszczenie dzieci w pieczy zastępczej , 

 która w 2020 roku wyniosła 8,328,00 zł. 

Na dzień 31 grudnia 2020 roku w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Drzycimiu 

zatrudnionych było 8 osób, w tym: kierownik, główny księgowy, 3 starszych pracowników 

socjalnych, asystent rodziny i  2 opiekunki osób starszych (jedna osoba na umowę o prace, 

jedna osoba na umowę na zastępstwo). Utrzymanie Ośrodka i zapewnienie środków na 

wynagrodzenia pracowników jest zadaniem własnym gminy. Na funkcjonowanie jednostki 

otrzymano w 2020 roku dotację celową w wysokości 115 857,00 zł. 

W dniu 21 lutego 2020 roku podpisana została umowa nr 17/U/XIII/RPO/EFS/2019 pomiędzy 

Gminą Drzycim a Lokalną Grupą Działania Gminy Powiatu Świeckiego na realizację projektu 

„Zajęcia aktywizacyjne – sołectwo Wery” współfinansowanego z Europejskiego Funduszu 

Społecznego z którego otrzymano dofinansowanie w kwocie 50 000,00 zł. Wkład własny 

gminy wynosił 2 632,00 zł i stanowił on 5% wartości całego projektu. W ramach działania 

objęto aktywizacją społeczną 17 mieszkańców sołectwa Wery. W ramach aktywizacji odbyły 

się spotkania z psychologiem, dietetykiem, zorganizowano szereg warsztatów: krawiecki, 

kulinarne, witraży oraz imprezy integracyjne: festyn i wyjazd do Wioski Chlebowej. 
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X. Ochrona zdrowia 
 

Podstawowa opieka zdrowotna na ternie gminy Drzycim jest realizowana przez NZOZ 

„Przychodnia Rodzinna” w Drzycimiu. 

Podstawowe kierunki działalności przychodni: 

 

Dziedzina medyczna  

• Medycyna rodzinna 

• Położnictwo i ginekologia 

• Pielęgniarstwo rodzinne dla pielęgniarek 

• Pielęgniarstwo środowiska nauczania i wychowania 

• Pielęgniarstwo rodzinne dla położnych 

Specjalność 

• Poradnia (gabinet) lekarza podstawowej opieki zdrowotnej 

• Poradnia (gabinet) lekarza podstawowej opieki zdrowotnej dla dzieci 

• Poradnia (gabinet) pielęgniarki podstawowej opieki zdrowotnej 

• Gabinet profilaktyki zdrowotnej i pomocy przedlekarskiej dla dzieci 

• Poradnia (gabinet) położnej podstawowej opieki zdrowotnej 

• Gabinet diagnostyczno-zabiegowy 

• Punkt szczepień 

Funkcje ochrony zdrowia 

• Leczenie w ramach podstawowej opieki zdrowotnej 

• Leczenie ambulatoryjne specjalistyczne 

• Medycyna szkolna 

• Opieka nad rodziną, matką i dzieckiem 

• Szczepienia 

• Pozostała opieka ambulatoryjna 

 

W gminie Drzycim w 2020 r. funkcjonował jeden punkt apteczny.  
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Na terenie gminy zrealizowano następujące programy zdrowotne:  

Na terenie Gminy zaczęto realizacje PROGRAMU ZAPOBIEGANIA UPADKOM DLA 

SENIORÓW W WOJEWÓDZTWIE KUJAWSKO-POMORSKIM, jednak z uwagi na 

pandemię i obostrzenia  projekt został wstrzymany na chwilę przed jego zakończeniem. 

Odstąpiono również  od realizacji innych nierozpoczętych projektów.  Gmina Drzycim w 

poprzednim roku, przy pomocy instytucji zewnętrznych zorganizowała dwa razy badanie 

mammograficzne dla kobiet z terenu Gminy.   

W ramach działań profilaktycznych Gmina Drzycim realizowała działania mające na celu  

przeciwdziałać alkoholizmowi i narkomanii. 

Na dzień 1 stycznia 2020 r. 9 przedsiębiorców posiadało zezwolenie na sprzedaż napojów 

alkoholowych w 18 punktach sprzedaży z czego 2 to punktu gastronomiczne i 1 ogródek piwny.  

Na dzień 31 grudnia 2020 r. – zezwolenia posiadało 9 przedsiębiorców w 18 punktach 

sprzedaży podmiotów z czego 2 punkty gastronomiczne i 1 ogródek piwny.  

Z tzw. funduszu korkowego (środków uzyskanych przez gminę z tytułu udzielonych zezwoleń 

na sprzedaż alkoholu), w 2020r. sfinansowane zostały następujące wydatki: 

− Dofinansowano wyjazdy do kina oraz teatru i filharmonii dla dzieci, które uczęszczają 

na zajęcia w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałaniu Narkomanii przeznaczono na ten cel 710,36 zł.  

− Dofinansowano wyjazd do Gdyni do Teatru Muzycznego dla dzieci, które uczęszczają 

na zajęcia w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałaniu Narkomanii  przeznaczono na ten cel 500,00 zł.  

− Zakupiono liczne artykuły szkolne, papiernicze, sportowe, pasmanteryjne oraz 

spożywcze, które były wykorzystywane podczas zajęć dla dzieci, na ten cel 

wydatkowano 2 816,47  zł.  

− Opłacono również zadanie realizowane na podstawie porozumienia między 

jednostkami samorządu terytorialnego  - Kujawsko – Pomorska „Niebieska Linia” – 

pogotowie dla ofiar przemocy w rodzinie, zgodnie z wytycznymi do 30 czerwca 

każdego roku płacimy określoną kwotę, którą odgórnie otrzymujemy do zapłacenia,  

w 2020 r. wynosiło to 245,75 zł.  

− Wynagrodzenie dla terapeuty, który pełni dyżury w punkcie Konsultacyjnym w Gródku 

dla osób uzależnionych oraz współuzależnionych od alkoholu, zorganizowano 

pogadanki w szkołach, spektakle i warsztaty profilaktyczne dla uczniów szkół z terenu 
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naszej gminy, uczniowie uczestniczyli również w spektaklach teatralnych, 

zorganizowano także kolonie w gospodarstwie agroturystycznym w Gródku, które 

uczęszczają na zajęcia organizowane w ramach programu,  przeznaczono na ten cel 

7 878,80 zł.  

− Jednym z zadań, które sfinansowano, było również kierowanie wniosków do sądu  

o leczenie odwykowe oraz na badanie do biegłego, przeznaczono na ten cel 563,30 zł.  

− Wynagrodzenie dla członków Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych, przeznaczono na ten cel 10 940,66 zł.  

− Zapłacono również za pobyt mieszkańców z terenu naszej gminy w Izbie Wytrzeźwień 

w Toruniu, z którą mamy podpisaną umową, w minionym roku wywieziono 1 osobę, 

przeznaczono na ten cel 246,43 zł.  

Do gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych wpłynęło cztery zgłoszenia  

przypadków nadużywania alkoholu.  
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XI. Ochrona środowiska 

11.1 Gospodarka odpadami 
 

1. W okresie od 01.01.2020 r. do 31.12.2020 r. zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości i 

porządku w gminach odbiór odpadów komunalnych i ich zagospodarowanie od właścicieli 

nieruchomości zamieszkałych realizowane było przez Firmę wybraną w trybie przetargu 

nieograniczonego, tj. Zakład Wielobranżowy „Wiązar” Wiesław Menard, z siedziba w Wielki 

Komorsk, ul. Warlubska, 86-160 Warlubie. Umowa została zawarta na okres od 1 stycznia 2020 

r. do 31 grudnia 2020 r. 

Firmy, które odbierały odpady z nieruchomości niezamieszkałych, na których powstawały 

odpady komunalne:          

- Zakład Wielobranżowy WIĄZAR Wiesław Menard, Wielki Komorsk, ul. Warlubska 17,                      

86-160 Warlubie;          

- Zakład Usług Komunalnych Sp. z o.o., Świecie, ul. Ciepła 4, 86-100 Świecie; 

- Przedsiębiorstwo Usług Miejskich „PUM” Sp. z o.o., ul. Cegielniana 4, 86-300 Grudziądz. 

2. W 2015 roku w miejscowości Drzycim na działce 153/1 został uruchomiony punkt 

selektywnej zbiórki odpadów komunalnych. Mieszkańcy w ramach systemu gospodarowania 

odpadami komunalnymi oddawali: zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble i inne 

odpady wielkogabarytowe, zużyte opony, odpady budowlane powstające w gospodarstwach 

domowych. 

 

Ocena możliwości technicznych i organizacyjnych Gminy w zakresie gospodarowania 

odpadami komunalnymi. 

 

1. Możliwość przetwarzania zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz 

pozostałości z sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania. 

Na terenie Gminy Drzycim nie ma możliwości przetwarzania odpadów komunalnych. 

Wszystkie odpady przekazywane były do Regionalnej Instalacji Przetwarzania Odpadów 

Komunalnych w Sulnówku. 

 

2. Koszty poniesione w związku z odbieraniem, odzyskiem, recyklingiem i unieszkodliwianiem 

odpadów komunalnych. 

Koszty funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi w 2020 r. zamknęły 

się kwotą 796 926,13 zł. 
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Z tytułu opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi Gmina uzyskała dochód  

w wysokości 780 769,38 zł (wpłaty mieszkańców), co wydatkowano na opłatę funkcjonowania 

systemu.  

W 2020 roku obowiązywały następujące stawki za gospodarowanie odpadami komunalnymi: 

1) Wysokość stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi w roku 2020 

wynosiła 17,00 zł miesięcznie od mieszkańca, w przypadku zbierania i odbioru 

odpadów w sposób selektywny. 

2) Wysokość stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi w roku 2020 

wynosiła 40,00 zł miesięcznie od mieszkańca, jeżeli właściciel nieruchomości nie 

wypełnia obowiązku zbierania odpadów komunalnych w sposób selektywny. 

3) Właścicielowi nieruchomości zabudowanej budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym 

kompostującym bioodpady stanowiące odpady komunalne w przedmiotowym 

kompostowniku przysługuje zwolnienie z części opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi w wysokości 1,00 zł od mieszkańca zamieszkującego daną 

nieruchomość.  

 

3. Liczba mieszkańców  

a) systemem objęto: 4000 osób, 1213 nieruchomości. 

b) selektywną zbiórkę odpadów komunalnych zdeklarowało 100% mieszkańców Gminy 

Drzycim.  

c) 865  właścicieli nieruchomości deklaruje odbiór odpadów 1 raz na 2 tygodnie, a 348 

właścicieli nieruchomości odbiór 1 raz w miesiącu. Właściciele nieruchomości mają możliwość 

w każdym momencie dokonać zmiany deklaracji. 

 

4. Informacja o stanie zadłużenia na dzień 31.12 2020 r. 

Zadłużenie na dzień 31.12.2020 r.  z tytułu opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi 

wyniosło: 142 860,32 zł. 

W roku 2020 wystawiono 264 wezwań do zapłaty zaległości z tytułu opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi na łączna kwotę 67 421,47 zł, oraz 153 tytułów wykonawczych na 

łączna kwotę 39 703,90 zł. 

W ramach postępowania w 2020 r. egzekucyjnego uzyskano łącznie kwotę 10 084,43 zł. 
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5. Ilość odpadów komunalnych wytworzonych na terenie Gminy. 

 

Ilość odpadów odebranych z nieruchomości zamieszkałych z terenu Gminy Drzycim w okresie 

I-XII 2020 r.:  

 

Kod odpadu Rodzaj odpadu Masa [Mg] 

20 03 01 
Niesegregowane (zmieszane) odpady 

komunalne 
537,06 

20 02 01 Odpady ulegające biodegradacji 66,52 

15 01 02 Opakowania z tworzyw sztucznych 131,54 

15 01 07 Opakowania ze szkła 69,95 

20 01 99 
Inne niewymienione frakcje zbierane w 

sposób selektywny 
224 

20 03 07 Odpady wielkogabarytowe 45,40 
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XII. Biblioteki 
 

W gminie Drzycim w 2020 r. funkcjonowała jedna biblioteka główna, częściowo 

dostosowana  do osób niepełnosprawnych (podjazd przed budynkiem, odpowiednio szerokie 

korytarze).  

Stan księgozbioru na dzień 1 stycznia 2020 r. wyniósł 21.344 woluminów, zaś na koniec 

roku 21.114 woluminów. W roku sprawozdawczym zakupiono 350 książek z tego 215 książek 

z dotacji organizatora zaś 112 książek ze środków finansowych Ministra Kultury                                

i Dziedzictwa Narodowego. Z ubytkowano z księgozbioru biblioteki 580 książek.  Były to, 

głównie książki zagubione oraz niezwrócone przez czytelników, a także zdezaktualizowane, 

zniszczone. Selekcja zbioru wynikała także z braku miejsca na półkach na nowości 

wydawnicze, bez których biblioteka nie może funkcjonować. Biblioteka otrzymała również dar 

w postaci książek od osoby prywatnej tj. 23 egzemplarze książek. W zbiorach biblioteki 

znajdują się również zbiory specjalne udostępniane na zewnątrz: materiały audiowizualne  – 5 

szt., dokumenty elektroniczne – 12 szt., z czego w 2020 r. nikt z mieszkańców nie skorzystał.                  

W związku z brakiem zainteresowania  nie dokupiono żadnych tego typu dokumentów.  

Na zewnątrz wypożyczono 11437 książek.  

Od 1 stycznia do 31 grudnia 2020r. zarejestrowano w drzycimskiej placówce ogółem  

450 osób.  Analizując wg zajęcia to: 101 osoby uczące się, 161 osób pracujących, 188  to tzw.  

osoby pozostałe (emeryci, renciści, bezrobotni).  

Placówka ma wykupiony dostęp do 5 kodów Legimi. Użytkownicy nie mają potrzeby 

zgłaszania się po nie do biblioteki. Z legimi można korzystać na różnych nośnikach mobilnych 

i  czytać w każdej chwili i miejscu. Waga czytnika z plikiem ebooka jest malutka, co za tym 

idzie na jednym urządzeniu, które waży mniej niż niejedna książka, można trzymać nawet 

kilkaset tytułów. W roku sprawozdawczym koszt Legimi w kwocie 580 złotych sfinansowało 

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 

W Gminnej Bibliotece Publicznej w okresie od stycznia do sierpnia 2020r. zatrudniano 

trzy osoby: dwie osoby w pełnym wymiarze czasu pracy (bibliotekarze) i jedną osobę 

zatrudnioną na 1/8 etatu (gł. księgowy). Od sierpnia do grudnia w wyniku zmiany pracy  

i redukcji etatu na stanowisku bibliotekarza pozostała jedna osoba. Działalność biblioteki 

oparta jest na dotacji pochodzącej  z Gminy Drzycim oraz pozostałych dochodów  

(środki z MKiDzN, odsetki bankowe) 
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Biblioteka  pracuje w systemie bibliotecznym MAK +. System pozwala na objęcie 

komputeryzacją wszystkie procesy biblioteczne takie jak: gromadzenie i opracowanie 

wszystkich typów dokumentów, prowadzenie kontroli zbiorów, udostępnianie, a także 

zamawianie książek w sieci. Dostęp do bazy dla użytkowników możliwy jest w systemie on 

line z dowolnego komputera podłączonego do sieci Internet. Elektroniczny katalog zawiera 

15941 opracowanych komputerowo zbiorów.  

Funkcjonująca w bibliotece czytelnia komputerowa na stanie posiada 1 komputer,  który 

zapewnia mieszkańcom gminy dostęp do Internetu. Istnieje  możliwość podłączenia swojego 

sprzętu, bądź skorzystania z sieci wi-fi na swoich  nośnikach. 

Obok działalności statutowej pracownicy biblioteki starają się także prowadzić 

działalność kulturalną mającą na celu upowszechnianie książki i czytelnictwa. Realizowane 

działania powstają we współpracy ze szkołami, przedszkolami i organizacjami społecznymi. 

Jednym z priorytetowych zadań jest krzewienie idei czytania oraz organizowanie inicjatyw 

upowszechniających książkę oraz czytelnictwo wśród dzieci i młodzieży. Obok stałych zajęć 

kameralnego czytania bajek, zajęć plastycznych, prezentacji multimedialnych, rywalizacji 

konkursowych organizujemy spotkania autorskie z pisarzami. Biorące udział w zajęciach dzieci 

na zakończenie otrzymują drobne nagrody i słodycze zakupione ze środków biblioteki. 

Przy bibliotece funkcjonuje filia Uniwersytetu Trzeciego Wieku Wyższej Szkoły 

Gospodarki  w Bydgoszczy. Założeniem UTW jest aktywizacja osób starszych i popularyzacja  

edukacji całożyciowej.  Zajęcia prowadzone są w systemie semestralnym i tak też opłacane 

przez studentów. Prowadzący spotkania, to głównie wykładowcy akademiccy, szkolni oraz 

zaproszone osoby ze świata nauki, kultury, polityki i gospodarki. Tematyka wykładów jest 

bardzo szeroka, począwszy od historii, historii sztuki, literatury, psychologii, problematyki 

społecznej, poprzez astrofizykę, geografię, botanikę, medycynę, filozofię, religioznawstwo, aż 

do architektury i wiedzy o regionie.  Filia UTW w Drzycimiu liczy ponad 30 osób.  

Rok 2020 okazał się bardzo trudnym ze względu na epidemię Covid – 19 . Z tego też 

powodu odwołane zostały wszelkie działania kulturalne. Nie było spotkań z dziećmi, nie 

odbywały się wykłady UTW. W okresie od 11 marca do 30 kwietnia i od 9 do 29 listopada 

placówka pozostawała zamknięta. Po zniesieniu niektórych obostrzeń biblioteka spracowała w 

reżimie sanitarnym przyjmując czytelników w drzwiach, nie dopuszczając użytkowników do 

półek. 

Na prowadzenie działalności biblioteki i upowszechnianie czytelnictwa w roku 2020 

wydatkowano 206.841,21 złotych. 
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XIII. Centra, Domy i Ośrodki Kultury, Kluby i Świetlice 
 

                      W Gminie Drzycim w 2020 roku funkcjonowała Instytucja Kultury - Świetlicy 

Gminna. Działalność placówki w roku sprawozdawczym polegała na organizowaniu imprez, 

zajęć i spotkań, które integrują i aktywizują społeczność lokalną w różnych przedziałach 

wiekowych. Niestety wszystkich zaplanowanych wydarzeń nie udało się zrealizować  

ze względu na obostrzenia epidemiologiczne.   

 

Zajęcia prowadzone w świetlicy: 

- zajęcia z Zespołem Wokalnym Seniorów Jarzębina z Gródka 14 osób (zespół corocznie 

promuje gminę występując w amfiteatrze w Świeciu podczas przeglądu zespołów seniorów, 

zespół uatrakcyjnia imprezy gminne. Zajęcia odbywają się w każdy wtorek). 

- zajęcia z Chórem Gminno-parafialnym Cecylia Drzycim  15 osób (zajęcia z chórzystami 

prowadzi zatrudniona na umowę zlecenie dyrygentka. Chór bierze udział w przeglądach  

i konkursach na terenie naszego województwa. Chór uatrakcyjnia imprezy gminne. Zajęcia 

odbywają się w każdy czwartek).     

- zajęcia plastyczne dla dzieci 12 osób (zajęcia odbywają się w czwartki. Uczestniczy w nich 

10-12 osób). 

- zajęcia teatralne dla dzieci 12 osób (zajęcia odbywają się w każdy piątek. Dzieci przygotowują 

program artystyczny na gminne imprezy).   

- treningi gry w tenisa stołowego 12 osób (sportowcy spotykają się w każdy poniedziałek  

i czwartek). 

- współpraca z TPD, klubami seniorów, szkołami, sołectwami, jednostkami OSP,  kołem HDK 

i  innymi organizacjami działającymi na terenie naszej gminy. 

 

Zorganizowane imprezy w 2020 roku: 

Styczeń:  

- spotkanie członków KGW Drzycim 15 osób 

- 28 Finał WOŚP 200 osób  

- VI przegląd kolęd i pastorałek 180 osób 

- bal karnawałowy NSP w Sierosławiu 70 osób 

- bal karnawałowy dla dzieci z ZPO Drzycim 160 osób 

- bal karnawałowy dla dzieci ze SP w Gródku 90  osób 

- spotkanie prozdrowotne  - ,,Zdrowy sen" 25 osób 
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Luty: 

- spotkanie członków KGW Drzycim 19 osób  

- zajęcia podczas ferii zimowych ( dwa tygodnie 15 osób każdego dnia )  

- gminny dzień babci i dziadka 30 osób 

- gminny bal karnawałowy dla dzieci w świetlicy 60 osób 

- zabawa walentynkowa dla dzieci 30 osób 

- zabawa karnawałowa dla seniorów Niezapominajka 85 osób 

- spotkanie prozdrowotne  ,, W trosce o zdrowie -zdrowi płodni" 

 

Marzec: 

- spotkanie członków KGW Drzycim 19 osób 

- Dzień kobiet dla członków Klubu seniora Niezapominajka 

Z uwagi na wprowadzone nakazy związane z epidemią kolejnych zaplanowanych rzeczy nie 

zrealizowano.  

 

Kwiecień:  

Wykonano wertykulację, nawożenie i inne zabiegi pielęgnacyjne na płycie boiska 

wielozadaniowego. Po zakończeniu prac na zewnątrz przeprowadzono remont wszystkich 

pomieszczeń na piętrze w budynku świetlicy ( sala główna, pomieszczenie socjalne, toalety, 

hol oraz jedno pomieszczenie na parterze) 

 

Maj: 

W miesiącu maju przeprowadzono kolejne zabiegi na płycie boiska ( koszenie, areacja ). 

Następnie naprawiono dach na budynku świetlicy.  

 

Czerwiec:     

- Spotkanie członków KGW Drzycim  15 osób  

- Spotkanie członków klubu seniora Niezapominajka 15 osób 

- Współorganizacja jubileuszu 25 lecia kapłaństwa ks. H. Stoltmanna 

- Spotkanie - grilowanie dla dzieci i młodzieży 30 osób  

- Mecz piłki nożnej ministrantów 25 osób 

- Przeprowadzono kolejne zabiegi na płycie boiska ( koszenie, areacja ). 
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Lipiec: 

- Spotkanie członków KGW Drzycim  13 osób  

- Spotkanie członków klubu seniora Niezapominajka 15 osób 

- Założeni Gminnej sekcji bokserskiej 

- Wizyta pielgrzymów udających się na Jasną Górę 

- Przeprowadzono kolejne zabiegi na płycie boiska ( koszenie i areacja ). 

 

Sierpień: 

- Spotkanie członków klubu seniora Niezapominajka 15 osób 

- Spotkanie członków KGW Nowoczesna Pani 12 osób 

-  Dożynki Gminne - poczęstunek 

- Piknik Rodzinny w Werach 

- Treningi sekcji bokserskiej 

- Przeprowadzono kolejne zabiegi na płycie boiska ( koszenie i areacja ). 

 

Wrzesień: 

- Spotkanie członków klubu seniora Niezapominajka 15 osób 

- Spotkanie członków KGW Nowoczesna Pani 13 osób 

- Zebranie sołeckie Sołectwa Drzycim 

- Treningi sekcji bokserskiej 

- Treningi sekcji tenisa stołowego 

- Pomoc przy organizacji 25 lecia zawiązania Klubu Seniora Jarzębina w Gródku 

- Współorganizacja koncertu charytatywnego ( pomoc dla Nikodema ) 

- Pomoc przy organizacji II zawodów smoczych łodzi w Gródku 

- Przeprowadzono kolejne zabiegi na płycie boiska ( koszenie i areacja ). 

 

Październik: 

- Święto ziemniaka 45 osób 

- Spotkanie członków KGW Nowoczesna Pani 12 osób  

- Spotkanie członków klubu seniora Niezapominajka 15 osób 

- Treningi sekcji bokserskiej 

- Treningi sekcji tenisa stołowego 

- Przeprowadzono kolejne zabiegi na płycie boiska ( zebranie liści, koszenie i areacja ).  
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Listopad: 

-Treningi sekcji bokserskiej 

- Treningi sekcji tenisa stołowego 

 

Grudzień: 

- Treningi sekcji tenisa stołowego 

 

Na zorganizowanie wymienionych powyżej wydarzeń wydano w sumie 14.730,30 zł. 

- wynagrodzenie dyrygenta chóru Gminno-parafialnego 6.600zł 

- działalność klubów seniora 927,77 zł 

- działalność kół gospodyń 3.559,95 zł 

- zorganizowane imprezy w świetlicy 1.832 zł 

- materiały papiernicze, tusze i inne 896,99 zł 

- materiały remontowe ( farby, przewody , gniazdka, unigrunt ) 913,59 zł 
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XIV. Przedsiębiorcy 
 

W 2020 roku zarejestrowano w Gminie Drzycim w rejestrze CEIDG 9 nowych 

przedsiębiorców. Najczęściej przedmiotem działalności tychże przedsiębiorców były usługi dla 

ludności na terenie Gminy Drzycim. 

W 2020 roku wyrejestrowano w Gminie Drzycim z rejestru CEIDG 5 przedsiębiorców,  

w większości świadczących usługi dla ludności na terenie naszej gminy.  

W minionym roku 176 mieszkańców naszej gminy prowadziło pozarolniczą działalność 

gospodarczą zarejestrowaną w Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej, 

z tego 8 osób prowadziło działalność wyłącznie w formie spółek. 

Oprócz osób fizycznych na terenie Gminy Drzycim 8 osób prawnych prowadziło pozarolniczą 

działalność gospodarczą w zakresie: handel i usługi dla ludności.  
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XV. Sprawy Obywatelskie 
 

W gminie w ubiegłym roku nie podjęto uchwały o realizacji projektów w ramach budżetu 

obywatelskiego. 
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XVI. Przestępczość w gminie 
 

W 2020 roku na terenie Gminy Drzycim sytuacja dotycząca bezpieczeństwa przedstawiała  

się następująco: 

 

W POSTERUNKU POLICJI OSIE ODNOTOWANO NASTĘPUJĄCE DANE DOTYCZACE 

PRZESTĘPSTW: 

 

Art. 279 – 1 wykryte 1 /włamanie/ 

Art. 278 – 3 wykryte -2 / kradzież/ 

Art. 267 – 1  /bezprawny dostęp do informacji/ 

Art. 244 – 3  wykryte 3 / złamanie zakazu sądowego/ 

178 a – 10  wykryte 10 /kierowanie w stanie nietrzeźwości/  

Art. 207 – 1 wykryte – 1 /znęcanie się/ 

Art. 288 – 1 wykryte 1 /uszkodzenie mienia/  

Art. 286 – 3   (internetowe) /oszustwo/ 

Art. 284 – 2 wykryte 1 /przywłaszczenie mienia/ 

Art. 197 – 2 wykryte 2 /przeciwko wolności seksualnej/ 

Art. 177 – 2  wykryte 2 /wypadek drogowy/ 

Art. 171 – 1  wykryte 1 /gromadzenie mat. Wybuchowych/ 

Art. 157 – 3 wykryte 3 /uszkodzenie ciała/ 

Art. 220 – 1  wykryte 1 /wypadek w pracy/ 

Art. 52 prawo łowieckie – 1   /odstrzał  zwierzyny nieuprawniony/ 

Przestępstwa narkotykowe 2  

Suma : 47 czynów z czego 40 wykrytych 

 

WYKROCZENIA PROWADZONE PRZEZ ZESPÓŁ DS. WYKROCZEŃ KPP ŚWIECIE: 

 

119 kw – 8  /kradzież/ 

86 kw – 10 /kolizja/ 

124 kw – 4 /uszkodzenie mienia/ 

94 kw – 3  /kierowanie bez uprawnień/ 

77 kw – 3 /nie zachowanie ostrożności przy trzymaniu zwierzęcia/ 

97 kw – 2 /przeciwko  przepisom w RD/ 
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116  par. 1a – 3  /nienoszenie maseczki/  

51  kw – 1 /zakłócenie porządku publicznego/ 

66kw – 1 / fałszywy alarm/ 

 

Łącznie w 2020 roku było 38 zdarzeń drogowych z czego dwa to wypadki drogowe pozostałe 

to kolizje.  
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XVII. Informacja o realizacji polityk, programów, strategii 
 

17.1 Strategia rozwoju gminy Drzycim 
 

Strategia rozwoju gminy Drzycim została podjęta Uchwałą Rady Gminy Nr 

XIV/82/2012 w dniu 22 maja 2012 r. i przedstawia  wizję  przyszłego  stanu  rozwoju  gminy,  

przy uwzględnieniu zarówno pozytywnych (szans, mocnych stron), jak i negatywnych 

(zagrożeń, słabych stron) uwarunkowań rozwoju. Dokument ten zawiera zapis celów rozwoju 

oraz kierunków działań, które należy podjąć i realizować dla osiągnięcia założonego-

przyszłego stanu rozwoju. Głównymi celami strategii są: 

- prawidłowa  realizacja  zadań  własnych  samorządu  gminnego  –  zwłaszcza  zadań  w  

zakresie  dostępu  i  jakości  infrastruktury  społecznej  i technicznej, 

- stwarzanie warunków do rozwoju przedsiębiorczości, poprzez odpowiednią infrastrukturę 

wodno-kanalizacyjną i zapewnienie właściwego stanu dróg gminnych,  

- prawidłową realizację zadań własnych samorządu powiatowego  – należy tu wymienić przede 

wszystkim szkolnictwo ponadgimnazjalne oraz  specjalistyczną opiekę zdrowotną, a także stan 

dróg powiatowych, 

- podejmowanie  działań  na  rzecz  współpracy  z  sąsiednimi  gminami, 

- właściwej dostępności komunikacyjnej, 

- rozwój  technologii  informatycznych  –  upowszechnienie  dostępu  do  Internetu,  

- utrzymanie wysokiego stanu środowiska przyrodniczego,  

- poprawę konkurencyjności gminy w powiecie – a więc stworzenie korzystniejszych, niż w 

innych gminach, warunków inwestowania,  

- partycypację w środkach umożliwiających dofinansowanie przedsięwzięć rozwojowych,  

- promocję oraz kreowanie pozytywnego wizerunku gminy. 

Strategia Rozwoju Gminy jest też ważnym dokumentem strategicznym, często 

wymaganym przy uzyskiwaniu dofinansowania ze środków zewnętrznych, unijnych jak i 

krajowych, na przedsięwzięcia realizowane zarówno przez gminne instytucje publiczne, firmy 

prywatne, jak i organizacje pozarządowe. 
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17.2 Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, 

miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego w Gminie Drzycim 
 

Kierunki zagospodarowania przestrzennego gminy określają potencjalne możliwości 

zagospodarowania jej przestrzeni dla realizacji przyjętych celów poprzez sformułowanie 

rodzaju i zakresu zmian w jej strukturze funkcjonalno-przestrzennej. 

Kierunki zagospodarowania przestrzennego gminy określone zostały w formie: 

- ustaleń ogólnych odnoszących się do całej gminy (Studium Uwarunkowań i Kierunków 

Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Drzycim) 

- ustaleń szczegółowych odniesionych do stref polityki przestrzennej i wyodrębnionych  

(w ramach tych stref) obszarów (miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego) 

Wykaz aktów prawnych podjętych przez radę Gminy Drzycim odnoszących się do obszaru 

problematyki zagospodarowania przestrzennego: 

Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Drzycim 

• Uchwała Nr XVIII /137/2001 Rady Gminy Drzycim z dnia 24 kwietnia 2001r. 

• „Zmiana Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego 

Gminy Drzycim”, podjęta Uchwałą Nr VI/39/2019, z dnia 27.06.2019 r. 

Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego 

• Uchwała Nr XXI/150/2001 Rady Gminy w Drzycimiu z dnia 30 listopada 2001 roku w 

sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu działek nr 19/3 i 

19/4 we wsi Biechówko gmina Drzycim 

• Uchwałą Nr V/34/2003 Rady Gminy w Drzycimiu z dnia 28 lutego 2003 roku w sprawie 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru funkcjonalnego małej 

elektrowni wodnej "MEW Gródeczek" na rzece Wdzie w gminie Drzycim   

•  Uchwała Nr X/38/2011 Rady Gminy w Drzycimiu z dnia 8 listopada 2011 roku w 

sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu 

położonego w miejscowości Gródek 

• Uchwała Nr XI/55/2011 Rady Gminy w Drzycimiu z dnia 20 grudnia 2011 r. w sprawie 

uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu 

położonego w miejscowości Krakówek w gminie Drzycim 

 

Kształtowanie polityki przestrzennej na terenach nie objętych miejscowymi planami 

zagospodarowania przestrzennego. 

Dla terenów gdzie nie został uchwalony miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego, 

instrumentem umożliwiającym określić warunki zabudowy oraz stwierdzić czy zamierzone 

działanie nie naruszy ładu przestrzennego, jest decyzja o warunkach zabudowy  

i zagospodarowania terenu. Wydaje ją - na wniosek inwestora -wójt gminy. 
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Planowanie i zagospodarowanie przestrzenne w gminie Drzycim w liczbach 

• Liczba miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego obowiązujących na 

dzień 31.12.2020 - 4 

Ogółem obszar objęty MPZP - 60 ha, co stanowi 0,55 % powierzchni gminy Drzycim  

• Liczba miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego będących w 

opracowaniu na dzień 31.12.2020 - 2 

• Decyzje o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu wydane w 2020 roku: - 26 

 

Budownictwo mieszkaniowe - 16 

Zabudowa usługowa   - 0 

Innej     - 10 

• Decyzje o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego – 10 

 

17.3 Lokalny Program Rewitalizacji dla Gminy Drzycim 
 

Lokalny Program Rewitalizacji Gminy Drzycim to wieloletni program działań 

zmierzający do stworzenia warunków zrównoważonego rozwoju obszarów rewitalizacji 

stanowiący narzędzie planowania, koordynowania i integrowania różnorodnych aktywności w 

ramach rewitalizacji.  Głównym celem programu jest określenie potrzeb z zakresu rewitalizacji 

na terenie gminy i zaprogramowanie interwencji, którą zamierza się zrealizować z udziałem 

środków finansowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-

Pomorskiego na lata 2014-2020. 

Opracowanie programu rewitalizacji poprzedziła diagnoza Gminy Drzycim, która 

pozwoliła na określenie problemów i poznanie potencjałów występujących w poszczególnych 

sołectwach. W ramach diagnozy przeprowadzono analizę wskaźnikową oraz badania 

społeczne, które umożliwiły zebranie podstawowych opinii mieszkańców na temat badanych 

obszarów oraz wskazanie tych, które charakteryzują się koncentracją niekorzystnych zjawisk, 

a jednocześnie stanowią obszary o istotnym znaczeniu dla rozwoju lokalnego i stwarzają 

możliwości prowadzenia realnych działań rewitalizacyjnych. 
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Podstawowym działaniem rewitalizacyjnym będzie aktywizacja różnych grup 

społecznych, w tym w szczególności osób starszych i bezrobotnych pozostających bez pracy 

od 12 miesięcy, co przyczyni się także do zmniejszenia ubóstwa i ilości osób korzystających z 

pomocy społecznej. Dla jego osiągnięcia zakłada się zrealizowanie działań w następujących 

kierunkach:  

I. Aktywizacja i integracja społeczna, w tym w szczególności seniorów i osób 

zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym. 

II. Zwiększenie aktywności zawodowej mieszkańców obszarów rewitalizowanych. 

III. Rozwój infrastruktury technicznej dla rozwoju społeczno-gospodarczego na 

terenie rewitalizacji. 

Uwzględniając konieczność zachowania zasady koncentracji działań, do obszaru 

rewitalizacji zaliczono sołectwa, które zamieszkuje nie więcej niż 30% liczby mieszkańców 

gminy. Zatem wyznaczenie sołectw Gródek i Wery jako wyczerpało możliwości dalszego 

wyznaczania obszaru rewitalizacji. Obszary te cechują się szczególną koncentracją 

negatywnych zjawisk, i które mają istotne znaczenie dla rozwoju lokalnego. W sołectwie Wery 

występuję najwięcej zdiagnozowanych negatywnych zjawisk, natomiast sołectwo Gródek jest 

największym sołectwem w wyznaczonym obszarze zdegradowanym, gdzie jest największa 

potencjalna liczba mieszkańców wymagających interwencji, co potencjalnie zapewni też 

największą efektywność prowadzonych działań. Ponadto w obszarze sołectwa Gródek 

zidentyfikowano przestrzeń zdegradowaną, która może być przeznaczona na cele społeczne. W 

obu sołectwach występuje też znaczny potencjał społeczny w postaci dobrze zorganizowanych 

NGO. 

Przedsięwzięcia i projekty zaplanowane w PR 

KIERUNEK DZIAŁAŃ 1. Aktywizacja i integracja społeczna osób zagrożonych 

wykluczeniem społecznym, w tym seniorów i osób długotrwale bezrobotnych. 

PRZEDSIĘWZIĘCIE 1.1. Rozwój oferty integracyjnej oraz oferty spędzania czasu 

wolnego 

1.1.1 Zajęcia aktywizacyjne. 

1.1.2 Klub Seniora. 

1.1.3 Realizacja integracyjnych i aktywizujących inicjatyw na rzecz lokalnej 

społeczności.  

1.1.4 Aktywizacja sportowa seniorów i osób zagrożonych wykluczeniem.  

1.1.5  Działania  integracyjne – koła zainteresowań –Wery 

1.1.6  Działania  integracyjne – koła zainteresowań – Gródek 
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KIERUNEK DZIAŁAŃ 2. Zwiększenie aktywności zawodowej mieszkańców 

obszarów rewitalizowanych. 

PRZEDSIĘWZIĘCIE 2.1 Podnoszenie kompetencji zawodowych 

2.1.1 Rozwój kwalifikacji - kursy zawodowe dla dorosłych. 

2.1.2 Rozwój kompetencji i umiejętności. 

2.1.3 Aktywizacja zawodowa i społeczna poprzez organizację kursów kulinarnych i 

rękodzieła artystycznego. 

PRZEDSIĘWZIĘCIE 2.2 Aktywizacja zawodowa 

2.2.1 Aktywizacja zawodowa poprzez samo zatrudnienie „Bądź przedsiębiorczy”. 

2.2.2 Projekt informacyjno-animacyjny na temat tworzenia i funkcjonowania 

spółdzielni socjalnej. 

KIERUNEK DZIAŁAŃ 3. Rozwój infrastruktury społecznej i technicznej dla rozwoju 

społeczno-gospodarczego na terenie rewitalizacji. 

PRZEDSIĘWZIĘCIE 3.1. Modernizacja obiektów infrastruktury na terenie 

rewitalizacji  

3.1.1 Remont  świetlicy w  oraz  zagospodarowanie  przestrzeni publicznej w Werach 

3.1.2 Modernizacja przystani kajakowej oraz utworzenie strefy rekreacyjno-sportowej 

nad rzeką. 

Realizacja Programu Rewitalizacji:  

Zadanie pn.: „Remont świetlicy i zagospodarowanie przestrzeni publicznej w 

Werach” Wniosek złożony za pośrednictwem Stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania 

„Gminy Powiatu Świeckiego” do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Kujawsko - 

Pomorskiego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko – 

Pomorskiego na lata 2014 – 2020 Cel szczegółowy: Aktywizacja społeczna i zawodowa 

mieszkańców obszaru LGD, w tym grup defaworyzowanych, zagrożonych ubóstwem lub 

wykluczeniem społecznym do końca 2023 roku Oś Priorytetowa 7 Ożywienie społeczne i 

gospodarcze na obszarach objętych Lokalnymi Strategiami Rozwoju Działanie 7.1 Rozwój 

lokalny kierowany przez społeczność. Wniosek złożony w ramach Programu Rewitalizacji – 

zadanie wpisane w programie. Wniosek dotyczył remontu świetlicy oraz zagospodarowania 

przestrzennego oraz  wykonania utwardzenia drogi prowadzącej do świetlicy w Werach – w 

dniu 25.10.2019 r. podpisano wniosek o dofinansowanie. Zadanie w trakcie realizacji. 

Zadanie Aktywizacja społeczna: 

 1. W dniu 22 listopada 2019 roku został złożony w Lokalnej Grupie Działania „Gminy 

Powiatu Świeckiego” wniosek  o powierzenie grantu – Nabór Nr XIII/RPO/EFS/2019 
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2. W dniu 22 lutego 2020 r. zawarto umowę nr 17/u/XIII/RPO/EFS/2019 o powierzenie 

grantu na realizację projektu objętego grantem „ Zajęcia aktywizacyjne – sołectwo Wery „ 

współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Osi priorytetowej 11. 

Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność Działania 11.1 Włączenie społeczne na 

obszarach objętych LSR Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-

Pomorskiego na lata 2014-2020. Całkowita wartość projektu – 52 632,00 zł: z tego 

- 50 000,00 zł wielkość grantu, 

- 2 632,00 zł wkład własny gminy. 

Okres realizacji projektu od maja do 31 grudnia 2020 r. 

 

 

17.4 Gminny Program Opieki nad Zabytkami dla Gminy Drzycim 
 

Na terenie Gminy Drzycim znajdują się 3 obiekty wpisane do rejestru zabytków i zostały 

one objęte strefami ochrony konserwatorskiej, natomiast te, które znajdują się poza 

wydzielonymi strefami, objęte są ochroną w ramach wpisu do gminnej ewidencji zabytków.  

W gminnej ewidencji zabytków znajduje się ok. 110 obiektów. Dużą grupę obiektów  

w ewidencji stanowią budynki mieszkalne. W sferze sakralnej znajdują się kościoły:  

w Drzycimiu i Dólsku oraz Kapliczki. Użytkowane są jako parafialne, na bieżąco przeprowadza 

się w nich remonty a stan ich określa się na dobry. Największą grupę obiektów w ewidencji 

zabytków stanowią wcześniej wspomniane budynki mieszkalne. Ich stan zazwyczaj jest 

zadowalający, należy jednak pamiętać, żeby podczas przeprowadzania remontów, nie naruszać 

w żaden sposób substancji zabytkowej. W rejestrze zabytków województwa kujawsko-

pomorskiego znajdują się założenia dworsko-parkowe w : Gródku, Jastrzębiu oraz Lubocheni. 

 Na terenie Gminy Drzycim znajdują się również 3 Mogiły Zbiorowe: w Drzycimiu, 

Gródku i Jastrzębiu. W zakresie promocji zasobów i walorów krajobrazu kulturowego Gminy 

Drzycim na Mogile Zbiorowej w Jastrzębiu odbywa się Msza Św. ,którą sprawują miejscowi 

księża wraz z księżmi z parafii w Lnianie. Sprawowana jest w intencji zmarłych 

spoczywających w Mogile, którzy zostali brutalnie zamordowani we wrześniu 1939 roku.  

Co roku uczestniczy w niej bardzo dużo wiernych, którzy oprócz duchownych, pracowników 

samorządowych, pragną oddać hołd pomordowanym. Ponadto harcerze z Zespołu Placówek 

Oświatowych im. Janusza Korczaka w Drzycimiu oraz Ułani z Jeździeckiego Klubu 

Sportowego Czarna Podkowa z Gródka, zapewniają podniosłą oprawę temu wydarzeniu. 
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Wójt Gminy Drzycim Drzycim składa na wcześniej wspomnianych Mogiłach wiązanki 

z okazji obchodzonego 8 maja Dnia Zwycięstwa, 01września w rocznicę wybuchu II Wojny 

Światowej oraz 11 listopada w związku z Odzyskaniem przez Polskę Niepodległości. 

W szkołach i przedszkolach realizowano elementy edukacji dotyczącej ochrony 

dziedzictwa kulturowego. W związku ze stanem pandemii w kraju, społeczności szkolne 

przygotowywały inne formy obchodów w kontekście Odzyskania Niepodległości a zajęcia 

lekcyjne poświęcone były miejscowej historii i tradycji. Ponadto placówki oświatowe wraz  

z harcerzami zajmują się opieką nad cmentarzami, grobami, Mogiłami Zbiorowymi oraz 

Miejscem Pamięci. 

W ramach robót publicznych prowadzone były prace porządkowe i pielęgnacyjne                                  

na Mogiłach Zbiorowych w Drzycimiu, Gródku oraz Jastrzębiu. Przy Mogile Zbiorowej  

w Jastrzębiu została zamontowana tablica informacyjna, która zawiera przebieg wydarzeń  

z września 1939 roku. 

Podejmowane działania przyczyniają się do poprawy stanu ochrony zabytków na terenie 

Gminy Drzycim, jak również w podtrzymywaniu tradycji związanych z naszym pochodzeniem 

oraz krzewieniu w młodych ludziach patriotyzmu. 

 

 

 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: 89CD5861-CA6E-4959-A95F-AB62848E55ED. Podpisany Strona 73



S t r o n a  | 73 

17.5 Wieloletni program gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy 
 

 

Gmina Drzycim spełniając obowiązki wynikające z art. 4 ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r. o 

ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie Kodeksu cywilnego, jest 

właścicielem 17 lokali komunalnych w tym jeden lokal spełnia funkcję lokalu socjalnego. 

Najwięcej lokali komunalnych Gmina posiada w miejscowości Gacki. Mieszkania wymagają 

bieżących remontów oraz stałego nakładu finansowego. Na bieżąco następuje wymiana stolarki 

okiennej i drzwiowej, w której uczestniczą również sami lokatorzy. W roku 2020 - 3 rodziny 

oczekiwały na lokal socjalny w związku z wyrokami Sądu. 

Ponadto w roku 2020 jeden najemca lokalu komunalnego zgłosił chęć wykupu zajmowanego 

mieszkania. Sprzedaży dokonano w drodze bezprzetargowej. 

Na dzień 31.12.2020 r. wpływy z tytułu opłaty za czynsz wynosiły 14.189,74 zł.. Zaległości 

wymagalne z opłaty za czynsz wynosiły 964,43  zł. Na koniec roku 2020 z zaległościami  

za czynsz zalegało pięciu najemców. 

Gmina Drzycim jest świadoma, że nie jest w stanie zapewnić mieszkań z zasobów Gminy 

wszystkim zainteresowanym osobom. Zapotrzebowanie zdecydowanie przewyższa możliwości 

Gminy, ale w lokalach, które tego wymagają, na bieżąco są przeprowadzane niezbędne remonty 

i naprawy. 

 

17.6 Program usuwania azbestu i wyrobów zawierających azbest z terenu 

Gminy Drzycim 
 

Gmina Drzycim, zgodnie z zapisami Programu Oczyszczania Kraju z Azbestu posiada Program 

Usuwania Azbestu i Wyrobów Zawierających Azbest z Terenu Gminy Drzycim na lata 2012-

2032, przyjęty uchwałą Nr XX/110/2012 Rady Gminy Drzycim z dnia 28 listopada 2012 r.  

i systematycznie go realizuje dążąc do sukcesywnego wyeliminowania będących w użyciu 

materiałów zawierających azbest i negatywnych skutków jakie azbest niesie dla środowiska  

i zdrowia ludzi. 

Główne działania w tym obszarze koncentrują się obecnie na prowadzeniu monitoringu ilości 

i miejsc występowania materiałów zawierających azbest oraz zachęcaniu posiadaczy do ich 

usuwania i utylizacji. 

Gmina prowadzi dotowanie przedsięwzięć polegających na usuwaniu i utylizacji materiałów 

zawierających azbest – utylizacja dla mieszkańców jest bezpłatna.  
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W 2020 r. z terenu gminy usunięto około 48,21 ton wyrobów zawierających azbest z 23 

nieruchomości.  

Na działanie te pozyskano dofinansowanie z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 

w wysokości 20 171,31 zł na rok 2020. 

 

 

17.7 Plan Gospodarki Niskoemisyjnej Gminy Drzycim 
 

Plan Gospodarki Niskoemisyjnej opracowany dla Gminy Drzycim jest dokumentem 

strategicznym, obejmującym działania, które mogą przyczynić się do poprawy jakości 

powietrza. Zadaniem Planu Gospodarki Niskoemisyjnej jest uporządkowanie i organizacja 

działań podejmowanych przez Gminę Drzycim sprzyjających realizacji redukcji emisji gazów 

cieplarnianych, dokonanie oceny stanu sytuacji w zakresie emisji gazów cieplarnianych wraz 

ze wskazaniem tendencji rozwojowych oraz dobór działań które mogą zostać podjęte  

w przyszłości, wraz ze wskazaniem ich źródeł finansowania. Plan Gospodarki Niskoemisyjnej 

został zatwierdzony przez Radę Gminy Drzycim poprzez podjęcie Uchwały Nr XIV/102/2016 

Rady Gminy Drzycim z dnia 20 czerwca 2016 r. PGN jest pozwala na uzyskanie 

dofinansowania na projekty proekologiczne w perspektywie finansowej UE 2014-2020. 

Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Drzycim ma za zadanie przyczynić się do 

osiągnięcia celów określonych w pakiecie klimatyczno-energetycznym do roku 2020, tj.: 

redukcji emisji gazów cieplarnianych, zwiększenia udziału energii pochodzącej z źródeł 

odnawialnych, redukcji zużycia energii finalnej, co ma zostać zrealizowane poprzez 

podniesienie efektywności energetycznej. Zaplanowane działania na terenie gminy to 

termomodernizacja budynków użyteczności publicznej,  wymiana oświetlenia wewnętrznego 

na energooszczędne w budynkach jednostek podległych urzędowi gminy, wymiana 

istniejącego oświetlenia ulicznego na energooszczędne oraz budowa nowego oświetlenia 

ulicznego przy wykorzystaniu lamp solarnych, modernizacja i budowa ścieżek rowerowych, 

obniżenie niskiej emisji poprzez: wymianę pieców na paliwo stałe (węglowe, ceramiczne)  na 

instalację innego źródła ciepła, którego konstrukcja uniemożliwia spalanie odpadów, 

promowanie dofinansowania do alternatywnych źródeł energii i ciepła – OZE (panele PV, 

kolektory słoneczne, pompy ciepła) oraz akcje promocyjne. Dotychczasowe działania gminy 

wiążą się z sukcesywną coroczną budową nowego oświetlenia ulicznego przy wykorzystaniu 

lamp solarnych oraz termomodernizacją budynków użyteczności publicznej. 
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Realizujemy również Program Priorytetowy ,,Czyste Powietrze,,  w trosce o zdrowie, klimat i 

środowisko.  

Czyste Powietrze to kompleksowy program, którego celem jest zmniejszenie lub uniknięcie 

emisji pyłów i innych zanieczyszczeń wprowadzanych do atmosfery przez domy 

jednorodzinne. Program skupia się na wymianie starych pieców i kotłów na paliwo stałe oraz 

termomodernizacji budynków jednorodzinnych by efektywnie zarządzać energią. Działania  

te nie tylko pomogą chronić środowisko, ale dodatkowo zwiększą domowy budżet, dzięki 

oszczędnościom finansowym. 

W roku 2020 wsparliśmy 24 budynki jednorodzinne  pomagając wypełniać wnioski  

o dofinansowanie w formie dotacji, w ramach programu ,,Czyste Powietrze” oraz wypełniając 

wnioski o płatność w ramach programu ,,Czyste Powietrze”. 

 

17.8 Program Ochrony Środowiska dla Gminy Drzycim 
 

Działania w sferze ochrony środowiska są jednym z najważniejszych aspektów 

podstawowego zadania gminy jakim jest podnoszenie jakości życia mieszkańców, a działania 

na rzecz poprawy stanu środowiska naturalnego stanowią element strategii rozwoju gminy.  

Głównym „narzędziem” prowadzenia polityki środowiskowej na terenie Gminy Drzycim 

jest przyjęty (na podstawie art. 17 ust. 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony 

środowiska) uchwałą nr XVIII/130/2016 Rady Gminy Drzycim z dnia 29 grudnia 2016 r.  

w sprawie przyjęcia „programu Ochrony Środowiska dla Gminy Drzycim” wraz z „Prognozą 

oddziaływania na środowisko Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Drzycim”. 

Program ochrony środowiska dla Gminy Drzycim jest podstawowym instrumentem  

do realizacji zadań własnych i koordynowanych w zakresie ochrony środowiska, które są  

w całości lub w części finansowane ze środków będących w dyspozycji Gminy. Efektem 

realizacji Programu jest utrzymanie dobrego stanu środowiska naturalnego oraz jego poprawa 

jak również wdrożenie efektywnego zarządzania środowiskiem w Gminie. Dokument opisuje 

narzędzia realizacji zadań, elementy zarządzania i monitoringu założonych zadań oraz 

jednostki odpowiedzialne za ich wykonanie. Przedstawia zasady monitorowania Programu 

przez określone wskaźniki umożliwiające kontrolę i ocenę stanu realizacji założonych działań. 
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Główne cele i kierunki interwencji w Programie ochrony środowiska dla Gminy Drzycim to: 

 

 

Cel: Osiągnięcie wymaganych standardów jakości powietrza 

Kierunki interwencji: 

• Poprawa jakości powietrza; 

• Ograniczanie emisji zanieczyszczeń pochodzących ze spalania paliw stałych; 

• Ograniczenie emisji ze źródeł komunikacyjnych; 

 

Cel: Zwiększenie bezpieczeństwa energetycznego 

Kierunki interwencji: 

• Zwiększenie wykorzystania odnawialnych źródeł energii; 

• Poprawa efektywności energetycznej; 

Cel: Osiągnięcie i utrzymanie dobrego stanu wód powierzchniowych i podziemnych 

Kierunki interwencji: 

• Poprawa jakości wód powierzchniowych i podziemnych; 

• Rozbudowa infrastruktury oczyszczania ścieków, w tym realizacja programów sanitacji 

w zabudowie rozproszonej; 

• Zapewnienie dostępu do czystej wody dla społeczeństwa i gospodarki; 

• Ochrona i zrównoważone gospodarowanie zasobami wodnymi; 

 

Cel: Zminimalizowanie oddziaływania hałasu i promieniowania elektromagnetycznego 

Kierunki interwencji: 

• Ochrona przed hałasem; 

• Minimalizacja oddziaływania promieniowania elektromagnetycznego na zdrowie 

człowieka i środowisko; 

 

Cel: Racjonalna gospodarka odpadami 

Kierunki interwencji: 

• Ograniczenie ilości odpadów trafiających bezpośrednio na składowisko oraz 

zmniejszenie uciążliwości odpadów; 

• Likwidacja azbestu; 
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Cel: Przeciwdziałanie awariom i zagrożeniom środowiska, m.in. powodziom, suszom, wiatrom 

huraganowym, nawalnym deszczom, awariom instalacji przemysłowych 

• Ochrona przed podtopieniami i skutkami suszy; 

• Rozwój systemów ostrzegania i reagowania w sytuacji zjawisk ekstremalnych; 

 

Cel: Dalsza ochrona walorów przyrodniczych i krajobrazowych 

Kierunki interwencji: 

• Ochrona i wzrost różnorodności biologicznej i krajobrazowej; 

• Promocja walorów przyrodniczych i zrównoważony rozwój turystyki; 

• Ochrona powierzchni i spójności lasów; 

 

Cel: Racjonalne wykorzystanie zasobów naturalnych 

• Ochrona i racjonalne wykorzystanie zasobów gleb; 

• Ochrona i racjonalne wykorzystanie kopalin; 

• Ograniczenie odpływu azotu ze źródeł rolniczych w miejscach występowania obszarów 

szczególnie narażonych; 

 

Cel: Podniesienie świadomości ekologicznej mieszkańców powiatu 

Kierunki interwencji: 

• Pobudzenie u mieszkańców odpowiedzialności za otaczające środowisko  

i wyeliminowanie negatywnych zachowań. 

Efektem realizacji Programu jest wykonany raport, który został przyjęty uchwałą  

Nr XXXI/241/2018 Rady Gminy Drzycim z dnia 14 czerwca 2018 r. w sprawie przyjęcia 

Raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Drzycim za lata 2016-2017. 

 

 

 

17.9 Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Drzycim 
 

Zgodnie z art.17 ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2019 r. poz. 1508 z późn.zm) do zadań 

własnych gminy o charakterze obowiązkowym należy opracowanie i realizacja gminnej 

strategii rozwiązywania problemów społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów 

pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i innych, których 

celem jest integracja osób i ich rodzin z grupy szczególnego ryzyka. 
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Rada Gminy Drzycim w dniu 7 listopada 2014 roku podjęła uchwałę w sprawie przyjęcia 

Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Drzycim na lata 2014-2020. 

Strategia to dokument przedstawiający koncepcję działań zmierzających do racjonalizacji 

lokalnej polityki społecznej, szczególnie w aspekcie rozpoznawania zagrożeń społecznych, 

 ich profilaktyki i minimalizowania negatywnych skutków występujących problemów 

społecznych. Dokument stanowi podstawę do realizacji stosunkowo trwałych wzorów 

interwencji społecznych w obliczu zagrożeń dla prawidłowego funkcjonowania lokalnej 

społeczności. 

Skuteczność wyznaczonych w niej działań pomocowych zależy od posiadanych  

i pozyskiwanych przez gminę środków finansowych, aktywnej i skoordynowanej współpracy 

przedstawicieli administracji samorządowej i partnerów społecznych. 

Misję samorządu gminy Drzycim na lata 2014-2020 określono jako skuteczne aktywizowanie 

mieszkańców gminy zagrożonych lub dotkniętych marginalizacją i wykluczeniem społecznym, 

wzmacnianie rodzin oraz dążenie do integracji społecznej. Wypełnienie misji wymaga 

wdrożenia wyznaczonych celów strategicznych i operacyjnych oraz kierunków działań,  

do których należą: 

1.  Przeciwdziałanie marginalizacji i wykluczeniu społecznemu mieszkańców gminy: 

    1) wspieranie osób pozostających bez zatrudnienia oraz poszukującym pracy, 

    2) udzielanie pomocy zagrożonym lub dotkniętym ubóstwem i bezdomnością, 

    3) usprawnianie seniorów oraz tworzenie warunków do społecznej i zawodowej aktywności 

        osób niepełnosprawnych. 

2. Wspieranie rodzin, zapewnienie dzieciom i młodzieży warunków do rozwoju oraz 

podnoszenie poziomu bezpieczeństwa zdrowotnego i publicznego w gminie: 

    1) pomoc rodzinom w wypełnianiu ich funkcji oraz zapewnienie dzieciom i młodzieży             

        odpowiedniego dostępu do kształcenia i umożliwienie im wszechstronnego rozwoju, 

    2) wspieranie osób i rodzin dotkniętych problemami uzależnień i przemocy w rodzinie, 

    3) zaspakajanie potrzeb mieszkańców w zakresie ochrony zdrowia, 

    4) przeciwdziałanie przestępczości, w tym wśród nieletnich. 

3. Wzmacnianie lokalnych służb społecznych oraz rozwijanie społeczeństwa obywatelskiego: 

    1) doskonalenie sektora pomocy społecznej, 

    2) wspieranie organizacji pozarządowych oraz rozszerzenie z nimi współpracy. 

Informacja na temat realizacji strategii oraz osiągniętych rezultatów jest przygotowywana 

corocznie w formie raportu monitoringowego. 

 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: 89CD5861-CA6E-4959-A95F-AB62848E55ED. Podpisany Strona 79



S t r o n a  | 79 

17.10 Gminny Program Wspierania Rodziny 
 

Zgodnie z art. 176 pkt 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie 

pieczy zastępczej (Dz.U. z 2016 r. Nr 149 poz.575) do zadań własnych gminy należy 

opracowanie i realizacja 3-letnich gminnych programów wspierania rodziny. Rada Gminy 

Drzycim w dniu 19 grudnia 2018 roku Uchwałą NR III/9/2018 przyjęła Gminny Program 

Wspierania Rodziny na lata 2019-2021. 

Gminny Program Wspierania Rodziny wyznacza zespół planowanych działań mających na celu 

wspieranie rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-

wychowawczych, w procesie przywracania zdolności tych rodzin do prawidłowego 

funkcjonowania w szczególności poprzez pracę z rodziną oraz zapewnienie pomocy w opiece 

i wychowaniu dzieci. 

Program realizowany jest przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Drzycimiu  

we współpracy z: 

- Urzędem Gminy  w Drzycimiu, 

- Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, 

- Sądem Rejonowym – Wydział Rodzinny i Nieletnich, 

- kuratorami sądowymi,  

- Gminną Komisją Rozwiazywania Problemów Alkoholowych w Drzycimiu, 

- Zespołem Interdyscyplinarnym ds. przeciwdziałania przemocy, 

- Komisariatem Policji w Osiu, 

- szkołami z terenu gminy Drzycim, 

- Przychodnią Rodzinną w Drzycimiu, 

- Powiatowym Zespołem Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Świeciu, 

- parafiami z terenu gminy Drzycim, 

- organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku 

publicznego. 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej zatrudnia asystenta rodziny, którego zadaniem jest 

pomoc rodzinom mającym problemy opiekuńczo-wychowawcze z dziećmi, nie radzącymi 

sobie w prowadzeniu gospodarstwa domowego, a także dotkniętych problemami przemocy  

lub uzależnień. Asystent z każdą z rodzin realizuje indywidualny plan pracy, który ma na celu 

zapobieganie powstawaniu sytuacji kryzysowych wymagających interwencji 

 oraz rozwiązywanie już istniejących problemów. W tym celu podejmuje się: 
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 - systematyczne monitorowanie rodzin zagrożonych kryzysem przez pracowników socjalnych, 

asystenta rodziny, nauczycieli, pedagogów szkolnych oraz  przedstawicieli innych zawodów 

kontaktujących się z rodziną, 

 - motywowanie członków rodzin do podejmowania działań na rzecz ograniczania swoich 

dysfunkcji, 

 - angażowanie i motywowanie rodzin oraz pomoc w dostępie do korzystania  

ze specjalistycznego wsparcia dla rodziców w celu podniesienia umiejętności opiekuńczo-

wychowawczych, 

 - współpracę z podmiotami, instytucjami działającymi w środowisku lokalnym w celu poprawy 

sytuacji rodzinnej pod względem zdrowotnym, materialnym i społecznym, 

 W terminie do 31 marca każdego roku Wójt składa radzie Gminy roczne sprawozdanie  

z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz przedstawia potrzeby związane z realizacją 

zadań. 

 

17.11 Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

oraz Przeciwdziałania Narkomanii 
 

Ustawa z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi w art. 41 ust. 1 określa, że prowadzenie działań związanych z profilaktyką  

i rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz integracja społeczną osób uzależnionych  

od alkoholu należy do zadań własnych gminy (Dz. U. z 2018r., poz. 2137 ze zm.).  

Zgodnie z art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 lipca 2005r. (Dz. U. z 2019r., poz. 852 ze zm.)                               

o przeciwdziałaniu narkomanii do zadań własnych gminy należy prowadzenie  działań 

mających na celu przeciwdziałanie narkomanii. 

Realizacją wyżej wymienionych zadań prowadzona jest w ramach Gminnego Programu 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałaniu Narkomanii. 

Rada Gminy co roku podejmuje uchwałę o przyjęciu Programu na dany rok budżetowy. 

Zadania realizowane są ze środków stanowiących dochody gminy z opłat za wydane 

zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych. Wyżej wymienione ustawy zobowiązują 

gminy do podejmowania działań mających na celu między innymi: 

• zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób 

uzależnionych,  

• udzielenie rodzinom, w których występuje problem uzależnień pomocy 

psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie,  
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• prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej i edukacyjnej w zakresie 

rozwiazywania problemów związanych z uzależnieniami,  

• wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych służącej 

rozwiązywaniu problemów uzależnień 

• podejmowanie interwencji w sprawach dotyczących uzależnień  

• wspomaganie działań instytucji, organizacji pozarządowych i osób fizycznych 

służących rozwiązywaniu problemów uzależnień.  

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz 

Przeciwdziałania Narkomanii realizuje następujące zadania: 

1. zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób 

uzależnionych i osób zagrożonych uzależnieniami – podejmowanie czynności 

zmierzających do orzeczenia o zastosowaniu wobec osoby uzależnionej od alkoholu 

obowiązku poddania się leczeniu odwykowemu, działa Punkt Konsultacyjny w Gródku 

dla osób uzależnionych i współuzależnionych (zatrudniony jest terapeuta zajmujący się 

uzależnieniami). Głównym celem punktu jest motywowanie do leczenia i udzielanie im  

wsparcia oraz pomoc psychospołeczna osobom współuzależnionym. Przeciwdziałanie 

wykluczeniu społecznemu poprzez wspieranie form i działań pomocowych, których 

odbiorcami są osobowy uzależnione i współuzależnione. Organizacja wyjazdów i dni 

trzeźwości, spotkania AA, w zakresie pomocy dla osób doświadczających przemocy 

domowej zostało podpisane porozumienie miedzy Gminą Drzycim a Urzędem 

Marszałkowskim w Toruniu dotyczące wspólnego realizowania zadania o nazwie 

Kujawsko – Pomorska Niebieska Linia Pogotowia dla Ofiar przemocy w Rodzinie. Na 

mocy tego porozumienia mieszkańcy naszej gminy mogą korzystać z bezpłatnej 

pomocy prawnej, psychologicznej i terapeutycznej.  

2. Udzielanie pomocy psychologicznej i prawnej rodzinom, w których występuje problem 

narkomanii i alkoholu, ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb dziecka: 

• Realizowanie programów i zajęć profilaktycznych w trzech szkołach w 

Drzycimiu, Gródku i Sierosławiu, pomoc dla dzieci z grup ryzyka 

• Organizowanie wycieczek, kolonii i obozów z elementami profilaktyki 

uzależnień  

3. Prowadzenie profilaktycznej działalności informacyjnej, edukacyjnej oraz 

szkoleniowej w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii,  
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w szczególności angażującej dzieci i młodzież w alternatywne formy spędzania czasu 

wolnego:  

- realizowanie na terenie szkół programów profilaktycznych dla dzieci i młodzieży, 

organizacja działań profilaktycznych – prowadzenie zajęć rekreacyjno – sportowych 

(gry i zabawy ruchowe, ćwiczenia i zabawy przygotowujące do gier zespołowych, 

turnieje, sporty zimowe, zajęcia na basenie, piłka siatkowa, nożna, koszykowa) jako 

formy zagospodarowania czasu wolnego, alternatywy wobec stosowania substancji 

psychoaktywnych oraz alkoholu; 

-  zakup artykułów żywnościowych materiałów i wyposażenia koniecznego do 

prowadzenia zajęć; dofinansowanie i organizacja imprez profilaktyczno – sportowych,  

- organizowanie i finasowanie  konkursów, spektakli profilaktycznych, prelekcji, 

pogadanek w zakresie profilaktyki uzależnień;  

- monitorowanie skali problemów alkoholowych i związanych z narkomanią.  

4. Wspomaganie działalności instytucji, stowarzyszeń i osób fizycznych, służącej 

rozwiązywaniu problemów alkoholizmu i narkomanii –  

• Udzielanie wsparcia merytorycznego, rzeczowego i finansowego dla 

stowarzyszeń i organizacji pozarządowych działających na rzecz utrzymania 

więzi wśród społeczności abstynenckiej  

• Wspieranie inicjatyw profilaktycznych promujących trzeźwy i bezpieczny 

sposób spędzania czasu wolnego 

• Ograniczanie ilości osób powracających do placówek przeznaczonych dla osób 

nietrzeźwych poprzez współpracę z Miejskim Ośrodkiem Edukacji  

i Profilaktyki w Toruniu.  

5. Na terenie Gminy Drzycim działa Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych. W jej skład wchodzą osoby przeszkolone w dziedzinie profilaktyki  

i rozwiązywania problemów alkoholowych. Do jej zadań należy m.in.:  

• Inicjowanie i podejmowanie zadań zawartych w Programie i pomoc w ich 

realizacji.  

• Prowadzenie kontroli przestrzegania warunków sprzedaży, podawania  

i spożywania napojów alkoholowych przeprowadzenie rozmów 

interwencyjnych z osobami uzależnionymi od alkoholu oraz członkami ich 

rodzin. 
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• Podejmowanie działań zmierzających do poddania się leczeniu odwykowemu 

osób uzależnionych od alkoholu.  

 

17.12 Program współpracy Gminy Drzycim z organizacjami pozarządowymi oraz 

podmiotami o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie 
 

Program współpracy z organizacjami pozarządowymi na rok 2020 został przyjęty przez 

Radę Gminy Drzycim w dniu 28 października 2019r. uchwałą nr X/57/2019. Uchwała określała 

między innymi formy współpracy, finansową i pozafinansową oraz katalog zadań,  które mogły 

być wspierane lub zlecane do realizacji organizacjom działającym w sferze pożytku 

publicznego Wcześniej mieliśmy obowiązek poddać projekt tego Programu konsultacjom z 

organizacjami pozarządowymi z terenu Gminy. Stowarzyszenia nie wniosły uwag do projektu. 

Wypracowany program współpracy został przedstawiony Radzie Gminy Drzycim, która 

zatwierdziła jego ostateczną wersję. 

W programie współpracy wyznaczono następujące zadania: 

1. Wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej, w tym: 

- wspieranie działalności klubów sportowych, 

- popularyzacja sportu wśród dzieci i młodzieży poprzez organizowanie zajęć sportowych i 

imprez sportowo-rekreacyjnych o zasięgu lokalnym i ponadlokalnym, 

- organizacja i uczestnictwo w lokalnym i ponadlokalnym współzawodnictwie sportowym 

dzieci, młodzieży i dorosłych,  

- organizacja imprez sportowo-rekreacyjnych promujących aktywny wypoczynek 

mieszkańców gminy. 

2. Promocja zdrowia i przeciwdziałanie patologiom społecznym, w tym: 

- organizacja konkursów, pokazów, spektakli o tematyce z zakresu przeciwdziałania 

uzależnieniom, 

- organizowanie zajęć o różnym charakterze w czasie wolnym od nauki dla dzieci ze środowisk 

zagrożonych patologiami, 

- wspieranie działań promujących zdrowy styl życia. 

3. Działalność na rzecz osób niepełnosprawnych, w tym: 

- organizacja imprez o charakterze integracyjnym. 

- w miarę możliwości wspieranie działań związanych z ekonomią społeczną. 
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4. Kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego, w tym: 

- wspólne przedsięwzięcia z organizacjami pozarządowymi w zakresie rozwoju kultury, 

- wspieranie amatorskiego ruchu artystycznego, 

- wspieranie wszelkich działań artystycznych i kulturalnych skierowanych do dzieci  

i młodzieży. 

5. Turystyka, ekologia, ochrona dziedzictwa przyrodniczego i wypoczynek dzieci  

i młodzieży, w tym: 

- wspieranie inicjatyw prowadzących do tworzenia zorganizowanych form spędzania czasu 

wolnego przez dzieci i młodzież, 

- wypoczynek połączony z poznawaniem walorów turystycznych najbliższej okolicy, 

- zapoznawanie z atrakcjami przyrodniczymi i ekologicznymi obszarów chronionych. 

6. Oświata i wychowanie, w tym: 

- partnerstwo w projektach realizowanych w oparciu o środki pozyskane ze źródeł 

zewnętrznych. 

 

W 2020 roku Gmina Drzycim zabezpieczyła środki w wysokości 75.000,00 zł na dotacje 

związane z realizacją zadań przez organizacje pozarządowe. 

W trakcie roku został ogłoszony jeden konkurs ofert na wykonywanie zadania publicznego w 

zakresie wspierania i upowszechniania sportu na terenie Gminy Drzycim w 2020 roku, niestety 

z uwagi na wniesienie przez Rząd zaostrzeń oraz LOCKDOWNU został on unieważniony. Pod 

koniec roku Stowarzyszenie Wsi Sierosław „Razem Łatwiej” zgłosiło się z prośbą 

dofinansowania zadania pod nazwą „Mikołajki z naszej bajki” w trybie bez konkursowym i 

otrzymało wsparcie finansowe na jego realizację w kwocie 5.000,00 zł. 
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Sprawozdanie z realizacji programu współpracy gminy Drzycim                         

z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego za 2020 rok. 

  

 
Obowiązek złożenia sprawozdania wynika z art. 5a ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 

2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. 

 

Program współpracy z organizacjami pozarządowymi i podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego na rok 2020 przyjęty został Uchwałą Nr X/57/2019 Rady 

Gminy w Drzycimiu z dnia 28 października 2019 roku. Uchwała określała między innymi 

formy współpracy, finansową i pozafinansową oraz katalog zadań,  które mogły być 

wspierane lub zlecane do realizacji organizacjom działającym w sferze pożytku publicznego. 

 

I. Współpraca pozafinansowa 

 

1. Organizacje korzystały z wyposażenia Urzędu Gminy, to znaczy: 

- kserokopiarki,  

- faxu,  

- wydruku przepisów prawnych z Systemu INFORLEX, łącznie z papierem, na którym 

wykonywane były kserokopie i wydruki. Organizacje korzystały nieodpłatnie z pomieszczeń i 

urządzeń będących własnością gminy Drzycim, zarządzanych przez jednostki organizacyjne –

szkoły, świetlicę i bibliotekę. Pomieszczenia udostępniane były Klubom Seniora, Kołom 

Gospodyń Wiejskich, OSP, a także klubom sportowym łącznie z boiskami sportowymi. 

 

2. Wszystkie Organizacje miały możliwość zamieszczania na stronie internetowej 

gminy informacji o swojej działalności, realizowanych projektach, organizowanych 

konkursach, imprezach itp. 

3. Na stronie internetowej Urzędu Gminy prowadzona była galeria zdjęć z imprez 

organizowanych przy współudziale organizacji pozarządowych, a także zamieszczane były 

informacje z przebiegu tych imprez.  Umieszczano także informacje organizacji 

posiadających siedziby poza terenem gminy dotyczące planowanych konkursów imprez lub 

innych akcji.  

4. W Biuletynie Informacji Publicznej w katalogu pod nazwą „Konsultacje z opp” 

służącym do konsultowania aktów prawa miejscowego z organizacjami pozarządowymi w 

2019 roku na podstawie Zarządzeń Wójta Gminy do konsultacji z organizacjami 

pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego 

zamieszczone zostały projekty uchwał: 

- w sprawie przyjęcia na rok 2021 programu współpracy gminy Drzycim z organizacjami 

pozarządowymi, 

- w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2021 rok do konsultacji. 

 

 5. Zapewniono dostęp do internetu w Gminnej Bibliotece Publicznej, gdzie istnieje 

nieograniczona możliwość dotarcia do niezbędnych dla organizacji informacji – adresy, druki, 

sprawozdania, kontakty.  
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II. Współpraca w zakresie zlecania i wspierania zadań publicznych (finansowa) 

  

W 2020 r. na finansowanie lub dofinansowanie zadań zleconych do realizacji 

stowarzyszeniom w budżecie Gminy zaplanowano kwotę 75.000,00 zł. Pieniądze te były 

przeznaczone na realizację zadań publicznych w obszarze kultury fizycznej i sportu. 

W rezultacie ogłoszono jeden otwarty konkursy ofert na realizację zadań publicznych w 

zakresie upowszechniania sportu, który anulowano z powodu wprowadzenia obostrzeń.  

Pod koniec roku podpisano jedną umowę, na wniosek Stowarzyszenia Edukacji i Rozwoju 

wsi Sierosław „RAZEM ŁATWIEJ” w trybie bezkonkursowym. 

 

Wsparcie otrzymało następujące stowarzyszenie sportowe: 

 

L.p. Nazwa klubu 

Dotacja przekazana 

na zadania publiczne            

w zł 

Rozliczenie dotacji 

w zł 

1. 
Stowarzyszenie edukacji i rozwoju wsi 

Sierosław „RAZEM ŁATWIEJ” 
5.000,00 5000,00 

 

Razem: 

 

5.000,00 5.000,00 

 

Realizacja zadań publicznych obejmowała finansowanie szkolenia dzieci, młodzieży i 

zakup upominków, strojów dla członków Stowarzyszenia, materiałów do przygotowania 

ozdób bożonarodzeniowych, ozdób na choinkę oraz płatności za „teatrzyk”.  

 

III. Działania dotyczące poszczególnych obszarów współpracy wyszczególnionych w 

Programie współpracy. 

 

1. Wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej. 

 Kompleks Boisk Sportowych Orlik w Drzycimiu – obiekt był otwarty i udostępniony 

mieszkańcom gminy od czerwca do października. Niestety z uwagi na obostrzenia w wyniku 

pandemii, zarówno wielozadaniowe boisko sportowe w Drzycimiu, jak i wspomniany 

wcześniej ORLIK wykorzystywane były bardzo sporadycznie w czasie kiedy ogłoszono 

przerwę w obostrzeniach. 

 

 Działalność Klubów sportowych również w wyniku obostrzeń. 

        

        2.  Promocja zdrowia i przeciwdziałanie patologiom społecznym. 
 

Brak działań w wyniku zaostrzeń i ograniczeń.  
 

  3.  Działalność na rzecz osób niepełnosprawnych.  

  

Brak działań w wyniku zaostrzeń i ograniczeń. 

  
 

  4.  Kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego. 
 

Wspieranie chórów lokalnych - Gródecki klub seniora w swoich szeregach ma osoby 

tworzące zespół wokalny ,,Jarzębina". Członkowie tego zespołu spotykali się od stycznia do 

10 marca oraz od czerwca do października na próbach. W podobny sposób działał Chór 
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Gminno-Parafialny Św. Cecylii, który promuje naszą Gminę w województwie kujawsko-

pomorskim i poza nim, uatrakcyjniając swoimi występami imprezy gminne plenerowe jak i 

zamknięte a także uroczystości kościelne. 
 

5. Turystyka, ekologia, ochrona dziedzictwa przyrodniczego i wypoczynek dzieci  i 

młodzieży. 
 

Brak działań w wyniku zaostrzeń i ograniczeń. 

 

IV. Ocena realizacji Programu współpracy. 

 

1. Liczba organizacji pozarządowych wyrażających wolę podjęcia realizacji zadania 

publicznego na rzecz społeczności lokalnej: 1 
 

2. Liczba organizacji, które podjęły się realizacji zadania publicznego na rzecz 

społeczności lokalnej: 1 
 

3. Wysokość środków finansowych przeznaczonych z budżetu gminy na realizację tych 

zadań: 5.000,00 zł 
 

4. Liczba wspólnych przedsięwzięć podejmowanych przez organizacje pozarządowe         

i gminę: 11 
 

 

Drzycim, dnia 11.06.2021 r. 
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